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I. Въведение 

 

Националната стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалното 

включване 2030 (НСНБНСВ), приета с Решение № 976 от 31.12.2020 г. на Министерския 

съвет (МС), представлява водещият стратегически документ в тази област. Тя посочва 

визията, приоритетните направления и дейностите за развитие на политиката за 

намаляване на бедността и социалното изключване в България до 2030 г. Изпълнението 

на този стратегически документ има съществена роля за реализиране на единна, 

последователна и устойчива политика за подкрепа на уязвимите групи и насърчаване на 

социалното им включване, основана на интегрирания подход и междусекторното 

сътрудничество на национално, областно и общинско ниво. 
Визията на НСНБНСВ 2030 е: Към 2030 г. България е държава, в която 

социалните неравенства и бедността са ограничени, създадени са предпоставки и 

условия за приобщаващ и устойчив растеж и възможности за повишаване на 

качеството на живот на уязвимите групи. За реализацията на тази визия в Стратегията 

са формулирани 8 ключови приоритета: 

 Устойчива интеграция на пазара на труда на неактивни и безработни лица, в 

т.ч. продължително безработни; 

 Равен достъп до качествено предучилищно и училищно образование; 

 Равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване; 

 Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и интегрирана 

подкрепа; 

 Ефективна и целенасочена финансова и материална подкрепа на нуждаещите 

се; 

 Осигурена достъпност на средата – физическа, архитектурна, 

институционална, информационна и достъпност на транспорта и 

транспортните услуги; 

 Подобрени жилищни условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните; 

 Работа в партньорство и прилагане на иновативни подходи при провеждане на 

интегрирани политики за социално включване и социални иновации. 

 

НСНБНСВ 2030 надгражда предходната Стратегия, чийто срок на действие беше 

до 2020 г., като отчита актуалните социално-икономически процеси и 

предизвикателства. С оглед комплексния характер на бедността и социалното 

изключване, водещи при изпълнението на НСНБНСВ 2030 са интегрираният подход и 

реализирането на взаимосвързани мерки в областта на различните секторни политики – 

заетост, образование, здравеопазване, социални услуги, социални трансфери, жилищно 

настаняване, достъпна среда и др. По този начин допринася за постигане на съответствие 

и взаимно допълване между секторните политики и стратегии, които спомагат за 

насърчаване на социалното включване. 

Изпълнението на НСНБНСВ 2030 е тясно обвързано с постигането на 

определените национални цели за намаляване на бедността и социалното изключване до 

2030 г. в контекста на прилагането на Европейския стълб на социалните права. България 

е определила национална цел за намаляване на броя на лицата в риск от бедност или 

социално изключване със 787 000 души. Към нея е формулирана специфична подцел за 

намаляване броя на децата под 18 години в риск от бедност или социално изключване 

със 196 750 лица (25% от общата национална цел). С оглед привеждането ѝ в 

съответствие с тези цели, Стратегията е актуализирана с Решение № 368 на МС от 

02.06.2022 г. 
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Стратегията предвижда разработване на двугодишни планове за действие и 

доклади за изпълнението им, като специфични оперативни документи, чрез които се 

осигурява практическата реализация на рамковия документ. В периода 2021-2024 г. в 

изпълнение на НСНБНСВ 2030 са разработени и приети двугодишни планове за 

периодите 2021-2022 г. и 2023-2024 г. В тях са заложени конкретни мерки и дейности, 

отговорни институции, срокове за изпълнение, източници на финансиране и т.н. 

В НСНБНСВ 2030 е разписано, че на четвъртата година от изпълнението ѝ ще 

бъде извършен междинен преглед. Целта е да се направи оценка на постигнатите до 

момента резултати и да се установи съществува ли необходимост от преразглеждане 

и/или допълване на приоритетите и целите на документа, както и активно да се включат 

заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението. В този смисъл, 

междинният преглед представлява важна част от мониторинга на изпълнение на 

Националната стратегия. 

Настоящият междинен доклад за изпълнението на НСНБНСВ 2030 има за цел да 

представи цялостна картина за постигнатия напредък от началото на приемането на 

Стратегията до края на 2024 г. Прегледът по изпълнението е важен инструмент за 

подобряването на качеството и съгласуваността на процеса на разработване на 

политиките за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване. Той 

служи като отправна точка за формулирането на адекватни и релевантни мерки, 

насочени към постигането на реални и устойчиви резултати за подобряване на 

качеството на живот на уязвимите групи в българското общество. 

Целите на настоящия междинен доклад са: 

- проследяване и анализ на резултатите от изпълнението на приоритетите и 

мерките на Стратегията; 

- идентифициране на проблеми и предизвикателства при изпълнение на 

мерките; 

- оценка на координацията и взаимодействието при изпълнението на 

Стратегията; 

- анализ на системата от заложени индикатори за изпълнение на НСНБНСВ 

2030; 

- формулиране на изводи и препоръки и установяване на необходимостта от 

евентуално актуализиране на Стратегията. 

 

За осъществяването на тези цели е анализиран напредъкът по всички приоритети 

на Стратегията посредством прегледа на изпълнението на мерките и дейностите, 

съдържащи се в двугодишните планове за действие. Направен е преглед и на степента на 

постигане на основната цел на НСНБНСВ 2030 и специфичните цели. Проследен е и 

приносът на отделните програми по линия на Европейските фондове за изпълнението на 

НСНБНСВ 2030, които имат важна допълваща роля към прилаганите политики за 

намаляване на бедността и социалното изключване. Предложени са констатации, анализ 

и оценка на изпълнението на стратегическия документ, като са очертани и основните 

тенденции и предизвикателства, които следва да се имат предвид в процеса на 

планиране, изпълнение и мониторинг на политиката за намаляване на бедността и 

насърчаване на социалното включване през следващите години. 

При изготвянето на междинния доклад е използвана актуална статистическа 

информация от Националния статистически институт (НСИ), Европейската 

статистическа служба „Евростат“, Агенцията по заетостта (АЗ), Агенцията за социално 

подпомагане (АСП) и други национални и международни информационни източници. 
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II. Анализ на данните от ключовите индикатори за бедност и социално 

включване през разглеждания период 2021-2024 г. 

 

Бедност и социално изключване 

България е сред държавите, в които рискът от бедност за населението е над 

средното равнище за Европейския съюз (ЕС). Данните от изследването на доходите и 

условията на живот (EU-SILC) като цяло показват устойчивост в нивата на бедността и 

неравенството през последните години, като в периода 2021-2024 г. относителният дял 

на лицата, живеещи в бедност, достига най-ниската си стойност през 2023 г. – 20,6%. В 

периода 2021-2024 г. относителният дял на бедното население в страната намалява с 0,4 

процентни пункта (п.п.). 

 

Фиг. 1 Относителен дял на лицата, живеещи в бедност в периода 2021-2024 г. 

(в %) 

 

 
Източник: НСИ, „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)” 

 

През 2024 г. рискът от бедност по възрастови групи е най-висок за децата до 18-

годишна възраст – 28,2% и населението на възраст 65 и повече години – 25,5%. 

Същевременно, през последните години се наблюдава значително намаление на 

относителния дял на населението на възраст 65 и повече години в риск от бедност – 

25,5% през 2024 г. спрямо 34,6% през 2021 г. или с 9,1 п.п. Най-малък е относителният 

дял на бедните във възрастовата категория 18-64 години, т.е. трудоспособното население 

– 18,3% през 2024 г., като той остава относително стабилен през разглеждания период. 

През последните години се наблюдава увеличение на дела на децата в риск от 

бедност – от 24,2% през 2021 г. до 28,2% през 2024 г., като този дял е традиционно по-

висок от общия дял на населението в риск от бедност в страната. Данните ясно показват, 

че децата са особено уязвима група и в много по-голяма степен са застрашени от риск от 

бедност и социално изключване, поради своята зависимост от грижата на възрастните. 

Факторите, пораждащи бедност сред децата, са много и от различно естество – 

безработица на родителите, ниско образование, ниски доходи, състав на домакинството 

и т.н. Съгласно социалните показатели, изведени в подкрепа на Европейския стълб на 

социалните права, през 2023 г. България е категоризирана в „критична ситуация“ по 

отношение на показателя „деца в риск от бедност или социално изключване“ (% от 

населението на възраст 0-17 години). През 2024 г. делът на децата в риск от бедност или 

социално изключване в страната достига 35,1%, като бележи увеличение с 1,2 п.п. 

спрямо предходната година (за сравнение, средната за ЕС стойност е 24,2% през 2024 г.). 

България е на първо място в ЕС с най-голям дял на децата по този показател, следвана 

от Испания (34,6%) и Румъния (33,8%). Анализът на данните извежда като ключова 

взаимовръзката между детската бедност и образованието на родителите, пряко 
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обвързано с възможности за реализация на пазара на труда. В този контекст, за 

намаляването на детската бедност съществен принос имат редица секторни политики и 

мерки, като заетост и съвместяване на личния и професионалния живот за родителите, 

осигуряване на достъп до качествено образование и здравеопазване, данъчна политика, 

жилищно настаняване и др. 

 

Фиг. 2 Относителен дял на бедните, разпределени по възрастови групи в 

периода 2021-2024 г. 

 

 
Източник: НСИ, „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)“ 

 

Основният фактор, увеличаващ риска за попадане в групата на бедните за 

преобладаващата част от населението, е липсата на икономическа активност и участие 

на пазара на труда. Разпределението на бедността по икономическа активност е 

изключително важно, тъй като най-непосредствено показва връзката между 

икономическите процеси и бедността. Според икономическия статус, през 2024 г. рискът 

от бедност е най-висок за безработните – 58,7%, като тази стойност е най-висока и в 

периода 2021-2024 г. Спрямо 2021 г. относителният дял на бедните сред безработните 

лица се увеличава с 8,5 п.п. През 2024 г. делът на бедните сред заетите във възрастовата 

група 18-64 години нараства спрямо предходната година с 0,4 п.п. – до 12,1%, като при 

работещите на непълно работно време рискът за изпадане в бедност е приблизително три 

пъти по-висок от този при работещите на пълно работно време. Същевременно, най-

висок е относителният дял на работещите бедни с начално и без образование – 56,3%. С 

нарастване на образователното равнище относителният дял на бедните сред работещите 

намалява два пъти за лицата с основно образование и над шест пъти за тези със средно 

образование. Делът на работещите бедни с висше образование е най-нисък – 4,8%. Тези 

данни потвърждават, че явлението „работещи бедни“ е многопластов социално-

икономически проблем, за чието адресиране са необходими интегрирани политики – 

доходи, образование и повишаване на уменията и квалификацията в съответствие с 

потребностите на пазара на труда, данъчна политика, колективно трудово договаряне и 

т.н. Сред факторите, обуславящи разрастването на явлението „работещи бедни“, са: 

ниската трудова интензивност – когато само един член на домакинството е зает, а 

останалите са зависими (деца, възрастни, хора с увреждания); размерът и съставът на 

домакинството – многодетните семейства и самотните родители са с по-висок риск; 

нестандартната заетост – временни, почасови и сезонни работни места, които не 

осигуряват стабилност. Намаляването на дела на работещите бедни придобива още по-

голямо значение в контекста на протичащите процеси на дигитална трансформация и 

зелен преход, които променят структурата и изискванията на пазара на труда. Тези 

процеси поставят редица предизвикателства, свързани със закриването на 
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нискоквалифицирани работни места, повишаване на изискванията към уменията (все 

повече се търсят дигитални, зелени и трансверсални компетентности) и др.1 

През последните години се наблюдава сериозно намаление на дела на бедните 

сред пенсионерите, като достига най-ниската си стойност през 2023 г. – 23,2% спрямо 

34,7% през 2021 г., което до голяма степен е следствие на повишаването на пенсиите. 

През 2024 г. този дял бележки известно увеличение – 26,4%. 

 

Фиг. 3 Относителен дял на бедните по икономическа активност 

 

 
Източник: НСИ, „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)“ 

 

Оценките на бедността в зависимост от типа на домакинството показват, че най-

висок е относителният дял на бедните сред едночленните домакинства с лице на възраст 

на 65 и повече години (40,4% през 2024 г. спрямо 55,4% през 2021 г.), домакинствата от 

двама възрастни с три или повече деца (47,0% през 2024 г. спрямо 49,3% през 2021 г.) и 

от един родител с деца (40,0% за 2024 г. спрямо 35,7% през 2021 г.).  

 

Фиг. 4 Относителен дял на бедните по типове домакинства в периода 2021-

2024 г. (в %) 

 

 
Източник: НСИ, „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)“ 

 

Според данните за 2024 г., ако в доходите на домакинствата се включат доходите 

от пенсии, но се изключат останалите социални трансфери (обезщетения, социални и 

семейни помощи и добавки), равнището на бедност се повишава от 21,7% до 30,0%, или 

с 8,3 п.п. Съответно, при изключване на пенсиите и останалите социални трансфери 

равнището на бедност нараства до 46,1%, или с 24,4 п.п. Социалните трансфери към 

домакинствата намаляват риска от бедност сред децата с 14,1 п.п. Въпреки че се 

наблюдава повишаване на въздействието им върху намаляването на бедността, съгласно 

социалните показатели, изведени в подкрепа на Европейския стълб на социалните права, 

                                                           
1 Анализ на причините, факторите и тенденциите за наличието и обхвата на групата на така наречените 

„работещи бедни“. Препоръки и предложения за законодателни промени за ограничаване на това явление, 

Икономически и социален съвет, 2024 г. 
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България е една от страните, в които социалните трансфери все още имат ограничено 

въздействие спрямо средната за ЕС стойност.  

Равнището на бедност е в пряка корелация с равнищата на социално-

икономическите неравенства. Неравенството в разпределението на доходите в България 

е най-високото в ЕС. През последните години се наблюдава положително развитие по 

отношение на общите индикатори за неравенство, въпреки че през 2024 г. S80/S20 2 

индексът бележи леко увеличение с 0,4 п.п. до 7.0 спрямо 2023 г. Подобна е и ситуацията 

по отношение на Коефициентът на Джини3, чиято стойност през последните години 

постоянно намалява и достига най-ниското ниво през 2023 г. През 2024 г. обаче 

Коефициентът на Джини бележи леко увеличение с 1,2 п.п. спрямо 2023 г., достигайки 

38,4. 

 

Фиг. 5 Неравенство в разпределението на дохода – коефициент на Джини в 

периода 2021-2024 г. (в %) 

 
Източник: НСИ „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)“ 

 

В общите показатели за оценка на бедността са включени и субективни 

индикатори, свързани с материални лишения. Съгласно данните на EU-SILC през 2024 

г. продължава тенденцията за намаляване на дела на населението в материални и 

социални лишения (ограничения в 7 от 13 показателя), като достига най-ниската си 

стойност – 16,6% (намаление с 2,5 п.п. спрямо 2021 г.). 

По отношение на комбинирания индикатор – риск от бедност или социално 

изключване, през 2024 г. се наблюдава леко повишение на неговата стойност – 30,3% 

спрямо 30,0% през 2023 г. В периода 2021-2024 г. стойността на индикатора намалява с 

1,4 п.п., а в абсолютно изражение – с около 241 хил. души. 

Важен аспект в изследването на бедността е нейното регионално измерение. При 

изчисляване на линията на бедност за всяка област е приложен същият метод както при 

линията на бедност на национално ниво – 60% от средния общ разполагаем нетен доход 

на домакинствата в областта. През 2024 г. най-ниската линия на бедност се наблюдава в 

областите Видин и Силистра (съответно 524 и 550 лв.), а най-високата – в област София 

(столица) (1183 лв.), следвана от областите Перник (897 лв.), Варна (875 лв.), Кюстендил 

(834 лв.) и Стара Загора (818 лв.). Оценката на бедността в регионален аспект показва, че 

през 2024 г. най-висок е относителният дял на бедните в областите Перник (32,1%), Стара 

Загора (26,3%), Търговище (22,4%), Варна (22,3%) и София-столица (22,2%). Най-нисък 

е относителният дял на бедните в областите Габрово (11,2%), Велико Търново (12,4%), 

Монтана, Силистра и Смолян (с по 13,1%) и Шумен (13,2%). 

Анализът на състоянието на показателя брутен вътрешен продукт (БВП) на глава 

от населението е сред определящите фактори за състоянието на икономиката и 

                                                           
2 Съотношението на общия доход, получен от 20% от населението с най-висок доход (горния квинтил), 

към това, получено от 20% от населението с най-нисък доход (най-нисък квинтил). 
3 Изчислява се на основата на данни от разпределението на лицата от домакинствата по доход и е нормиран 

в границите от 0 до 100. Стойност 0 показва пълно равенство в доходите, а стойност 100 показва 

максимално неравенство. 
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задълбочаване на регионалните различия на ниво NUTS II (статистически райони) през 

последните години. От таблицата по-долу е видно, че Северозападен район и Южен 

централен район заемат последните места в класацията на районите в страната по този 

показател, докато първото място традиционно се заема от Югозападен район, като в 

столицата са концентрирани значителна част от икономическите дейности и тя остава 

най-привлекателното място за бизнес и заетост в страната. 

 

Таблица № 1 БВП на глава от населението по райони от ниво 2 за периода 

2021-2023 г. 

 
 

 

Източник: ИНФОСТАТ, НСИ 

 

Данните по основните индикатори показват относителна устойчивост в нивата на 

бедността и неравенството през последните години. Налице е тясна обвързаност между 

бедността и нивата на образование и икономическата активност на населението. Сред 

най-уязвимите групи в риск от бедност са именно безработните и икономически 

неактивните лица. Данните категорично потвърждават, че фокусът на публичните 

политики следва да бъде върху факторите, обуславящи бедността, а не само върху 

последващите мерки за покриване на „липсващия” доход. Предвид това, политиките в 

подкрепа на възможностите за създаване на нови работни места, включително гъвкави 

форми на заетост, придобиване на умения, адекватни на потребностите на пазара на 

труда, са ключови за борбата с бедността и повишаване на доходите на по-бедните 

домакинства. 

Същевременно, не следва да се подценява и установената закономерност на 

влиянието върху бедността от страна на икономическите процеси. Периодът на 

изпълнение на НСНБНСВ 2030 от самото ѝ приемане е белязан от серия от застъпващи 

се кризи, имащи негативно отражение върху различни показатели, свързани с 

реализираните политики в областта на пазара на труда и социалната сфера. На първо 

място, здравната криза, свързана с разпространението на COVID-19, доведе до 

задълбочаване на съществуващите неравенства и риска от бедност, особено за най-

уязвимите групи в обществото. Тя засегна редица сектори на икономиката, водейки до 

спад на производството, ръст на безработицата, намаляване на доходите и перспективите 

за заетост, несигурност на работното място. Последвалият през 2022 г. военен конфликт 

в Украйна усложни допълнително макроикономическата среда. Успоредно със 

сериозните предизвикателства пред държавите, свързани с интеграцията на украинските 

бежанци, военният конфликт доведе до рязко повишаване на цените на енергията и 

Райони от ниво 

2  

 

2021 г. 2022 г. 2023 г. 

БВП на 

човек от 

населението, 

лв. 

БВП на 

човек от 

населението, 

лв. 

БВП на 

човек от 

населението, 

лв. 

Северозападен 14 085 17 282 19 117 

Северен 

централен 
14 962 17 354 19 729 

Североизточен 16 825 20 113 22 460 

Югоизточен 16 767 24 178 24 512 

Югозападен 35 032 40 588 46 075 

Южен централен 14 195 17 793 18 576 
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храните. В условията на висока инфлация, ниски доходи и непрекъснато растящи 

разходи на живот, особено засегнати са уязвимите групи. Тези неблагоприятни събития 

изправиха обществените системи пред сериозни предизвикателства, като откроиха 

необходимостта от по-добро таргетиране и ефективност на програмите и мерките за 

борба с бедността. 

Намаляването на детската бедност е важен елемент от борбата с бедността като 

цяло, тъй като децата са специфична уязвима група. Рискът от бедност е особено висок 

за децата, живеещи в семейства с ниски доходи, в семейства с повече от три деца, в 

семейства на самотни родители, децата с увреждания, децата от ромски произход и др. 

Отчитайки различните фактори, пораждащи бедност сред децата, мерките следва да 

бъдат насочени както към самите тях, така и към техните родители. Необходимо е 

задълбочаване на усилията в посока предоставяне на интегрирана подкрепа и комплекс 

от взаимообвързани мерки в областта на различните секторни политики – образование, 

здравеопазване, заетост, материална и финансова подкрепа на семействата с деца, 

жилищно настаняване, социални услуги и др. От съществено значение за ограничаване 

на бедността и неравенствата, включително и за подкрепа на семействата с деца, са 

инструментите на данъчната система под формата на данъчни облекчения, преференции 

при жилищни кредити и др.  

Въпреки общата положителна динамика, регионалните различия в нивата на 

бедност и неравенства остават съществени и следва да се вземат под внимание както при 

открояването на факторите, пораждащи бедност, така и при разработването и 

прилагането на съответните политики. От данните е видно, че областите с по-добри 

икономически показатели (заетост и доходи) са такива с по-ниски нива на подоходното 

неравенство или на относителната бедност. 

 

Преглед на изпълнението на Националната цел за намаляване броя на 

лицата в риск от бедност или социално изключване със 787 000 души до 2030 г. 

 

В изпълнение на Плана за действие за прилагане на Европейския стълб на 

социалните права и в съответствие с европейската цел за намаляване броя на лицата в 

риск от бедност или социално изключване с 15 милиона души до 2030 г., през 2021 г. 

България определи национална цел за намаляване на броя на лицата в риск от бедност 

или социално изключване със 787 000 души до 2030 г. С изпълнението на тази цел се 

очаква през 2030 г. делът на населението в риск от бедност или социално изключване да 

е 23,6% спрямо 33,2% през базовата 2019 г., което представлява намаление с 9,6 п.п. В 

съответствие с европейската цел, която поставя специален фокус върху намаляването на 

детската бедност, към националната цел е формулирана специфична подцел, насочена 

към децата в риск от бедност или социално изключване: „Намаляване на броя на децата 

под 18 години в риск от бедност или социално изключване със 196 750 лица“ (25% от 

общата национална цел). 

Проследяването на изпълнението на националната цел се базира на комбинирания 

индикатор „риск от бедност или социално изключване“, който включва лица, живеещи в 

риск от бедност, с материални и социални лишения и в домакинства на безработни или 

с нисък интензитет на икономическа активност. За базова година е използвана 2019 г.   
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Фиг. 6: Население в риск от бедност или социално изключване в периода 

2019 г. (базова стойност) – 2030 г. (целева стойност) 

 
Източник: Подадените базови стойности са по данни на НСИ, „Статистика на доходите и 

условията на живот (EU-SILC)“ 
 

 Спрямо базовата 2019 г. делът на населението в риск от бедност или социално 

изключване намалява с 2,9 п.п. през 2024 г., а в абсолютно изражение – с 375 хил. души. 

Това означава, че степента на изпълнение на целта за намаление със 787 хил. души е 

постигната на близо 50% през 2024 г. По отношение на дела на децата в риск от бедност 

или социално изключване през 2024 г. се отчита намаление с 44,1 хил., което показва, че 

подцелта е изпълнена на 22%. 

Независимо че се отчита напредък по голяма част от показателите за бедност и 

социално включване, направеният анализ на динамиката на основните индикатори за 

бедност и социално включване в България през последните години показва 

продължаваща необходимост от изпълнение на целенасочени интервенции и инвестиции 

в образование и професионална квалификация, качествена заетост и развитие на умения, 

които имат доказан превантивен ефект по отношение на риска от бедност и социално 

изключване. Необходимо е също задълбочаване на усилията в посока подобряване на 

достъпа до здравна грижа за уязвимите групи, реализиране на програми за достъпно 

жилищно настаняване и подкрепа на бездомните лица. 

 

Пазар на труда 

През разглеждания период пазарът на труда в България запазва устойчиво 

положително развитие, независимо от трайната тенденция на намаляване на 

населението, като същевременно се открояват съществени регионални различия. На 

национално ниво равнището на заетост за населението на възраст 20-64 години достигна 

исторически максимум от 76,8% през 2024 г., съпоставимо със средното за Европейския 

съюз (75,8%). Въпреки това, се наблюдават значителни вариации между отделните 

райони – от 79,9% в най-добре представящия се регион до 69,3% в региона с най-ниска 

заетост. Различията в заетостта между отделните групи на населението остават 

значителни. Разликата в равнището на заетост между лицата с увреждания и общото 
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население възлиза на 39,5 п.п. през 2023 г., при средно за ЕС – 21,5 п.п., като се отчита 

увеличение с 10,0 п.п. спрямо 2022 г. 

Дори при тенденция на спад през последните години, делът на младите хора на 

възраст 15-29 години, които не участват нито в заетост, нито в образование или обучение 

(NEETs), остава над средното равнище за ЕС. През 2024 г. този дял достига 12,7% при 

10,2% средно за ЕС. 

Въпреки положителните тенденции на пазара на труда, България продължава да 

бъде изправена пред сериозни предизвикателства, свързани с формирането и развитието 

на умения. Недостатъчната пригодност за заетост сред определени групи безработни и 

заети лица ограничава възможностите за трудова реализация, възпрепятства растежа на 

производителността и оказва неблагоприятно въздействие върху 

конкурентоспособността. 

Равнището на участие на възрастните в обучение през целия живот отбелязва спад 

в периода 2016-2022 г., достигайки едва 9,5% – значително под средното за ЕС (39,5%). 

Преодоляването на това изоставане изисква целенасочени и устойчиви действия в 

дългосрочен план. Макар известния напредък, наблюдаван в последно време, делът на 

възрастното население с поне базови цифрови умения остава сред най-ниските в ЕС – 

35,5% при средно 55,6% за Съюза към 2023 г. В този контекст, укрепването на системите 

за учене през целия живот, включително в цифровата сфера, се явява ключов фактор за 

успешната адаптация към изискванията на зеления и цифровия преход. 

Административната статистика на Агенция по заетостта (АЗ) показва, че за 

периода 2021-2024 г. се наблюдава спад в равнището на безработица спрямо 2019 г., 

когато бяха отчетени най-високите стойности в заетостта. Постигнатото равнище на 

регистрираната безработица средно за 2024 г. е 5,5%, като остава непроменено в 

сравнение с 2021 г. Броят на регистрираните безработни през четиригодишния период e 

около 150 хил., като все още се запазват сравнително високи регионалните различия. 

През 2024 г. в 11 от 28 области равнището на регистрирана безработица е по-ниско от 

средното за страната, а в 17 – остава по-високо. Така коефициентът на вариация по 

средногодишно равнище на безработица по области е 41,7%. Области като София-град, 

Варна, Габрово, Перник, Стара Загора, Бургас, Пловдив и Софийска област запазват нива 

на безработица с около 1 п.п. под средното за страната, докато други, като Видин, 

Монтана, Силистра, Шумен, Враца, Благоевград и Кърджали, регистрират двуцифрена 

безработица. 

 

Фиг. 7 Брой и равнище на регистрирана безработица по области за 2024 г. 

 

 
Източник: Агенция по заетостта 
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Фиг. 8 Годишна динамика на регистрираната безработица 2019-2024 г. 

 

 
Източник: Агенция по заетостта 

 

Годишната динамика в прираста на безработицата през последните 6 години 

показва, че след отшумяване на кризата, свързана с COVID-19, състоянието на пазара на 

труда в страната се запазва устойчиво, като безработицата през последните три години 

остава в диапазона 5,2 – 5,5%.  

Броят на регистрираните безработни през 2022 г. достигна исторически минимум 

и средномесечният им брой трайно се задържаше под 150 хил. души. Въпреки 

продължаващите вече трета година неблагоприятни предизвикателства пред 

икономиката на Европа, свързани с войната в Украйна, преориентирането на 

енергийните доставки и рецесията в някои от водещите европейски икономики, 

българският трудов пазар все още не е повлиян негативно. Появяват се някои признаци 

на забавяне на ръста на заетостта, но те се дължат по-скоро на демографски и 

образователно-квалификационни несъответствия между търсене и предлагане, 

отколкото на икономически причини. За интегриране на групите в неравностойно 

положение на пазара на труда балансирано се използват всички възможности на 

активната политика на пазара на труда. Въпреки че финансирането на различните 

програми и мерки със средства от държавния бюджет остава ограничено, използването 

на възможностите на Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ) и 

проектите по Програма „Развитие на човешките ресурси“ (ПРЧР) 2021-2027 допринася 

за запазването на дела и обхвата на лицата, получили подкрепа за подобряване на 

пригодността им за заетост. В различни форми на обучения през периода 2021-2024 г. са 

обхванати общо 54 617 безработни лица, или средно по 13 650 годишно. През 2024 г. 

стартира програмата по НПВУ за предоставяне на обучения за дигитални умения на 

безработни и заети лица, като до края на 2024 г. в обучения бяха включени общо 3 315 

безработни и 57 432 заети лица. 

 

Образование 

Прегледът на данните по основните индикатори за бедност и социално 

изключване извеждат образованието като водещ фактор за превенция и намаляване на 

бедността – по-ниската степен образование се отразява силно негативно на доходите и 

риска от бедност. Завършването на поне средно образование е ключово за намирането на 

работа и съответно, за предотвратяване на риска от бедност. 
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По данни на НСИ, „Наблюдение на работната сила“, през 2024 г. делът на 

преждевременно напусналите системата на образованието и обучението сред лицата на 

възраст между 18 и 24 години намалява до 8,2% в сравнение с 12,0% през 2021 г. Този 

дял е под средната стойност за ЕС (9,5%) и е под целта от 9% на равнище на ЕС до 2030 

г.4 . Тази положителна тенденция е резултат от изпълняваните политики и мерки за 

идентифициране и реинтеграция на децата, които не посещават училище. 

От началото на въвеждането през 2017 г. на Механизма за съвместна работа на 

институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна 

възраст, се наблюдава повишение на относителния дял на записаните в предучилищното 

и училищното образование деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна 

възраст. През 2024 г. в резултат от работата на екипите за обхват от институциите са 

върнати в образователната система 672 деца и ученици в задължителна предучилищна и 

училищна възраст. Повсеместното пълно отпадане на таксите за държавните и 

общинските детски градини в страната от 01.04.2022 г. също допринесе за повишаване 

на обхвата на децата от 4-годишна възраст в предучилищното образование до постъпване 

в първи клас. Така се осигури възможност за достъп до детски градини и за децата от 

семейства с нисък социален статус. 

Липсата на основни умения и ниският дял на учениците с най-добри резултати 

възпрепятстват развитието на уменията, конкурентоспособността и иновациите. 

Съгласно данните от международното оценяване на учениците (PISA) за 2022 г. 53,6% 

от българските 15-годишни ученици не успяват да постигнат минимално ниво на 

владеене на математика, 52,9% не се справят с четенето, а 48% са със слаби постижения 

по природни науки. Делът на учениците с ниски резултати е сред най-високите в ЕС. 

Тези данни поставят въпроса относно равенството на възможностите в сферата на 

образованието, особено за учениците от уязвими групи. Данните от PISA за 2022 г. 

показват, че социално-икономическият произход е ключов фактор за образователните 

постижения – учениците от най-бедния квартил изостават средно със 108 точки по 

математика спрямо връстниците си от най-благоприятната социална група, което е 

значително над средното за ОИСР (93 точки)5. Допълнително, географските различия 

задълбочават неравенствата. В селските и отдалечените райони делът на 

преждевременно напусналите училище е по-висок, а достъпът до качествено 

образование – по-ограничен. Данните на НСИ за учебната 2024/2025 г. показват, че 

нетният коефициент на записване в гимназиален етап6 е 93,1% в София (столица), но едва 

57,2% в Сливен, при средно 84,7% за страната. Разликата от над 35 п.п. е ясен индикатор 

за съществуващите териториални неравенства, които се отразяват не само върху 

участието в образованието, но и върху бъдещите възможности за трудова и 

икономическа реализация7.  
Делът на завършилите висше образование се увеличава през 2023 г., но остава по-

нисък в сравнение със средния дял в ЕС (43,2%). По данни на НСИ, „Наблюдение на 

                                                           
4   European Commission: Directorate-General for Education, Youth, Sport and Culture, Обзор на образованието 

и обучението за 2024 г – България, Publications Office of the European Union, 2024, 

https://data.europa.eu/doi/10.2766/503834. 
5 PISA 2022 Results (Volume I and II) - Country Notes: Bulgaria. 
6 Образованието в република България през учебната 2024/2025 година, НСИ. 
7 Подобни изводи се съдържат в „Анализа на неравенствата в образованието и отражението им върху 

пазара на труда в България. Решения за пренастройване на образователната система към приложимост на 

знанията и формиране на социални умения“ на Икономическия и социален съвет от 2024 г., в който е 

отбелязано, че образователното неравенство има пряко отражение върху несъответствията между 

уменията на завършващите и нуждите на пазара на труда. 
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работната сила“, през 2024 г. 40,5% от лицата на възраст между 25 и 34 години имат 

диплома за завършено висше образование, спрямо 33,8% през 2021 г.8.  

България изостава значително по отношение на навлизането на цифровите 

технологии в обществото и равнището на уменията спрямо страните от ЕС. Съгласно 

данни от Индекса за навлизане на цифровите технологии в обществото (DESI) за 2022 г. 

резултатът на страната е 37,7 при 52,3 средно за ЕС, което я поставя на предпоследното 

26-то място по този показател. 

 

Здравеопазване 

Системата за здравеопазване в България, аналогично на ситуацията в редица 

държави членки, е изправена пред засилващи се предизвикателства, свързани със 

застаряване на населението и по-голямо търсене на здравни грижи, недостиг на 

медицински специалисти, както и неравномерен достъп до здравни грижи.  

По данни на EU-SILC през последните години равнищата на неудовлетворените 

потребности от медицинска помощ в България намаляват – от най-високия през 2008 г. 

дял в ЕС от 15,3% на 2,2% през 2024 г., което е и средното за ЕС равнище. Равнището на 

неудовлетворените потребности от дентална помощ също намалява от 16,5% през 2008 

г. (най-високото равнище в ЕС) на 2,5% през 2024 г., което е под средното за ЕС равнище 

от 3,4%. Неудовлетворените потребности, за които съобщават домакинствата с ниски 

доходи (3,1%), са приблизително 30 пъти повече от тези на домакинствата с високи 

доходи (0,1%)9. 

Въпреки постоянното увеличение от 2015 г. насам, публичните разходи за 

здравеопазване в България остават сред най-ниските в ЕС. През 2021 г. текущите разходи 

за здравеопазване са достигнали 8,6% от брутният вътрешен продукт (БВП) спрямо 

11,0% в ЕС, въпреки значителното увеличение в отговор на пандемията от COVID-1910. 

Значимостта на провежданите политики в областта на майчиното и детско здраве 

се обуславя от данните за здравно-демографските показатели на бременните жени, 

майките, децата и подрастващите. През последните години се наблюдава трайна 

тенденция към ежегодно понижаване на коефициента на детската смъртност, като 

нивото му за периода 2014-2024 г. намалява от 7,4 на 1 000 живородени деца до 4,5 за 

2024 г. Доколкото детската смъртност е статистическият показател с най-висока степен 

на зависимост за качеството на предоставяните здравни услуги за майките и децата, то 

намалението му следва да се приеме като обективно доказателство за постигнат 

положителен резултат от провежданите политики и предприетите активни мерки. 

Данните показват, че е важно да се осигури устойчивост на реализирането на 

превантивни мерки за предотвратяване на усложненията на бременността и раждането 

и за правилното отглеждане на децата в отдалечените и селските райони, където е 

налице ограничен достъп до здравни услуги. 

 

Социална закрила 

Независимо че се наблюдава подобрение по редица показатели за бедност и 

социално изключване, както вече бе посочено, България е една от страните, в които 

социалните трансфери все още имат ограничено въздействие върху намаляването на 

бедността и неравенството. През последните години системата за социална закрила бе 

изправена пред задълбочаващи се предизвикателства в контекста на неблагоприятните 

                                                           
8 European Commission: Directorate-General for Education, Youth, Sport and Culture, Обзор на образованието 

и обучението за 2024 г – България, Publications Office of the European Union, 2024, 

https://data.europa.eu/doi/10.2766/503834. 
9 Източник на информация: State of Health in the EU – България Здравен профил на страната 2023. 
10 Източник на информация: State of Health in the EU – България Здравен профил на страната 2023. 



16 
 

социално-икономически последици от разпространението на COVID-19 и негативните 

демографски тенденции. Покачващите се разходи за живот вследствие на инфлацията и 

постпандемичното отваряне на икономиката задълбочиха предизвикателствата пред 

системата за социална закрила. Рязкото повишаване на цените на енергията и храните 

имаше особено тежко въздействие върху уязвимите домакинства и семейства с деца, 

изправяйки ги пред сериозни лишения и затруднен достъп до базисни услуги. Тези 

предизвикателства дадоха своето отражение върху изпълняваните политики и мерки за 

предоставяне на финансова подкрепа на лицата и семействата в неравностойно 

положение. Въведени бяха различни социално-икономически мерки за подкрепа на 

доходите на домакинствата в условия на пандемията от COVID-19, които допринесоха 

за смекчаване на негативните последици от кризата.  

През последните години енергийната бедност, включително в контекста на 

последиците от кризите, се утвърди не просто като допълнителен аспект, а като 

съществен маркер за уязвимост, изискващ целенасочени и дългосрочни политики за 

справяне. Невъзможността на домакинствата да поддържат адекватна температура в 

жилището си или да покриват основните си енергийни нужди – като осветление, 

отопление и готвене – поради ниски доходи, високи енергийни разходи и/или лоша 

енергийна ефективност, представлява основна предпоставка за изпадане в енергийна 

бедност. По данни на Евростат за 2023 г. делът на населението в България, което не е в 

състояние да поддържа дома си достатъчно топъл, е 20,7%. Въпреки отчетеното 

подобрение през последните години и въведената легална дефиниция на енергийната 

бедност, тази стойност остава двойно по-висока от средната за ЕС-27 – 10,6%. Подобни 

констатации се съдържат и в Доклада на ЕК за България за 2025 г., придружаващ 

Препоръка на Съвета относно икономическата, социалната, трудовата, структурната и 

бюджетната политика на България 11 , в който е посочено, че енергийната бедност 

продължава да представлява структурно предизвикателство, като особено засегнати са 

лицата, изложени на бедност. Адресирането на енергийната бедност е част и от 

специфичните препоръки на Съвета на ЕС към страната през последните години. В тази 

връзка е необходимо е да се засилят усилията и да се прилага съвкупност от 

целенасочени мерки за подкрепа на енергийно бедни домакинства и уязвими 

потребители – както чрез повишаване на енергийната ефективност на жилищата, така и 

чрез подкрепа на доходите12. 

Данните от Европейската система за интегрирана статистика на социалната 

защита показват, че в сравнение с периода преди пандемията (2019 г.), средствата за 

социална защита са нараснали с 11,1 млрд. лв през 2022 г. Разбивката по функции 

потвърждава, че пенсиите заемат най-високия дял в структурата на разходите за 

социална защита, следвани от разходите за болест и здравна грижа. 

 

Таблица № 2 Разходи за социална защита 

 
Разходи за 

социална 

защита по 

функции 

2019 г. 2020 г. 2021 г. 2022 г. 

 млн. лв. % 
млн. 

лв. 
% 

млн. 

лв. 
% млн. лв. % 

                                                           
11  2025 Country Report – Bulgaria Accompanying the document Recommendation for a COUNCIL 

RECOMMENDATION on the economic, social, employment, structural and budgetary policies of Bulgaria. 
12  Становище „Енергийна, водна и транспортна бедност – специфики при проявлението и мерки за 

преодоляването им“ на Икономическия и социален съвет, 2023 г.  
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Обезщетения за 

социална 

защита 

19 258.8

0 

100.0

0 

21 

924.42 

100.0

0 

25415.7

9 

100.0

0 

30 391.6

8 

100.0

0 

Болест/Здравна 

грижа 
5 814.21 30.19 

6 587.9

3 
30.05 7420.67 29.20 8 304.77 27.33 

Инвалидност 1 598.36 8.30 
1 864.6

3 
8.50 2186.52 8.60 2 828.45 9.31 

Навършена 

възраст/Старос

т 

8 115.16 42.14 
9 289.0

2 
42.37 

11289.1

0 
44.42 

13 635.1

1 
44.86 

Наследници 1 003.63 5.21 
1 087.3

0 
4.96 1253.10 4.93 1 664.83 5.48 

Семейство/ 

Деца 
1 916.64 9.95 

1 974.8

0 
9.01 2161.27 8.50 2 666.71 8.77 

Безработица 556.24 2.89 821.25 3.75 701.24 2.76 875.87 2.88 

Жилищни 

нужди 
0.54 0.00 0.57 0.00 0.62 0.00 0.59 0.00 

Социално 

изключване 
254.02 1.32 298.92 1.36 403.27 1.59 415.35 1.37 

Източник: Европейска система за интегрирана статистика на социалната защита 

 

Социалните услуги са сред значимите инструменти за насърчаване на социалното 

включване на лицата. Секторът на социалните услуги е един от най-динамично 

развиващите се в резултат на предизвикателствата, свързани с негативните демографски 

тенденции, нарастващия брой на лицата, зависими от грижа, неравномерния достъп до 

услуги, както и предприетите реформи. В допълнение към тези предизвикателства, 

пандемията от COVID-19 постави социалните услуги пред нови такива, което наложи 

бързо преструктуриране на техните вътрешни процеси с цел осигуряване на 

непрекъсната подкрепа за нуждаещите се. В отговор на кризата бяха въведени нови 

методи на работа, включително използване на съвременни информационни и 

комуникационни технологии. Особено значение придобиха услугите в домашна среда, 

които имат съществена роля за подкрепа на хората с увреждания, възрастните и самотно 

живеещите лица.  

През последните години се наблюдава увеличение на броя на социалните услуги, 

финансирани от държавния бюджет за подкрепа в общността на децата и пълнолетните 

лица. С оглед обществената значимост на социалните услуги, като ключов инструмент 

за подкрепа на лицата, ежегодно нарастват и средствата за финансиране на социалните 

услуги, делегирани от държавата дейности.  
През разглеждания период продължи предоставянето на услуги в домашна среда 

чрез предоставянето на асистентска подкрепа (от 2021 г.) по реда на Закона за социалните 

услуги (ЗСУ) и механизма лична помощ по реда на Закона за личната помощ (ЗЛП) с 

финансиране от държавния бюджет. Тенденцията е за увеличаване не само на броя на 

ползвателите, но и на броя на асистентите, като по този начин се насърчава и заетостта. 

В изпълнение на ЗЛП за 2024 г. на общините/районите са преведени 891 339 277 лв. за 

предоставяне на механизма лична помощ и е осигурена подкрепа на 64 282 

средномесечен брой ползватели. 

 

Таблица № 3: Наличие, обхват и финансиране на социалните услуги, 

делегирани от държавата дейности 

Година Общ 

брой 

социални 

Общ 

брой 

потреби

Осигурени 

средства от 

държавния 

Социални услуги 

в общността за 

дневна грижа, 

Социални услуги 

в общността за 

резидентна 

Асистентска 

подкрепа 

(социална услуга 

Домове за хора с 

увреждания 

Домове за стари 

хора 
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Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

 

III. Анализ на изпълнението на мерките и приоритетите на Националната 

стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване 

2030 

Отчитайки многосекторния характер на бедността и социалното изключване, в 

НСНБНСВ 2030 са формулирани основна цел, 6 специфични цели и 8 приоритета, 

попадащи в обхвата на различни секторни политики – заетост, образование, 

здравеопазване, социална закрила, подкрепа за децата и семействата и др. Към основната 

цел и към всяка от специфичните цели са разписани индикатори с текущи и целеви 

стойности, които да бъдат постигнати до 2030 г.  

Формулираните в Стратегията приоритети са изцяло съобразени с основната цел 

на политиката в тази област – превенция и преодоляване на последиците от бедността и 

социалното изключване. В тази връзка, те могат да бъдат условно разделени на три 

групи: 

- Приоритети, увеличаващи самостоятелността и конкурентоспособността на 

рисковите групи, с фокус върху превенция на бедността (устойчива интеграция на пазара 

на труда на неактивни и безработни лица; равен достъп до качествено образование; равен 

достъп до качествено здравеопазване; интегрирани услуги и интегрирана подкрепа); 

- Приоритети, насочени към преодоляване на последиците от бедността и 

социалното изключване (финансова и материална подкрепа на нуждаещите се; 

подобряване на жилищните условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните и др.); 

- Приоритети, насочени към подобряване на средата и административния 

капацитет (подобряване на капацитета и взаимодействията на институциите; иновативни 

подходи при провеждане на интегрирани политики за социално включване; осигуряване 

на достъпна среда и др.). 

Всяка от специфичните цели на Стратегията е обвързана с конкретни приоритети 

на Стратегията. Предвид многосекторния характер на бедността и социалното 

изключване, за проследяване на изпълнението на основната и специфичните цели са 

избрани водещи индикатори за бедност и социално включване, както и различни по 

характеристики и източници показатели. 

 

 

услуги тели бюджет (в лв.) консултиране, 

терапия и 

рехабилитация и 

други услуги за 

деца и пълнолетни 

лица 

грижа за деца и 

пълнолетни лица 

в домашна среда) 

бр. 

услуги 

бр. 

потреби

тели 

бр. 

услуги 

бр. 

потреб

ители 

бр. 

услуги 

бр. 

потреб

ители 

бр. 

услуги 

бр. 

потреб

ители 

бр. 

услуги 

бр. 

потреб

ители 

2019 г.  1 358 35 712 260 875 261 566 17 206 623 7 540 - - 79 5 251 82 5 598 

2020 г. 1 353 35 691 290 899 349 569 17 342 623 7 510 - - 79 5 241 82 5 598 

2021 г. 1 633 55 883 421 927 183 577 17 607 631 7 615 264 19 894 79 5 169 82 5 598 

2022 г. 1 679 57 298 533 666 235 599 18 494 659 8 066 264 20 226 75 4 914 82 5 598 

2023 г. 1 840 63 647 644 784 699 689 22 680 736 9 133 263 21 710 70 4 526 82 5 598 

2024 г. 1 879 65 088  902 666 178 716 24 045 750 9 340 263 21 710 68 4 395 82 5 598 
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Таблица № 4 Индикатори към основната цел на НСНБНСВ 203013* 

 

№ Индикатори 
Базова 

стойност  

Текуща 

стойност  

Целева 

стойност 

1. Коефициент на Джини 
40,8 

(2019) 

38,4 

(2024) 
33,0 

2. 
Население в риск от бедност или 

социално изключване 

33,214 % 

(2019) 

30,3% 

(2024) 
25,0% 

3. 
Относителен дял на бедните, % от 

населението 

22,6% 

(2019) 

21,7% 

(2024) 
18,0% 

4. 

Относителен дял на работещите 

бедни (за лица във възрастова група 

18-64 години) 

9,0% 

(2019) 

 

11,8% 

(2024) 

Достига

не на 

средното 

ниво в 

ЕС 

5. 

Отношение между доходите на най-

бедните и най-богатите 20% от 

домакинствата 

8,1 

(2019) 

7.0 

(2024) 
5,5 

6. 

Въздействие на социалните 

трансфери (без пенсиите) върху 

намаляването на бедността 

23,65% 

(2019) 

27.67% 

(2024) 

Достига

не на 

средното 

ниво в 

ЕС 

7. Разлика в заетостта между половете 
8,2% 

(2018) 

7,2% 

(2024) 

Запазван

е на 

постигна

тото 

ниво 
*Зелените маркери показват положителна тенденция в стойностите на индикаторите, а 

червените маркери сигнализират влошаване. 

 

Прегледът на динамиката в стойностите на индикаторите очертава следната 

картина – по всички индикатори, с изключение на относителния дял на работещите 

бедни, се наблюдава положително развитие през годините, като общото заключение е, 

че през последните години равнището на бедност и неравенство намалява. На тази основа 

може да се обобщи, че е налице потенциал за постигане на целевите стойности на 

индикаторите към основната цел на НСНБНСВ. Въпреки отчетеното намаление в нивата 

на бедността и неравенството като цяло, все още съществуват сериозни 

предизвикателства и висок риск от бедност за определени уязвими групи. България 

продължава да е сред държавите, в които рискът от бедност за населението е над 

средното равнище за ЕС. Въпреки наблюдавания икономическия растеж, данните 

показват, че делът на работещите бедни се увеличава спрямо базовата стойност, което 

подчертава необходимостта от мерки за повишаване на доходите, подобряване на 

условията на труд и насърчаване на образованието. 

 

                                                           
13 Подобряване качеството на живот на уязвимите групи в българското общество и създаване на условия 

за тяхната пълноценна реализация чрез адекватно подпомагане на доходите, включващ пазар на труда и 

достъп до качествени услуги. 
14 За целите на настоящия междинен преглед са използвани актуализирани за 2019 г. данни, съгласно 

новата дефиниция на ревизирания индикатор „риск от бедност или социално изключване“. 
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Таблица № 5 Индикатори към Специфична цел 1 „Превенция на бедността и 

социалното изключване чрез включването в заетост и обучение на лица от уязвими 

групи на пазара на труда“ 

 

№ Индикатори 

Базова 

стойност 

% 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност 

% 

1. Индекс на човешко развитие 
0,812 

(2019) 

0.845 

(2023) 
0,840 

2. 

Относителен дял на населението на 

възраст 25-64 навършени години, 

участващо в образование и обучение 

2,0 

(2019) 

1,8 

(2024) 
5,0 

3. 

Коефициент на заетост за лица с 

определена степен на загубена 

трудоспособност на възраст 15-64 

ненавършени години 

21,9 

(2019) 

21.9 

(2023 г.) 
24,0 

4. 
Коефициент на продължителна 

безработица 

2,415 

(2019) 

2,1 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

5. Коефициент на заетост 15-64 години 
70,1 

(2019) 

70,9 

(2024) 
72,0 

6. 

Незаети с работа, учене или обучение 

(NEEТ) сред младежите (% от общото 

население на възраст 15-29 години) 

16,7 

(2019) 

12,7 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

7. 

Относителен дял на рано напусналите 

образование и обучение от населението 

на възраст 18-24 навършени години 

13,9 

(2019) 

8,2 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

 

По отношение на изпълнението на тази специфична цел също се наблюдава 

положително развитие по повечето от заложените индикатори. След лек спад в 

стойността на Индекса на човешко развитие в периода 2020-2022 г., който може да бъде 

обяснен с пандемията и икономическите последици, през 2023 г. България отбелязва 

значителен ръст. Това класира България на 55-то място от 193 държави и територии в 

световната ранглиста 16 . През разглеждания период намалява коефициентът на 

продължителна безработица, както и делът на младежите, незаети с работа, учене или 

обучение (NEEТ) (% от общото население на възраст 15-29 години). Същевременно, 

коефициентът на заетост на лицата на възраст 15-64 години бележи увеличение, 

доближавайки се до поставената целева стойност. Положителна е и тенденцията по 

отношение на относителния дял на рано напусналите образование и обучение на възраст 

18-24 навършени години, който през последните години намалява значително. 

Коефициентът на заетост за лица с определена степен на загубена трудоспособност на 

                                                           
15 За целите на настоящия междинен преглед и с оглед съпоставимост са използвани ревизирани за 2019 г. 

данни. 
16 UNDP (United Nations Development Programme), 2025, Human Development Report 2025: A matter of 

choice: People and possibilities in the age of AI. 
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възраст 15-64 ненавършени години запазва своята базова стойност. Степента на 

изпълнение на специфичната цел се оценява на 71%. 

 

Таблица № 6 Индикатори към Специфична цел 2 „Насърчаване на 

социалната и солидарна икономика с оглед подобряване на достъпа до заетост, 

обучения и социално включване“ 

 

№ Индикатори 

Базова 

стойност 

% 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност

% 

1. 

Лица с основни или по-високи цифрови 

умения (% от населението на възраст 16-

74 години) 

29,0 

(2017) 

35,5 

(2023) 

Достиган

е на 

средното 

ниво в ЕС 

2. 
Дял от БВП на субектите на социалната и 

солидарна икономика 
- - 3,0 

 

Прегледът на изпълнението на тази специфична цел показва, че делът на лицата с 

основни или по-високи цифрови умения се увеличава – до 35,5% през 2023 г. Въпреки 

че е налице напредък по отношение цифровизацията, България остава на едно от 

последните места по този показател в Европа, като средната за ЕС-27 стойност е 55%. По 

отношение на втория индикатор към момента няма публично достъпни конкретни данни 

за дела от БВП, който се формира от субектите на социалната и солидарна икономика в 

България. Законът за предприятията в този сектор е в сила от 2019 г. и създава основа за 

развитие и наблюдение, но статистическите измерители все още са в процес на 

изграждане. 

 

Таблица № 7 Индикатори към Специфична цел 3 „Ограничаване на 

предаването на бедността и социалното изключване между поколенията (с акцент 

върху детската бедност и социално изключване)“ 

 

№ Индикатори 

Базова 

стойност 

% 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност % 

1. 
Относителен дял на работещите бедни (за 

лица във възрастова група 18-64 години) 

9,0 

(2019) 

 

12,1  

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

2. 
Относителен дял на децата (0-17 години) в 

риск от бедност 

27,5 

(2019) 

28,2 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

3. 

Относителен дял на децата (0-17 години), 

живеещи в материални и социални 

лишения17 

22,8 

(2019) 

18,2 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

                                                           
17  От 2021 г. в общите показатели за оценка на бедността и социалното изключване е включен нов 

показател за тежки материални и социални лишения, който показва липсата на необходими и желани 

предмети за водене на достоен живот. Изчислява се като дял на лицата от населението, които не могат да 

си позволят 7 от 13 показателя – 6 на индивидуално ниво и 7 на ниво домакинство. 
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№ Индикатори 

Базова 

стойност 

% 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност % 

4. 
Относителен дял на бедните домакинства 

със зависими деца 

22,1 

(2019) 

24,3 

(2024) 
18,0 

5. 
Относителен дял на децата (0-17 години) в 

риск от бедност или социално изключване 

36,1 

(2019) 

35,1 

(2024) 
21,0 

 

Подборът на индикатори към тази специфична цел се основава на факта, че децата 

са специфична уязвима група и бедността сред децата не може да се разглежда изолирано 

от бедността в семейството. Идентифицира се влошаване по по-голяма част от 

показателите и съответно, отдалечаване от заложените целеви стойности. През 

разглеждания период се отчита покачване в дела на децата в риск от бедност, дела на 

бедните домакинства с деца и дела на децата в риск от бедност или социално изключване. 

Количествената оценка за изпълнението на тази цел е едва 20%. Съгласно социалните 

показатели, изведени в подкрепа на Европейския стълб на социалните права, България е 

категоризирана в „критична ситуация“ по отношение на показателя „деца в риск от 

бедност или социално изключване“ (% от населението на възраст 0-17 години). Високият 

дял на децата в риск от бедност или социално изключване в България е и сред водещите 

предизвикателства, идентифицирани от ЕК във втория етап на задълбочен анализ във 

връзка с пилотирането на Рамката за социална конвергенция в цикъла на Европейския 

семестър. Както вече бе посочено, анализът на данните извежда като ключова 

взаимовръзката между детската бедност и образованието на родителите, пряко 

обвързано с възможности за реализация на пазара на труда.  

 

Таблица № 8 Индикатори към Специфична цел 4 „Осигуряване на равен 

достъп до качествени услуги с цел превенция на социалното изключване и 

преодоляване на неговите последици“ 

№ Индикатори 

Базова 

стойност 

%/бр. 

Текуща 

стойност 

%/бр. 

Целева 

стойност 

%/бр. 

1. 

Дял на лицата, ползващи социални услуги 

в общността спрямо общия брой на 

потребителите на социални услуги 

70,0 

(м. май 

2020) 

80 

(2024) 
90,0 

2. 
Относителен дял на домакинствата с 

достъп до интернет 

75.1 

(2019) 

92,1 

(2024) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

3. 

Относителен дял на домакинствата, които 

нямат нито баня с душ, нито тоалетна 

вътре в жилището 

7,9 

(2019) 

4,9  

(2023) 

Достигне 

на 

средното 

ниво за ЕС 

4. 

Тежест на разходите за жилища според 

състоянието на бедност – проучване на 

EU-SILC 

16,0 

(2019) 

8,0 

(2024) 

Достигне 

на 

средното 

ниво за ЕС 

5. 

Неудовлетворени потребности от 

медицинска помощ в квинтила от най-

ниски доходи 

5,6 

(2017) 

2,2 

(2024) 

Достигне 

на 

средното 

ниво за ЕС 
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№ Индикатори 

Базова 

стойност 

%/бр. 

Текуща 

стойност 

%/бр. 

Целева 

стойност 

%/бр. 

6. 
Брой обекти с осигурена достъпна среда, 

адаптирани за хора с увреждания 

61 

(юни 

2020) 

113 

(2024) 
100 

7. 

Относителен дял на рано напусналите 

образование и обучение от населението 

на възраст 18-24 навършени години 

13,9 

(2019) 

8,2 

(2024|) 
7,0 

8. 

Нетен коефициент на записване на 

населението в образователната система 

(V-ХІІ клас) 

82,3 

(2019) 

89,6 

(учебна 

година 2024-

2025) 

Достигане 

на 

средното 

ниво в ЕС 

 

Равносметката за изпълнението на тази специфична цел е изцяло положителна – 

наблюдава се благоприятно развитие по всички определени показатели. През последните 

години в съответствие с провежданата реформа в сектора на социалните услуги се 

наблюдава прогресивно увеличение на броя на социалните услуги, финансирани от 

държавния бюджет за подкрепа в общността на децата и пълнолетните лица.  

Важен показател за условията на живот е тежестта на разходите за жилища според 

състоянието на бедност18. Прегледът на динамиката по този показател показва, че спрямо 

базовата 2019 г. неговата стойност намалява наполовина – от 16% до 8% през 2024 г. 

Стойността за 2024 г. дори е по-ниска от средната за ЕС стойност – 8,2%. Положителна 

тенденция се наблюдава и по отношение на относителния дял на домакинствата, които 

нямат нито баня с душ, нито тоалетна вътре в жилището, като през 2023 г. спрямо 

базовата година неговата стойност намалява с 3,2 п.п. 

По данни на НСИ, „Наблюдение на работната сила“, през 2024 г. делът на 

преждевременно напусналите системата на образованието и обучението сред лицата на 

възраст между 18 и 24 години намалява до 8,2% в сравнение с 13,9% през 2019 г. Този 

дял е под средната стойност за ЕС (9,5%) и е под целта от 9% на равнище на ЕС до 2030 

г. Тази положителна тенденция е резултат от изпълняваните политики и мерки за 

идентифициране и реинтеграция на децата, които не посещават училище. Положителна 

е и тенденцията по отношение на нетния коефициент на записване на населението в 

образователната система (V-ХІІ клас), като неговата стойност бележи увеличение през 

последните години. 

 

Таблица № 9 Индикатори към Специфична цел 5 „Повишаване на 

адекватността и устойчивостта на системата за социална закрила“ 

 

№ Индикатори 

Базова 

стойност 

%/лв. 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност 

% 

1. 
Относителен дял на бедните сред 

възрастните хора (65 и повече години) 

34,6 

(2019) 

25,5 

(2024) 
25,0 

                                                           
18 Индикаторът измерва съотношението между цената на жилищата и доходите. В случай, че разходите 

надвишават 40% от разполагаемия доход, то тогава домакинството изпитва затруднения, свързани с 

осигуряването на жилище. Разходите за жилище включват плащания на лихви по наем или ипотека, но 

също така и разходите за комунални услуги като вода, електричество, газ или отопление. 
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№ Индикатори 

Базова 

стойност 

%/лв. 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност 

% 

2. 
Домакинства с материални и социални 

лишения* 

22,1 

(2019) 

16,6 

(2024) 
15,0 

3. 

Относителен дял на бедните преди 

социалните трансфери (с включени 

пенсии) 

29,6 

(2019) 

30,0 

(2024) 

Достигне 

на 

средното 

ниво за 

ЕС 

4. Среден размер пенсия на пенсионер 
383,03 лв. 

(2019 г.) 

883,02 

(2024) 

677 лв. 

(2030 г.) 

5. 

Размер на минималната пенсия за ОСВ по 

чл. 68, ал. 1 от Кодекса за социално 

осигуряване 

250 лв. 

(към 

31.12. 

2020 г.) 

580,57 лв. 

(към 

31.12.2024 г.) 

428 лв. 

(към 

31.12. 

2030 г.) 

6. Размер на социалната пенсия за старост 

141,63 лв. 

(към 

31.12. 

2020 г.) 

307,07 лв. 

(към 

31.12.2024 г.)  

212 лв. 

(към 

31.12. 

2030 г.) 

*От 2021 г. се включва нов показател за тежки материални и социални лишения, който показва липсата 

на необходими и желани предмети за водене на достоен живот. Изчислява се като дял на лицата от населението, 

които не могат да си позволят 7 от 13 показателя - 6 на индивидуално ниво и 7 на ниво домакинство. 
 

Благоприятно развитие се наблюдава по по-голямата част от показателите към 

Специфична цел 5. В периода 2019-2024 г. значително намалява делът на бедните сред 

възрастните хора – с 9,1 п.п., което до голяма степен се дължи на увеличението на 

пенсиите, увеличаването на заетостта и доходите в по-ниските сегменти на пазара на 

труда. В резултат на мерките в подкрепа на увеличението на размерите на пенсиите в 

България, средният месечен размер на пенсията на пенсионер за 2024 г. нарасна над два 

пъти (със 130,5%) спрямо същия показател за 2019 г. За 2024 г. брутният коефициент на 

заместване на дохода (съотношението на средната пенсия на един пенсионер към 

средния осигурителен доход) е 53,3%, при 38,8% за 2019 г. Нетният коефициент на 

заместване на дохода, изчислен като съотношение на средномесечния размер на 

пенсията на един пенсионер и средния нетен осигурителен доход (с изключени 

задължителните удръжки върху заплатите), достигна 68,7% през 2024 г., или с 18,7 п.п. 

по-висок от този през 2019 г. (50,0%). Въпреки тези тенденции, в България възрастните 

хора все още са сред най-застрашените от бедност и социално изключване в ЕС. Като 

положителна тенденция следва да се открои и намаляването на дела на домакинствата с 

материални лишения, което може да се обясни с подобряването на икономическата среда 

като цяло, повишаването на заетостта и увеличаването на минималната работна заплата, 

имащи пряко отражение върху стандарта на живот на домакинствата. 

 

Таблица № 10 Индикатори към Специфична цел 6 „Подобряване на 

координацията и взаимодействието и насърчаване на социалните иновации с оглед 

активното включване на уязвимите групи“ 
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№ Индикатори 
Текуща 

стойност % 

Текуща 

стойност % 

Целева 

стойност 

% 

1. 
Вариация на коефициента на заетост по 

райони 

6,1 

(2022) 

4,6 

(2024) 

Достиган

е на 

средното 

ниво в ЕС 

2. 

Отношение 19  между доходите на най-

бедните и най-богатите 20% от 

населението (S80/S20) по статистически 

райони 

Н/П  Н/П 

3. 

Относителен дял на бедните лица по 

райони20 на страната спрямо определената 

национална линия на бедност 

Н/П  Н/П 

4. 

Относителен дял на бедните лица по 

области на страната спрямо определената 

национална линия на бедност 

Н/П  Н/П 

5. Вариация на БВП на глава от населението 

(в СПС) по райони 

37,5 

(2017) 

 34,0 

 

Прегледът на данните относно вариацията на коефициента на заетост по райони 

показва, че съществуват различия в заетостта между отделните райони на страната. Така 

например, в Югозападния район (включващ София) коефициентът на заетост 

традиционно е по-висок – над 75%, докато в Северозападния район, който е сред най-

социално-икономически уязвимите, коефициентът е значително по-нисък – около 65% 

или по-малко. Тези различия често са резултат от въздействието на редица фактори – 

икономическата структура на районите; наличието на големи градове и индустриални 

зони; достъп до образование и транспорт; миграционни процеси и демографски фактори 

и др. По отношение на останалите индикатори Евростат и НСИ не публикуват данни по 

статистически райони (NUTS 2) – те се изчисляват на национално ниво въз основа на 

данните от изследването EU-SILC. Наличните данни се отнасят за относителен дял на 

бедните по статистически райони спрямо линия на бедност за съответния район или 

съответната област. 

За целите на междинния преглед е направен анализ на статуса на мерките, 

заложени в НСНБНСВ 2030 чрез изпълнението на плановете за действие за периодите 

2021-2022 г. и 2023-2024 г.  

 

Таблица № 11 Статус на мерките, разписани в НСНБНСВ 2030 по 

приоритети 

Приоритети Изпълнени 

мерки/в 

процес на 

изпълнение 

Нестартирали 

(мерки, към 

които не са 

разписани 

дейности в 

двугодишните 

Общо 

формулирани 

мерки 

                                                           
19 Квинтилно съотношение 
20 Напредъкът по изпълнението на индикатори 2, 3 и 4 ще бъде проследен на база на извършена Оценка на 

въздействието на мерките от Стратегията върху подкрепяните територии като отношение преди и след 

извършената подкрепа. 
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планове за 

действие) 

Приоритет 1  8 1 9 

Приоритет 2 10 1 11 

Приоритет 3 3 0 3 

Приоритет 4 11 0 11 

Приоритет 5 3 1 4 

Приоритет 6  5 2 7 

Приоритет 7 5 0 5 

Приоритет 8 8 2 10 

 

Обективният анализ на статуса на планираните мерки и дейности на първо място 

следва да отчита тяхната специфика от гледна точка на непосредствения им или 

дългосрочен ефект. Ефектът на голяма част от мерките, разписани в двугодишните 

планове за действие към НСНБНСВ 2030, не би могъл да се прояви в рамките на един 

кратък период, а в дългосрочен план. Така например, мерките за достъп до образование 

и в областта на ранното детско развитие не могат да проявят своя ефект в рамките на 1-

2 години, а на един много по-късен етап, когато лицата ще бъдат подготвени да се 

включат в заетост. Това е много ясен пример за мярка, която е изключително важна в 

дългосрочен план, но няма ефект в едногодишен или двугодишен период. В Стратегията 

е голям делът и на мерките с постоянен срок на изпълнение, които имат устойчив 

характер и целят дългосрочно развитие. Такива са изпълняваните програми за 

квалификация и преквалификация на работната сила, стимули за работодателите да 

наемат уязвими групи, поддържане на минималната работна заплата на ниво, съобразено 

с икономическите реалности; предоставяне на здравни, социални и други услуги, 

предоставяне на финансова подкрепа за нуждаещите се, инвестиции в инфраструктура и 

др. Предвид това, мерките, които са изпълнени и тези, по които е започнала работа или 

са постигнати дадени резултати, са обединени.  

Общата равносметка показва, че в периода 2021-2024 г. от общо планирани 60 

мерки към отделните приоритети, само към 7 от тях не са предвидени дейности в 

двугодишните планове за действие за изпълнение на Стратегията за периодите 2021-2022 

г. и 2023-2024 г. Сред тези мерки са: осъществяване на оценка на въздействието на 

политиката, насочена към гарантиране на адекватни и устойчиви социални плащания 

(към Приоритет 5); осигуряване на достъпност на информацията и комуникацията и 

осигуряване на достъпност на публичните услуги (към Приоритет 6); създаване на 

интегрирани междусекторни услуги за бездомните лица и деца (към Приоритет 7). 

Изпълнението на тези мерки ще има добавена стойност за постигането на целите на 

политиката за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване на 

уязвимите групи. Същевременно, следва да се има предвид, че НСНБНСВ 2030 е с 

дългосрочен хоризонт до 2030 г. и към момента на изготвянето на прегледа изпълнението 

ѝ се намира в средата на този период. 

Видно от таблицата, приоритетите, към които са разписани най-много мерки и 

дейности, са Приоритет 1 „Устойчива интеграция на пазара на труда”, Приоритет 2 

„Равен достъп до качествено предучилищно и училищно образование” и Приоритет 4 

„Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и интегрирана подкрепа”. 

Доминацията на мерки в областта на заетостта, образованието и осигуряването на достъп 

до качествени услуги се обосновават от фокуса на Стратегията върху превенцията като 
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водещ подход за постигане на дългосрочни и устойчиви резултати. Инвестициите в 

човешки капитал чрез осигуряването на достъп до образование в комбинация с активни 

политики за заетост създават устойчив модел, който не просто цели да адресира 

бедността, а да я предотврати. 

 

ПРИОРИТЕТ 1: Устойчива интеграция на пазара на труда на неактивни и 

безработни лица, в т.ч. продължително безработни 
 

Анализът на данните по индикаторите за бедност и социално изключване ясно 

показва, че липсата на заетост е една от основните причини за бедност и социално 

изключване. Ето защо, основен приоритет е устойчивата интеграция на пазара на труда 

на неактивни и безработни лица. Плановете за действие за периода 2021-2022 г. и за 

периода 2023-2024 г. съдържат широк спектър от мерки, които адресират проблема и 

насърчават активното включване на най-отдалечените от пазара на труда – неактивни 

лица, продължително безработни лица, безработни младежи, лица с ниска степен на 

образование, хора с увреждания и др. 

В основния фокус на политиката по заетостта през периода 2021-2024 г. са 

повишаване предлагането на труд чрез насърчаване икономическата активност на 

населението, насърчаване на заетостта чрез създаване на възможности за интеграция на 

неравнопоставените групи на пазара на труда и повишаване качеството на работната 

сила. В тази връзка, бяха предприети и редица промени в нормативната рамка, които 

целят да подпомогнат процеса на активиране и включване на пазара на труда на 

неактивни и търсещи работа лица, включително от уязвими групи на пазара на труда. 

Мерките в тази посока имат превантивен ефект срещу бедността и социалното 

изключване. 
Нормативните промени в Закона за насърчаване на заетостта (ЗНЗ)21 регламентират 

финансирането със средства от държавния бюджет за активна политика на пазара на труда 

на процедури по валидиране на професионалните знания, умения и компетентности на 

безработните лица, регистрирани в Дирекции „Бюро по труда“ (ДБТ), с цел улесняване на 

достъпа им до обучение за придобиване на професионална квалификация и осигуряване на 

нови възможности за заетост и професионално развитие. Процедурата по валидиране дава 

възможност на безработните лица да бъдат установени, оценени и признати 

професионалните им знания, умения и компетентности, които са придобили чрез 

професионален опит, от неформално или самостоятелно учене.  

С промените в ЗНЗ бе регламентирана и работата с икономически неактивните 

лица, която следва да се осъществява от АЗ, съвместно с регионалните органи по 

заетостта по чл. 9, ал. 1 от ЗНЗ (областни администрации, органи на местното 

самоуправление, териториални поделения на министерства, организации и социални 

партньори). Промени в Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта22 

регламентират условията и реда за работа на АЗ с икономически неактивните лица. След 

установяване на контакт с тях, им се предоставят услуги за информиране, консултиране, 

насочване към самостоятелно търсене на работа или регистрация в бюрата по труда. 

Работата с икономически неактивните лица се децентрализира, като се отчитат 

индивидуалните потребности на лицата. Предвижда се сключването на споразумения за 

сътрудничество на местно ниво между териториалните поделения на АЗ и регионалните 

органи по заетостта по чл. 9, ал. 1 от ЗНЗ, които ще регламентират конкретни дейности, 

                                                           
21 Обн., ДВ, бр. 41 от 2022 г. 
22 Обн., ДВ, бр. 6 от 20 януари 2023 г. 
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съобразени със спецификата на региона и индивидуалния профил на лицата. За 

изпълнението им ще се създадат междуведомствени екипи.  

С промени в Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта23 се 

облекчи административният режим за регистрация на търсещите работа лица чрез 

намаляване на броя на предоставяните документи в ДБТ и се регламентира 

регистрацията на търсещите работа лица в ДБТ по електронен път, по реда на Закона за 

електронното управление, чрез лицензиран пощенски оператор или по друг подходящ 

начин, регламентиран на интернет страницата на Агенцията по заетостта, без да е 

необходима регистрация на място.  

В изпълнение на чл. 7а, ал. 3 от ЗНЗ се регламентира възможността за обмен на 

информация между АЗ и институциите, отговорни за администрирането на данни за лица 

на възраст от 16 до 65 навършени години (НАП, МОН, ИА ГИТ, ГД „Изпълнение на 

наказанията”, АСП, АХУ, НОИ, НАПОО и НЕЛК). Целта е идентифициране по 

местоживеене на лицата, които попадат в обхвата на определението за икономически 

неактивни лица по §1, т. 3а от ЗНЗ24, което да позволи на АЗ да осъществява контакт с 

икономически неактивните лица за работа с тях и активирането им на пазара на труда.25 

В изпълнение на посочените нормативни промени в ЗНЗ, както и в изпълнение на 

измененията и допълненията в Правилника за прилагането му (в сила от м. януари 2023 

г.) се децентрализират действията за активиране на икономически неактивните лица, 

чрез сключване на споразумения и създаване на междуведомствени екипи на местно 

ниво за по-добро насочване на мерките, предвид конкретните характеристики на 

целевата група и регионалните специфики. 

С промени в ЗНЗ (в сила от 01.01.2024 г.) се намали тежестта на санкциите за 

прекратяване на регистрация на безработни лица. Изключването от регистъра на 

безработните лица с прекратена предходна регистрация за 6-месечен период бе 

неоправдано тежка санкция и водеше до загуба на правото на обезщетение и до 

прекратяване на достъпа до услуги, които подпомагат интеграцията на лицата на пазара 

на труда. С цел ограничаване на пречките пред заетостта и превенция на недекларирана 

заетост или неактивно поведение на пазара на труда, срокът на санкцията се намали от 6 

на 3 месеца. 

С въведената служебна пререгистрация на безработните лица, включени в 

субсидирана заетост, в заети, търсещи работа лица, им се даде възможност да продължат 

да ползват услугите по заетостта с цел включване в устойчива заетост на първичния 

пазар на труда. Те могат да бъдат информирани и консултирани от трудовия си 

посредник за свободните работни места, обявени в бюрата по труда на първичния пазар, 

както и да ползват посредничество за намиране на работа. 

Промените в ЗНЗ предоставиха възможност търсещите работа лица да ползват 

регламентираните посреднически услуги по информиране и наемане на работа във 

всички ДБТ в страната, независимо от мястото на регистрация. В допълнение, за 

разширяване достъпа до услугите, предоставяни от бюрата по труда, регистрацията може 

да бъде направена във всяко бюро по труда, независимо от постоянния/настоящия адрес 

на лицето. 

                                                           
23 Обн., ДВ. бр. 6 от 20 януари 2023 г. 
24 „Икономически неактивни лица” са лица на възраст от 16 до 65 навършени години, които не са осигурени 

по чл. 4 и 4а и не са осигурители по чл. 5 от Кодекса за социално осигуряване, не са регистрирани като 

търсещи работа лица по реда на този закон и не са във формално образование или обучение. 
25 Разработен е проект на ПМС за определяне на условията и реда за обмен на информация и съвместна 

дейност на институциите по реда на чл. 7а, ал. 3 от ЗНЗ. Проектът на акт е съгласуван с министерствата, 

обсъден е от Националния съвет за насърчаване на заетостта и е внесен за приемане от Министерския 

съвет. 
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За разширяване на достъпа и участието на безработните лица в обучение и 

валидиране на професионални знания, умения и компетентности, в Правилника за 

прилагане на ЗНЗ 26 се регламентира промяна в условията и реда за изплащане на 

транспортни разходи за пътуване на безработни лица, в зависимост от разстоянието – до 

50 км (включително) и над 50 км. 

Инструментите на активната политика на пазара на труда подкрепят интеграцията 

на неактивните и търсещите работа лица в икономическия и социален живот на страната 

ни. През периода 2021-2024 г. са обучени голям брой безработни лица по търсени на 

пазара на труда професии, активирани са много неактивни лица, което подобрява 

предлагането на работна сила. Работодателите са подкрепени да създават работни места 

в реалната икономика чрез финансиране на част от разходите за труд, което има 

положителен ефект за икономическия растеж. Постигнати са значителни резултати при 

изпълнението на Европейската гаранция за младежта и намаляване на безработицата 

сред младежите, особено от групата на неактивните. Продължително безработните лица 

също намаляват и се изпълнява Препоръката на Съвета относно тази целева група. 

За активирането на групите в неравностойно положение, включително 

икономически неактивни лица, се прилага широк набор от услуги по заетостта. В 

зависимост от индивидуалните потребности на лицата, се предоставят услуги по 

информиране, консултиране, психологическо подпомагане, мотивиране за активно 

поведение на пазара на труда, насочване към свободни работни места на първичния пазар 

на труда и към подходящи програми и мерки за заетост и обучение, включване в 

обучение за възрастни. С цел преход към бърза и устойчива заетост на безработните лица 

продължава предоставянето на посреднически услуги с прилагане на гъвкав, 

индивидуализиран, цялостен и интегриран подход: 

- „Консултация и менторство след започване на работа”: през 2022 г. в услугата 

са включени 1 086 лица и се отчита намаление от 25% спрямо 2021 г. През 2023 г. в 

услугата са включени 820 лица, а през 2024 г. са включени 981 лица, с което се отчита 

ръст с 19,6% спрямо същия период на 2023 г. 

- „Семеен трудов консултант”: през 2022 г. в услугата са включени 1 808 членове 

на семейства, което е съизмеримо с резултатите, постигнати за същия период през 2021 

г. През 2023 г. в услугата са включени 1 909 членове на семейства, а през 2024 г. – 1 552 

членове на семейства, като се отчита намаление с 18,7% спрямо 2023 г. 

- През 2022 г. са проведени 81 трудови борси, като от тях 21 са специализирани. 

В тях са участвали 8 765 търсещи работа лица и 814 работодатели, обявили 7 954 работни 

места. Започналите работа лица, в резултат от осъществения контакт, са 3 381, като 74% 

са регистрирани в ДБТ. За сравнение, през 2021 г. са проведени 60 трудови борси, като в 

тях са участвали 4 230 търсещи работа лица и 496 работодатели, обявили 4 792 работни 

места. В резултат от осъществения контакт, работа са започнали 3 845 лица, като 54% от 

тях са били регистрирани в ДБТ. През 2023 г. са проведени 93 трудови борси, от които 

73 общи и 20 специализирани. В тях са участвали 12 485 търсещи работа лица и 1 

017 работодатели, обявили 8 727 работни места. В резултат от осъществения контакт 

работа са започнали 2 406 лица, като 72% от тях са регистрирани в ДБТ. През 2024 г. са 

проведени 92 трудови борси, от които 75 общи и 17 специализирани – в сферата на 

туризма, хотелиерството и ресторантьорството, в строителството както и насочени към 

лица от уязвимите групи (продължително безработни лица, лица над 50 години и 

младежи). В тях са участвали 12 366 търсещи работа лица и 1 076 работодатели, обявили 

9 224 работни места. В резултат от осъществения контакт работа са започнали 3 077 лица, 

като 96% от тях са регистрирани в ДБТ. 

                                                           
26 ДВ, бр. 26 от 2024 г., в сила от 26.03.2024 г. 
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- През 2023 г. 9 701 безработни лица са мотивирани за активно поведение на 

пазара на труда, а 33 486 безработни лица са формирали или подобрили уменията си в 

Ателие за търсене на работа. През 2024 г. са мотивирани за активно поведение на пазара 

на труда 9 023 безработни лица и 29 781 са участвали в Ателие за търсене на работа. През 

2023 г. в индивидуално професионално ориентиране са включени 189 821 лица, а в 

групово – 28 489 лица. През 2024 г. в индивидуално професионално ориентиране са 

включени 170 000 лица, а в групово – 24 800. 

През периода 2021-2024 г. се изпълнява вече утвърдилата се Национална 

програма „Активиране на неактивни лица” (НП АНЛ), чиято цел е активиране и 

включване на пазара на труда на неактивни и на безработни лица посредством 

индивидуално и групово прилагане на инструменти и услуги за привличането и 

мотивирането им да се регистрират в ДБТ и да ползват услугите за включване в обучение 

и/или заетост. През 2021 г. по програмата средномесечно са работили 73 ромски 

медиатори, 88 младежки медиатори, 26 мениджъри на случай, 23 психолози и 161 

организатори на общественополезен труд. За 2021 г. в рамките на НП АНЛ са активирани 

10 764 икономически неактивни лица. През 2022 г. по програмата средномесечно са 

работили 78 ромски медиатори, 83 младежки медиатори, 27 мениджъри на случай, 

25 психолози и 147 организатори на общественополезен труд. През 2022 г. в рамките на 

НП АНЛ са активирани 12 464 икономически неактивни лица. През 2023 г. по 

програмата средномесечно са работили общо 384 лица, в т.ч. 88 ромски медиатори, 85 

младежки медиатори, 24 мениджъри на случай, 24 психолози и 163 организатори в 

общините. В резултат от реализацията на програмата в ДБТ са регистрирани като 

безработни общо 14 354  неактивни лица. През 2024 г. средномесечно са работили 393 

лица, в т.ч. 90 ромски медиатори, 85 младежки медиатори, 25 мениджъри на случай, 27 

психолози и 166 организатори в общините.  

С инструментите на активната политика на пазара на труда се насърчава 

стартирането на предприемачеството като перспектива за устойчива заетост на 

безработните лица. Чрез изпълнението на насърчителни мерки, финансирани със 

средства от държавния бюджет, в подкрепа на предприемачеството през периода 2021 – 

2022 г. са подпомогнати 1 115 лица, от тях – 809 нови, а през периода 2023-2024 г. са 

подпомогнати 1 519 лица, от тях – 1 000 нови. 

Реализирани са насърчителни мерки, осигуряващи равни възможности чрез 

социално-икономическа интеграция на групи в неравностойно положение на пазара на 

труда (чл. 51, ал. 1, чл. 53а, чл. 55, чл. 55а, чл. 55г и чл. 55д от Закона за насърчаване на 

заетостта (ЗНЗ). По чл. 51, ал. 1 от ЗНЗ се насърчават работодателите да наемат 

безработни лица с непрекъснато поддържана регистрация не по-малко от 6 месеца, 

безработни лица до 24-годишна възраст, безработни лица с основно или по-ниско 

образование и безработни лица на възраст над 50 г. По условията на разпоредбата на чл. 

53а от ЗНЗ са финансирани разходи за труд на работодатели, които осигуряват заетост 

на самотни родители и майки с деца до 5-годишна възраст. Мярката по чл. 55а от ЗНЗ се 

реализира в подкрепа на безработни лица в предпенсионна възраст. По условията на 

мярката по чл. 55г от ЗНЗ се разкриват работни места за чиракуване под ръководството 

на наставник. Целева група са безработни лица с основно или по-ниско образование и 

без квалификация. Мярката по чл. 55д от ЗНЗ стимулира разкриването на „зелени 

работни места“, които допринасят за опазване на околната среда. По изброените по-горе 

мерки от ЗНЗ през периода 2021-2022 г. е осигурена заетост на 4 789 лица, от тях – 

заетост на 108 наставници. В заетост по нови договори за периода са включени 2 959 

лица, от тях нова заетост – на 84 наставници. 

В периода 2023-2024 г. продължи реализирането на мерките, осигуряващи равни 

възможности чрез социално-икономическа интеграция на групи в неравностойно 
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положение на пазара на труда, като през 2023 г. общо по тях са се възползвали 1 532 

безработни лица, от които 359 нововключени. Изразходваните средства от държавния 

бюджет са общо в размер на 3 205 310 лв., в т.ч. 10 345 лв. за осигуряване на 

допълнително трудово възнаграждение на 18 наставници по чл. 55г от ЗНЗ. Мерките, 

реализирани през 2024 г., са по чл. 51, ал. 1, чл. 55г, чл. 55д и чл. 36, ал. 1 и ал. 2 от ЗНЗ, 

като общо по тях са се възползвали 1 441 безработни лица, от които 1 147 нововключени. 

Изразходваните средства от държавния бюджет са общо в размер на 6 139 611 лв., в т.ч. 

29 666 лв. за осигуряване на допълнително трудово възнаграждение на 21 наставници по 

чл. 55г от ЗНЗ. 

От началото на 2024 г. стартира изпълнението на новата насърчителна мярка по 

реда на чл. 36 от ЗНЗ. По реда на мярката работодателите се подкрепят да разкриват 

работни места за срок до 9 месеца, на които да наемат безработни лица от групите в 

неравностойно положение на пазара на труда, чрез предоставяне на средства за трудови 

възнаграждения, социални и здравни осигуровки. По реда на мярката се осигурява и 

ментор, работник или служител, който да подпомага наетите лица да 

придобият/възстановят трудови навици и да се адаптират към трудовия процес. През 

2024 г. дейностите по чл. 53а, чл. 55а и 55в от ЗНЗ преминават към новия член 36, ал. 1 

и ал. 2 от ЗНЗ. По реда на новата насърчителна мярка (чл. 36, ал. 1 от ЗНЗ) е осигурена 

заетост на 1 326 безработни лица от уязвими групи на пазара на труда. Изразходваните 

средства от държавния бюджет са в размер на 4 727 840 лв. 

Утвърдените регионални програми за заетост са съобразени с приоритетите в 

политиката за насърчаване на заетостта и потребностите на регионалните пазари на 

труда. Основната им цел е постигане на трудова и социална интеграция на безработни 

лица, отдалечени от пазара на труда и подкрепа на икономическия растеж и жизнена 

среда. През 2021 г. в заетост са включени 3 007 безработни лица от уязвимите групи на 

пазара на труда, а през 2022 г. – 10 566 безработни лица от уязвимите групи на пазара на 

труда. През 2024 г. са финансирани разходите за труд на работодателите за срок не по-

малко от 3 до 6 месеца, като в заетост са включени 2 911 безработни лица от уязвимите 

групи на пазара на труда. Изразходваните средства от държавния бюджет са в размер на 

12 559 000 лв. 

С цел осигуряване на по-добър баланс между професионалния и личния живот на 

самотни, многодетни родители и на тези с малки деца, чрез осигуряване на възможности 

за полагане на грижи за отглеждане на деца и чрез услуги за улесняване достъпа до 

заетост, се изпълнява проект „Родители в заетост” по ПРЧР 2021-2027. Дейностите по 

проекта стартираха на 01.01.2023 г. и ще се изпълняват до 31.12.2026 г. През периода 

2023-2024 г. са подадени 4 105 заявления от родители и 3 253 заявления от безработни 

лица (детегледачи). През 2023 г. се изпълнява мярката за насърчаване на работодателите 

да разкриват работни места за наемане на безработни лица-самотни родители 

(осиновители) и/или майки (осиновителки) с деца до 5-годишна възраст (чл. 53а от ЗНЗ). 

През 2023 г. по мярката е осигурена заетост на 117 лица. През 2024 г. дейностите по 

мярката от чл. 53а от ЗНЗ са пренасочени към новия чл. 36, ал. 1 и ал. 2 от ЗНЗ, като е 

осигурена заетост на 69 безработни лица-родители (осиновители) с деца до 4-годишна 

възраст. 

В изпълнение на Препоръката на Съвета на ЕС относно интеграцията на 

дълготрайно безработните лица на пазара на труда се прилага комплекс от мерки, 

подпомагащи продължително безработните лица в прехода им от безработица към 

устойчива и качествена заетост, с фокус върху трудово посредничество, мотивиране за 

активно поведение на пазара на труда, професионално ориентиране, участие в трудови 

борси, включване в субсидирана заетост и др. Ефективен инструмент за намаляване на 
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продължителната безработица са сключените до 18-тия месец от регистрацията в ДБТ 

споразумения за интеграция в заетост (СИЗ)27. 

Националната програма за обучение и заетост на продължително безработни лица 

допринася за повишаване на пригодността за заетост на продължително безработни лица. 

Реализира се на територията на страната, с предимство в региони с равнище на 

безработица над средното за страната за предходната година. През 2021 г. по програмата 

са включени в нова заетост 3 656 лица, а през 2022 г. – 752 лица. 

Целева група по насърчителната мярка по чл. 55в от ЗНЗ са безработни лица с 

непрекъснато поддържана регистрация в бюрото по труда не по-малко от 12 месеца,  като 

работодателят е задължен да запази заетостта за допълнителен период, равен на периода 

на субсидиране. През 2021 г. по тази насърчителна мярка са включени в нова заетост 249 

продължително безработни лица, а през 2022 г. – 222 лица. 

През 2023 г. продължава реализацията на Националната програма за обучение и 

заетост на продължително безработни лица и мярката по чл. 55в от ЗНЗ, като общо по 

тях е осигурена заетост на 3 818 безработни лица, от които 3 184 нововключени. През 

2024 г. дейностите по мярката от чл. 55в от ЗНЗ са пренасочени към новия чл. 36, ал. 1 и 

ал. 2 от ЗНЗ. През 2024 г. в обединената мярката по чл. 36 от ЗНЗ са включени 131 

продължително безработни лица. 

Национална програма „Помощ за пенсиониране” е насочена към целева група с 

много широк обхват и предлага дългосрочна субсидирана заетост, което е предпоставка 

тя да бъде търсена и от безработни, и от работодатели, особено в малките населени места. 

През 2021 г. в нова заетост по програмата са включени 684 лица, а през 2022 г. – 681 

лица. 

През 2023 г. продължава реализацията на програми за насърчаване на заетостта 

сред уязвими групи на пазара на труда: Национална програма „Помощ за пенсиониране”, 

Национална програма „Мелпомена” и Национална програма за обучение и заетост на 

бежанци, като общо по горецитираните програми е осигурена заетост на 1 708 

безработни, от които 526 нововключени. През 2024 г. е осигурена заетостта на 1 908 

безработни, от които 802 нововключени. През 2024 г. в обединената мярката по чл. 36 от 

ЗНЗ са включени 288 безработни лица над 55-годишна възраст. 

Националната програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания 

(НПЗОХТУ) цели повишаване пригодността за заетост и осигуряване на заетост на 

регистрирани в бюрата по труда безработни лица с трайни увреждания или преминали 

успешно курс на лечение за зависимост към наркотични вещества лица в трудоспособна 

възраст. През 2022 г. интересът към Програмата продължава да е изключително голям 

заради пълното финансиране на работодателите, което покрива риска от ограничените 

физически възможности на лицата и честите им отсъствия по болест, а безработните лица 

с увреждания я оценяват високо поради осигурените доходи и двугодишна заетост, която 

за преобладаващата част от тях е единствена възможност за трудова реализация. През 

2021 г. в нова заетост по програмата са включени 905 лица, а през 2022 г. – 49 лица.  

И през 2023 г. интересът към насърчителните режими, насочени към лицата с 

увреждания (НПЗОХТУ, чл. 51, ал.2, чл. 52 от ЗНЗ), продължава да е голям, като е 

осигурена заетост на общо 1 615 безработни лица, от които 665 нововключени. През 

2024 г. по насърчителните режими, насочени към лицата с увреждания (НПЗОХТУ, чл. 

51, ал. 2, чл. 36, ал. 1 и ал. 2) е осигурена заетост на общо 2 168 безработни лица, от които 

                                                           
27 Споразумение за интеграция в заетост е част от плана за действие, която включва предложения на 

трудовия посредник към продължително безработното лице за ползване на конкретни посреднически 

услуги и за насочване към услуги, предоставяни от други институции, с цел преодоляване на индивидуални 

пречки за интеграция на пазара на труда и което определя отговорности на продължително безработното 

лице, свързани с процеса на търсене и наемане на работа. 
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849 нововключени. През 2024 г. по чл. 36, ал. 1 и ал. 2 от ЗНЗ е осигурена заетостта на 

46 безработни лица с трайни увреждания. 

През 2023 г. се постави началото на дейностите по проект „Започвам работа” - 

Компонент 1 „Активиране” по ПРЧР 2021-2027. Целевата група по проект са 

икономически неактивни лица на възраст от 16 до 65 навършени години. Проектът цели 

осигуряване на цялостен пакет от мерки, свързани с интеграцията на пазара на труда на 

неактивни лица с акцент върху лица в неравностойно положение. Създадените Клубове 

за активиране развиват и прилагат дейности за ускоряване на прехода от пасивно към 

активно поведение на пазара на труда. Създаването на тези Клубове е иновативна 

дейност. След първите 6 Клуба, през 2024 г. Агенцията по заетостта разкри още 8 нови 

звена в общините Каварна, Радомир, Враца, Видин, Казанлък, Мъглиж, Кърджали и 

Ботевград. С новите Клубове, които са ситуирани извън бюрата по труда, се достига до 

тези неактивни лица, които не желаят административен подход при обслужването. През 

2024 г. продължиха дейностите по идентифициране и активиране на лица от целевата 

група. От началото на проектните дейности до 31.12.2024 г. са включени 22 329 

неактивни лица от 16 до 65 години, от които 20 281 са активирани и са регистрирани в 

бюрата по труда на територията на цялата страна. През 2024 г. по проекта са включени 

14 902 неактивни лица, от които 14 235 са активирани и са започнали да търсят работа. 

От м. януари 2024 г. стартира изпълнението на Дейност 4 „Формиране на мобилни екипи 

с цел информиране, активиране и установяване на връзки с неактивни лица”, като през 

2024 г. мобилните екипи по проекта са извършили 1 118 посещения на територията на 

цялата страна. 

От 2024 г. се реализират дейностите по проект „Започвам работа“, Компонент 3 - 

„Заетост“ по ПРЧР 2021-2027. Основната цел на проекта е осигуряване на мерки, 

насочени към интеграция на пазара на труда на неактивни и безработни лица с акцент 

върху лицата в неравностойно положение, чрез включване в заетост при работодател 

посредством прилагане на индивидуален подход. В случай че лицата бъдат запазени на 

работните си места, се предоставят стимули за работодателите. През 2024 г. са сключени 

3 191 договори за заетост с работодатели на обща стойност 153 417 562 лв.  

Приоритет на националната политика по насърчаване на заетостта е ускореното 

намаляване на безработицата сред младежите, особено от групата на неактивните 

(NEET’s). Дейностите с неактивните младежи на пазара на труда в България се 

изпълняват в контекста на изпълнение на дейностите по реализиране на Националния 

план за изпълнение на Препоръката на Съвета на ЕС „Мост към работни места” – 

укрепена Гаранция за младежта 2021-2027 г. През м. април 2023 г. бе сключено 

Национално рамково споразумение за прилагане на Гаранцията за младежта. 

Постигнатите резултати от целенасочените мерки за интеграция на пазара на труда, 

насочени към младежите, са: 49 988 индивидуални планове за действие на 

новорегистрираните младежи до 29 г. са изготвени от трудовите посредници през 2022 

г.; 47 150 планове за действие са изготвени през 2023 г., а през 2024 г. – 47 749. 

Националната програма „Старт на кариерата” е пряко насочена към групата на 

младежите до 29-годишна възраст и цели да бъдат осигурени възможности за 

придобиване на професионален опит в публичната администрация на безработни 

младежи, завършили висше образование и без трудов стаж по него, с цел улесняване на 

прехода между образование и заетост. През 2021 г. по програмата в нова заетост са 

включени 853 младежи, а през 2022 г. – 692 младежи. През 2023 г. по програмата е 

осигурена заетост на 591 лица, от които 11 лица са нововключени. Съгласно 

Националния план за действие по заетостта през 2024 г. със средствата от държавния 

бюджет за активна политика на пазара на труда се финансират разходите на 
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работодателите за труд за период от 12 месеца. През 2024 г. по програмата в нова заетост 

са включени 147 лица.  

Като допълнителна мярка за подобряване на достъпа до трудова заетост и 

интеграцията на пазара на труда на неактивни и безработни, в т.ч. продължително 

безработни младежи на възраст от 16 до 29 г. (включително), на 14.09.2023 г. е сключен 

договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по проект „Младежка 

заетост+“ по ПРЧР 2021-2027. Периодът на изпълнение на проекта е 02.10.2023 г. – 

31.12.2027 г. Към 31.12.2023 г. са подадени общо 921 заявки от работодатели за 

разкриване на 1 895 свободни работни места. Сключени са 448 броя договори с 

работодатели. През 2024 г. са сключени 3 168 договора и са включени в заетост 5 335 

безработни младежи, от които за стажуване 237 лица, за обучение – 41 лица и за заетост 

– 5 057. За целия период на изпълнение на проекта са включени общо 5 649 безработни 

лица до 29-годишна възраст (от тях – 276 в стажуване, 45 в обучение по време на работа 

и 5 328 – в заетост). 

През 2024 г. по реда на новата насърчителна мярка (чл. 36, ал. 1 от ЗНЗ) е 

осигурена заетост на 148 безработни младежи до 29-годишна възраст.  

През разглеждания период с активното участие на социалните партньори са 

реализирани проекти, насочени към инвестиране в знания и умения според 

потребностите на бизнеса. Подкрепени са продължително безработни лица, безработни 

лица без професионална квалификация, безработни младежи до 29 г., безработни лица 

над 55-годишна възраст, неактивни лица и др. Приложен е комплексен подход, при който 

обучението се обвързва с последващо стажуване и заетост. Лицата са включени и в 

обучение за усвояване на ключови компетентности. През периода 2021-2022 г. са 

обучени 13 652 лица. През 2023 г. в изпълнение на проектите в обучение са включени 6 

041 безработни лица, а през 2024 г. – 6 285 безработни лица. 

Двугодишният план за обучение, провеждано от Държавно предприятие Българо-

германския център за професионално обучение (ДП БГЦПО), има за основна цел 

повишаване пригодността за заетост на безработни лица от групите в неравностойно 

положение на пазара на труда чрез реализиране на комплекс от мерки, включващ 

информиране, консултиране, професионално ориентиране, професионално обучение и 

обучение по ключови компетентности. През 2023 г. в обучение са включени общо 2 172 

безработни лица. През 2024 г. ДП БГЦПО е преобразувано чрез вливане в Центъра за 

развитие на човешките ресурси и регионални инициативи (ЦРЧРРИ). През 2024 г. 1 263 

безработни лица са включени в обучения, провеждани в ЦРЧРРИ за професионална 

квалификация и за придобиване на ключови компетентности. 

Пригодността за заетост се повишава и чрез организиране и провеждане на 

професионално обучение за придобиване на професионална квалификация по заявка на 

работодателя при условията и по реда на чл. 63 от Правилника за прилагане на Закона за 

насърчаване на заетостта (ППЗНЗ). Мярката цели повишаване пригодността за заетост 

на работната сила в съответствие с потребностите на пазара на труда и изискванията на 

работодателите. През 2023 г. в обучения по заявка на работодатели (чл. 63 от ЗНЗ), 

насочени към повишаване пригодността за заетост на работната сила, в съответствие с 

потребностите на пазара на труда и изискванията на работодателите, са включени 

41 безработни лица в обучения за придобиване на професионална квалификация, а през 

2024 г. няма включени в обучение лица. Мярката по чл. 46а от ЗНЗ за обучение на 

възрастни чрез работа (дуална система на обучение) включва практическо обучение в 

реална работна среда и паралелно обучение в институция в системата на 

професионалното образование и обучение. През периода 2021-2022 г. e осигурено дуално 

обучение на 278 нововключени безработни лица. През 2023 г. е осигурена заетост на 466 



35 
 

лица, от които – 274 нововключени в заетост и обучение, а през 2024 г. е осигурено 

обучение и заетост на 248 безработни лица. 

От 2024 г. се предоставят обучения с ваучери за придобиване или повишаване на 

професионална квалификация или за придобиване на ключови компетентности по 

проект „Започвам работа“ - Компонент 2 „Обучения“ по ПРЧР 2021-2027. През 2024 г. 

са подадени общо 2 925 броя заявления от безработни и неактивни лица, желаещи да се 

обучават по ключова компетентност/ професионална квалификация/ по част от професия 

на обща стойност 3 053 469,10 лв. Броят на издадените ваучери е 1 295 на обща стойност 

1 153 834,20 лв.  

Чрез реализацията на дейностите по Компонент 2 Обучения за DI-GI умения и 

компетенции“ от Инвестиция C1.I3 - ПЗ „Предоставяне на обучения за дигитални умения 

и създаване на платформа за обучение на възрастни“, финансиран от Механизма за 

възстановяване и устойчивост и изпълнявана в рамките на Национален план за 

възстановяване и устойчивост на България, се цели повишаване на дигиталните умения 

и компетенции на населението в съответствие с новите потребности на пазара на труда 

и навлизането на дигиталните технологии в социално-икономическите процеси, което от 

своя страна допринася и за пълноценно участие в дигиталната трансформация на 

социално-икономическия живот. През 2024 г. са подадени 103 561 заявления, издадени 

са 91 134 ваучера на желаещите да се включат в обучение лица. Завършили успешно са 

43 801 лица. 

От 2024 г. се реализира и проект „Квалификация, умения и кариерно развитие на 

заети лица“, финансиран от ПРЧР  2021 – 2027 и имащ за цел да предостави подкрепа за 

професионално развитие и гъвкави възможности за обучение, както и за повишаване на 

професионалната квалификация и уменията, в това число и дигиталните на заети лица. 

През 2024 г. постъпилите заявления от желаещи да се обучават по ключова 

компетентност/професия/част от професия, са 44 562, като са одобрени 35 255 заявления. 

Включени в обучение са 13 444 лица. 

През разглеждания период от страна на Главна дирекция „Изпълнение на 

наказанията“ се реализираха мерки за реинтеграция на лицата, лишени от свобода, чрез 

придобиване на образование, повишаване на професионалната им квалификация и 

осигуряване на възможност за включване в трудова дейност. В тази връзка, са утвърдени 

Правила за условията и реда за образование, обучение и квалификация на лишените от 

свобода, обвиняемите и подсъдимите, настанени в места за лишаване от свобода. Със 

заповед на министъра на образованието и науката са открити шест училища към затвори 

в страната, където се обучават лишени от свобода от 1 до 12 клас в различни 

специалности, целящи да спомогнат последващата реинтеграция. Настанените лица 

могат да полагат платен труд, съгласно утвърдения от министъра на правосъдието щат 

или на външни работни обекти, или доброволен неплатен труд. Към 31.12.2024 г. от 5 

694 настанени лица средно-списъчният състав на заетите е 3 185, от които: 1 445 – 

доброволен, 908 – на външни обекти, 832 – съгласно утвърдения от министъра на 

правосъдието щат. 

Прегледът на изпълнението на този приоритет показва, че усилията са насочени 

приоритетно към насърчаване на заетостта, особено на групите в неравностойно 

положение на пазара на труда, включително чрез предоставяне на обучение за 

придобиване и повишаване на квалификацията. Същевременно, подобно на редица други 

обществени сектори, пазарът на труда е изправен пред различни социални, демографски 

и икономически предизвикателства, свързани с осъществяването на справедлив зелен и 

цифров преход, застаряването на населението, засилването на ролята на иновациите и 

ИТ сектора. През последните години динамичните процеси на дигитална трансформация 

предлагат значителен потенциал за растеж на заетостта, но от друга страна, поставят на 
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фокус необходимостта от развитие на дигитални и нови умения с оглед успешното 

адаптиране към промените и тенденциите в пазара на труда. 

 

ПРИОРИТЕТ 2: Равен достъп до качествено предучилищно и училищно 

образование 

 

Анализът на изпълнението на Националната цел в областта на социалното 

включване ясно откроява връзката между образованието и бедността. Бедността и 

социалното изключване са сред факторите, обуславящи преждевременното напускане на 

училище като явление. Тази взаимовръзка бе особено показателна в условията на 

кризата, свързана с разпространението на COVID-19, която постави образователната 

система пред редица предизвикателства в контекста на прекъсването на образователните 

дейности и осъществяването на обучение от разстояние. Особено засегнати бяха децата 

и учениците от семейства в неравностойно положение – деца от уязвими етнически 

групи, деца, живеещи в семейства с ниски доходи (с продължително безработни или 

икономически неактивни родители), деца с увреждания и др.  

В този контекст, осигуряването на равен достъп до качествено предучилищно и 

училищно образование е изведено като един от водещите приоритети на НСНБНСВ 

2030. В изпълнение на този приоритет през разглеждания период се реализираха мерки 

за осигуряване на равен достъп до предучилищно и училищно образование на всички 

деца и ученици; разширяване на обхвата и включване на децата и учениците в 

задължителна предучилищна и училищна възраст в образователната система; 

намаляване на дела на отпадналите и преждевременно напусналите ученици; 

осигуряване на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие на децата и 

учениците. 

От прегледа е видно, че осигуряването на равен достъп до качествено 

предучилищно и училищно образование е сред приоритетите с най-голям обхват при 

планирането на дейностите в Плановете за действие за периода 2021-2022 г. и 2023-2024 

г. Основните направления на планираните дейности са: осигуряване на познавателни 

книжки, учебници и учебни комплекти за безвъзмездно ползване; определяне на 

средищни и защитени детски градини и училища; осигуряване на безплатен транспорт 

за децата в задължителна предучилищна възраст и за учениците от I до XII клас 

включително. 

С изменението през 2020 г. на Закона за предучилищното и училищното 

образование (ЗПУО) се разшири обхватът на децата, на които се предоставиха за 

безвъзмездно ползване познавателни книжки – освен децата в трета и четвърта 

възрастова група се включват и 4-годишните (втора възрастова група). Продължи и 

осигуряването на учебници, учебни комплекти и електронно четими учебници за 

учениците от I до VII клас. За учебната 2021-2022 година са осигурени: познавателни 

книжки за 209 473 деца от втора до четвърта възрастова група със средства в размер на 

5 451 864 лв. и учебници, учебни комплекти и електронно четими учебници за 425 433 

ученици от I до VII клас със средства в размер на 27 000 000 лв. След допълнителни 

нормативни изменения през учебната 2022-2023 година започва безвъзмездно 

предоставяне на познавателни книжки и за децата в първа възрастова група (3-годишни 

деца). Осигурени са: познавателни книжки за 212 639 деца от първа до четвърта 

възрастова група със средства в размер на 7 260 231 лв. и учебници, учебни комплекти и 

електронно четими учебници за 420 950 ученици от I до VII клас със средства в размер 

на 20 835 231 лв. С промени в ЗПУО през 2023 г. се разшири обхватът на безвъзмездното 

предоставяне на учебници, учебни комплекти и електронно четими учебници – 

включени са и учениците от VIII до XII клас, както и тези, изучаващи учебния предмет 
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майчин език и учебния предмет „религия“. За учебната 2024-2025 година са осигурени: 

познавателни книжки за 215 124 деца (първа, втора, трета и четвърта възрастова група) 

със средства в размер на 9 582 898 лв.; учебници, учебни комплекти и електронно четими 

учебници за 712 315 ученици от I до XII клас със средства в размер на 111 093 080 лв.; 

учебни комплекти и електронно четими учебници за 10 364 ученици от I до VII клас, 

изучаващи учебния предмет майчин език, със средства в размер на 53 118 лв. и учебници 

и електронно четими учебници за 13 153 ученици от I до XII клас, изучаващи учебния 

предмет религия, със средства в размер на 170 345 лв. 

С оглед подпомагане на достъпа до образование и предотвратяване на риска от 

отпадане от системата на предучилищното и училищното образование, от държавния 

бюджет се предоставят допълнителни средства на детски градини и училища за работа с 

деца и ученици от уязвими групи, чийто родители имат нисък образователен статус или 

са без образование. През 2023 г. размерът на отделените средства е 36 078 916 лв., а през 

2024 г. – 48 601 057 лв. Броят на назначените по национални програми и европейски 

проекти образователни медиатори за учебната 2023/2024 г. е 1 184, като 71 от тях са 

назначени в повече от една образователна институция. За учебната 2024/2025 година по 

данни на Института по образованието, към м. ноември 2024 г. са назначени 1 308 

образователни медиатори, като данните показват, че броят им устойчиво се увеличава.   
Сред водещите дейности за обхващане на децата и учениците в системата на 

предучилищното и училищното образование и за предотвратяване на отпадането от 

училище е изпълнението на Национална програма „Заедно за всяко дете“, по която са 

през 2024 г. са постигнати съществени резултати:  

- повишена ефективност в работата на институциите по обхващане, включване и 

предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст, както и е подобрен достъпа до 

предучилищно и училищно образование – обхванати и включени са 672 деца и ученици; 

- подобрени са взаимодействието и комуникацията между представителите на 

различните институции, участващи в екипите за обхват – 1 057 педагогически 

специалисти са участвали в дейностите; 

- с реализирането на дейностите по програмата намалява относителният дял на 

необхванатите деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст – 672 

деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст са върнати в 

образователната система; 

- чрез реализиране на дейностите по програмата са създадени добри условия за 

взаимодействие с родителите за привличането и ангажирането им в процеса на 

обхващане и включване на децата и учениците в образователната система – 10 219 

включени родители. 

 

Министерството на образованието и науката активно и последователно прилага 

мерки и осигурява условия за осъществяване на приобщаващо образование, както и на 

образователна интеграция за учениците от уязвими групи, включително роми. В тази 

връзка, през разглеждания период са предприети редица стъпки, за да се избегне 

натрупването на пропуски в усвояването на учебното съдържание и за оказване на трайно 

въздействие върху ученици в риск от отпадане от образователната система, което 

включва работа в общността, с активното съдействие на образователните медиатори и 

социалните работници в образованието, за промяна на цялостните нагласи към учебния 

процес на деца, ученици и родители от уязвими групи, включително роми. 

При анализа на изпълнението на мерките към Приоритет 2 е необходимо да бъде 

отчетен приносът и ролята на мерките по Програма „Образование“ 2021-2027 като 

допълващи националните политики в тази област. Стартиралият през 2023 г. проект 
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„Успех за теб“ по Програма „Образование“ 2021-2027, съфинансирана от ЕС, ще даде 

възможност на училищата с комплекс от дейности да помогнат учениците да подобрят 

образователните си резултати. Проектът „Успех за теб“ е фокусиран основно от I до VII 

клас. Дейностите по проекта включват допълнителни занимания/обучения по учебни 

предмети в рамките на обща подкрепа за личностно развитие, занимания за 

допълнителна подкрепа за личностно развитие на ученици със специални образователни 

потребности (СОП), в риск, с хронични заболявания и изявени дарби, занимания по 

интереси в извънкласна форма, междуучилищни дейности и др. Предвижда се също 

провеждането на различни форми за интензивна работа с родители на ученици от 

уязвими групи, образователните медиатори/социални работници, което ще допринесе за 

изграждане на мултикултурна образователна среда и формиране на положителни 

нагласи към образователния процес. С финансиране от 151 123 000 лв. се предвижда да 

бъдат подкрепени близо 100 000 ученици и техните родители. В края на всяка учебна 

година ще се проследяват резултатите на учениците и ще се прави анализ на работата с 

тях. Към началото на учебната 2024/2025 година по проекта 48 720 ученици от уязвими 

групи, включително роми, застрашени от отпадане, са подкрепени чрез допълнителни 

обучения за преодоляване на пропуските и затрудненията при усвояване на учебното 

съдържание. 
За всички деца и ученици, търсещи или получили международна или временна 

закрила, се осигурява безплатно образование и обучение в държавните и общинските 

детски градини и училища. По данни на Държавната агенция за бежанците (ДАБ) при 

Министерския съвет през 2021 г. са регистрирани общо 3 172 непридружени деца, 

търсещи международна закрила. За учебната 2021/2022 г. са записани в училище общо 

130 деца, от които 51 са непридружени деца. През 2022 г. в ДАБ са регистрирани общо 

3 348 непридружени деца, търсещи международна закрила. За учебната 2022/2023 г. са 

записани в училище общо 118 непридружени деца. През 2023 г. в ДАБ са регистрирани 

общо 3 843 непридружени деца, търсещи международна закрила. За учебната 2023/2024 

г. са записани в училище общо 92 непридружени деца.   

През 2024 г. са регистрирани в ДАБ общо 2 601 непридружени деца, търсещи 

международна закрила. За учебната 2024/2025 година са записани в училище общо 60 

непридружени деца. За улесняване адаптацията на децата и лицата, търсещи 

международна закрила в България, ДАБ организира провеждането на курсове по 

български език. Създадена е необходимата организация за провеждането им на място в 

Регистрационно-приемателните центрове (РПЦ) на Агенцията от учители по български 

език. Като проблем при реализирането на дейности за достъп до образование на лица и 

деца, търсещи международна закрила в България, може да се посочи липсата на 

мотивация сред тях и притеснения от непознатата среда. 

Кризата, свързана с разпространението на COVID-19, постави сериозни 

предизвикателства пред образователната система и ускори редица процеси в сферата на 

училищното образование, сред които внедряването на дигиталните технологии в 

образованието. В този контекст, през последните години усилията са приоритетно 

насочени към развитие на дигитална грамотност и умения на учениците. Това 

направление на образователните политики е залегнало и в НСНБНСВ 2030 и плановете 

за действие за нейното изпълнение, като сред приоритетните дейности е изпълнението 

на Национална програма „Обучение за ИТ умения и кариера”. Националната програма 

цели да увеличи броя на учениците с квалификация по „Компютърни науки” и с 

последващо образование във висши училища по „Информатика и компютърни науки”, 

както и да насърчи партньорството с бизнеса. По програмата се осигурява обучение по 

програмиране на ученици от Х, ХI и ХII клас. През учебната 2023/2024 година броят на 

учениците, успешно завършили обучение по програмата, е 221. Изградени са и 52 
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съвременни кабинета за работа на децата и учениците в различни направления – науки, 

технологии, изкуства, спорт. 

Прегледът на дейностите води до заключението, че през последните години се 

полагат целенасочени усилия за подобряване на достъпа до образование на деца и 

ученици от семейства в неравностойно положение. Независимо от това обаче, 

съществуват сериозни предизвикателства пред качеството и равнопоставеността в 

образованието и обучението, като данните открояват влиянието на социално-

икономическите фактори върху образователните резултати на учениците. Съгласно 

данните от изследването PISA, България остава сред държавите с най-високи 

образователни неравенстваa. През следващите години като все по-приоритетна политика 

ще се утвърждава формирането и прилагането на дигитални компетентности, които са 

ключови за съвременната трансформация на образователния процес. 

 

ПРИОРИТЕТ 3: Равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване 

 

Значимостта на мерките, заложени в този приоритет, се обуславя от факта, че 

бедността е една от причините за ограничаване на достъпа до здравни услуги. В тази 

връзка, в сферата на здравеопазването за периода 2021-2024 г. са предприети различни 

мерки за разширяване на обхвата и подобряване на достъпа на уязвими групи до 

медицинска помощ и здравна грижа. През разглеждания период са приети и се 

изпълняват важни стратегически документи за развитие на майчиното и детско 

здравеопазване, със специален фокус върху уязвими групи.  

С Решение на МС № 674 от 29 септември 2023 г. е приета Национална стратегия 

за детско и юношеско здраве и педиатрична грижа 2030 и План за действие за 

изпълнението на Стратегията за периода 2023-2025 г. В нея са очертани ключовите 

приоритети на държавната политика в областта на детското здравеопазване за 

осигуряване на равнопоставен достъп за всички деца: насърчаване на здравословен 

начин на живот; ефективна профилактика и превенция на заболяванията и 

уврежданията; изграждане на интегрирана система за комплексна педиатрична грижа и 

развитие на човешките ресурси за детско здравеопазване. С Решение на Народното 

събрание от 26 април 2024 г. е приета Национална здравна стратегия 2030, която е 

водещият стратегически документ, представящ дългосрочната визия за развитие на 

сектора, стратегическите цели и приоритети, както и конкретни политики за тяхното 

изпълнение. Една от дефинираните стратегически цели в документа е гарантиране на 

здравната сигурност и намаляване на неравенствата, а сред основните приоритети е 

създаването на здравна система, ориентирана към потребностите на хората. Сред 

основните политики за постигане на целите са: подобряване на майчиното и детско 

здраве и на педиатричната грижа; насърчаване на здравословния начин на живот и 

повишаване на здравната култура; развитие на среда, подкрепяща здравето през целия 

живот; превенция на инфекциозните болести и подобряване на имунизационния обхват; 

подобряване на достъпа до лекарствени продукти и медицински изделия и др. 

През разглеждания период е приета и се изпълнява Национална програма за 

подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030 (НППМДЗ). Стратегическа цел 

по Програмата е подобряването на ключовите показатели, свързани със здравето на 

бременните жени, майките, децата и подрастващите, чрез подобряване на достъпа до 

здравни услуги извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, промоция на 

здраве и осигуряване на подкрепа в областта на интегрираните здравно-социални 
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услуги. През 2024 г. е изготвен анализ за изпълнението на Плана за действие за периода 

2021-2023 г. и е приет План за действие за периода 2024-2026 г.28 

В изпълнение на приоритетите на Министерство на здравеопазването (МЗ) в 

областта на майчиното и детско здраве, с цел гарантиране на по-добър достъп до 

акушерска грижа на здравно неосигурените бременни и намаляване на детската 

смъртност и инвалидизация чрез превенция и ранна диагностика, усилията бяха 

насочени към увеличаване на възможностите на здравната система за проследяване на 

бременността на здравнонеосигурени жени. През 2023 г. с промени в Наредба № 26 от 

2007 г. за предоставяне на акушерска помощ на здравнонеосигурени жени и за 

извършване на изследвания извън обхвата на задължителното здравно осигуряване на 

деца и бременни жени, профилактичните прегледи за здравнонеосигурени бременни 

бяха увеличени от 1 на 4 и беше разширен пакетът от медико-диагностични изследвания 

по време на бременността. Допълнително бяха прецизирани изискванията за вида и 

периодичността на прегледите при наблюдение върху протичането на нормална 

бременност и беше създадена възможност за хоспитализация на здравнонеосигурени 

бременни по клинична пътека (КП) „Стационарни грижи при бременност с повишен 

риск“.  

За периода 2021-2024 г. чрез трансфери от МЗ към НЗОК са заплатени 

медицински дейности за здравнонеосигурени бременни, които включват: 17 569 

профилактични прегледа от специалисти по акушерство и гинекология, 53 645 медико-

диагностични изследвания, свързани с бременността и 32 458 КП „Раждане“. В резултат 

на промените в Наредбата броят на профилактичните прегледи и медико-

диагностичните изследвания е увеличен три пъти – за периода 2021-2022 г. те са 

съответно 5 986 прегледа и 17 693 изследвания, докато през 2023-2024 г. са отчетени 11 

583 прегледа и 35 952 изследвания. При ражданията увеличението е 27% – 14 245 за 

2021-2022 г. и 18 213 за 2023-2024 г. Общият размер на заплатените средства за тези 

дейности е 40 239 525 лв. От 2023 г. за сметка на държавния бюджет се финансират и 

хоспитализации на здравнонеосигурени бременни по КП „Стационарни грижи при 

бременност с повишен риск“, като за периода 2023-2024 г. са отчетени 5 213 

хоспитализации на обща стойност 4 243 197 лв. 

По НППМДЗ 2021-2030 се финансира дейността на 31 Здравно-консултативни 

центъра за майчино и детско здраве (ЗКЦ), които са разкрити на функционален принцип 

в многопрофилни болници за активно лечение, в университетски и специализирани 

болници. В тях се осъществяват здравно-информационни, здравно-обучителни, медико-

социални дейности, диагностични и лечебни дейности за бременни и деца извън 

обхвата на здравното осигуряване, предоставят се психологически консултации, 

координиращи и насочващи услуги за млади хора, двойки, семейства, бременни, 

родилки и деца до 18 години. Приоритет са групите в повишен риск – бременни и 

родилки с патология, деца с увреждания и хронични заболявания, недоносени деца.  

Чрез ЗКЦ се финансират допълнителни консултации при наличие на заболявания, 

възникнали по време на бременността, в т.ч. допълнителни прегледи от специалист по 

АГ освен прегледите, извършени по реда на Наредба № 26 от 2007 г. за предоставяне на 

акушерска помощ на здравнонеосигурени жени и за извършване на изследвания извън 

обхвата на задължителното здравно осигуряване на деца и бременни жени. Организират 

се и домашни посещения от медицински специалисти за деца с увреждания и хронични 

заболявания и недоносени деца до 1 година, за които, след оценка на състоянието, е 

преценено от специалистите в лечебното заведение-изпълнител, че има необходимост 

от провеждане на консултация в домашни условия.  

                                                           
28 С РМС № 262 от 04.04.2024 г 
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Допълнително, в ЗКЦ в университетски и специализирани АГ болници в София, 

Пловдив, Варна, Плевен и Стара Загора се извършват изследвания в рамките на 

биохимичен скрининг за бременни за оценка на риска от раждане на дете с болест на 

Даун или други хромозомни аномалии. В тези лечебни заведения функционират и 

комисии за изготвяне на индивидуални планове за комплексно интердисциплинарно 

медицинско обслужване и продължителна здравна грижа на деца с определени 

хронични заболявания (диабет, вродени сърдечни малформации, вродени лицеви 

малформации, вродени хематологични заболявания, вродени неврологични 

заболявания и недоносени деца). Създадени са общо 12 комисии, които изготвят 

индивидуални медико-социални планове за малките пациенти в зависимост от 

конкретното състояние на всяко дете.  

За периода 2021-2024 г. чрез НППМДЗ на бременни, родилки и деца са 

предоставени общо:  

- 22 143 медицински консултации; 

- 678 домашни посещения, включително медицинска рехабилитация; 

- 21 517 консултации от психолог;  

- 20 486 консултации от социален работник;  

- 58 935 изследвания в рамките на биохимичен скрининг за бременни; 

- 4 413 медико-социални плана на деца с хронични заболявания. 

 

В допълнение, през периода се изпълняват и дейности по Националната програма 

за първична профилактика на рака на маточната шийка в Република България 2021-2024 

г. и Националната програма за контрол и лечение на ротавирусни гастроентерити в 

Република България 2022-2025 г. 

Осигуряването на устойчиво изпълнение на политиката за провеждането на 

ваксинопрофилактика е от съществено значение за гарантиране на равен достъп до 

превенция и за ограничаване на заразните болести. Данните за постигнатия обхват за 

периода 2021-2024 г. на национално ниво с основни имунизации и реимунизации е 

публично достъпен на интернет страницата на Националния център по обществено 

здраве и анализи29. 

През отчетния период доставките на ваксини за обезпечаване на националния 

имунизационен календар са извършвани по график и съгласно сключените договори в 

рамките на утвърдения бюджет.  

 

Таблица № 12 Постигнат имунизационен обхват с основни имунизации при 

деца до 2-годишна възраст 

 

Задължителни имунизации 2021 г. 2022 г.  2023 г. 2024 г. 

Срещу ТУБЕРКУЛОЗА 

96,7 96,5 96,5 

 

96,7 имунизирани новородени 

% на обхванатите 

Срещу ДИФТЕРИЯ, ТЕТАНУС И КОКЛЮШ 

89,5 91,4 92,4 94,2 получили трети прием 

% на обхванатите 

Срещу ПОЛИОМИЕЛИТ 
89,5 91,4 92,4 94,2 

получили трети прием 

                                                           
29 (https://ncpha.government.bg/uploads/statistics/current/2023/imunizacii_23.pdf) 

https://ncpha.government.bg./uploads/statistics/current/2024/imunizacii_24.pdf 

https://ncpha.government.bg/uploads/statistics/current/2023/imunizacii_23.pdf
https://ncpha.government.bg./uploads/statistics/current/2024/imunizacii_24.pdf
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% на обхванатите 

Срещу ХЕМОФИЛУС ИНФЛУЕНЦЕ ТИП Б  

91,4 91,5 92,4 94,4 получили трети прием 

% на обхванатите 

Срещу ХЕПАТИТ Б 

89,4 91,5 92,3 94,2 имунизирани новородени, получили трети прием 

% на обхванатите 

Срещу МОРБИЛИ, ПАРОТИТ И РУБЕОЛА 

88,8 91,2 91,6 94,2 имунизирани на 13 месеца 

% на обхванатите 

Срещу ПНЕВМОКОКОВИ ИНФЕКЦИИ с 

конюгирана ваксина  
86,1 91,2 91,7 93,8 

получили втори/трети прием 

% на обхванатите 
Източник: Национален център по обществено здраве30 

 

Видно от данните в таблицата, през отчетния период се отчита ръст в обхванатите 

с основни имунизации деца спрямо предходните години. 

С оглед осигуряване на равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване 

и подобряване на обхвата със здравни грижи и услуги, с фокус върху бременните жени, 

децата в ранна възраст, децата с увреждания и хронични заболявания, са извършени и 

дейности за повишаване на компетентността на здравните медиатори за информиране 

и консултиране на семействата от ромска общност с цел улесняване на достъпа им до 

наличните услуги. В периода 2021-2024 г. са предприети конкретни действия за 

подобряване на достъпа на уязвими групи до медицинска помощ и здравна грижа чрез 

повишаване на информираността относно видовете услуги и реда на достъп до тях; 

укрепване капацитета на здравните медиатори за провеждане на здравно-

информационни и образователни дейности сред целевите групи; подобряване на 

имунизационния обхват чрез информационни кампании и други дейности за формиране 

на позитивна нагласа и мотивация на родителите за обхват на децата със 

задължителните имунизации; подобряване на ключови показатели на майчиното и 

детско здраве чрез развитие на здравната система в посока превенция и профилактика, 

ранно откриване на проблеми в детското развитие и заболявания и ранно 

диагностициране на увреждания. 

Правата на пациентите на достъп до качествени и навременни здравни услуги са 

гарантирани от законодателството, а проверки по жалби и сигнали на гражданите 

относно достъпа и качеството на предоставените медицински услуги се извършват от 

Регионалните здрави инспекции (РЗИ) и Изпълнителна агенция „Медицински надзор“ 

(ИАМН). За периода 2021-2024 г. РЗИ са извършили 4 629 проверки по жалби и 

сигнали, при които са издадени 123 акта за установено административно нарушение. 

Наблюдава се тенденция за намаляване на подадените жалби и сигнали – 1 418 през 

2021 г. и 895 през 2024 г. За периода са извършени 5 245 проверки за изпълнение на 

медицинските стандарти и 1 259 проверки във връзка с разрешителния режим на 

лечебните заведения. В изпълнение на контролните си правомощия върху дейността на 

лечебните заведения, на медицинските дейности и на качеството на медицинската 

                                                           
30 https://ncpha.government.bg./uploads/statistics/current/2023/imunizacii_23.pdf; 

https://ncpha.government.bg./uploads/statistics/current/2024/imunizacii_24.pdf 

 

https://ncpha.government.bg./uploads/statistics/current/2024/imunizacii_24.pdf
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помощ, за периода 2021-2024 г. ИАМН е извършила 3 901 проверки по жалби и сигнал, 

при които са издадени 927 акта. 

Прегледът на изпълнението на този приоритет показва, че са предприети редица 

мерки за подобряване на достъпа на уязвимите групи до медицинска помощ, 

осигуряване на акушерски грижи на бременни жени, без оглед на техния 

здравноосигурителен статус, ваксинопрофилактика, които са изключително важни, с 

цел осигуряване на равен достъп до качествено здравеопазване на тези уязвими групи. 

От съществено значение за изпълнението на този приоритет е изпълнението на 

рамковите стратегически документи в тази област, със специален фокус върху 

уязвимите групи. 

 

ПРИОРИТЕТ 4: Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и 

интегрирана подкрепа 
 

Изпълнението на този приоритет e тясно обвързано с реформата в сферата на 

социалните услуги в България, провеждана чрез влезлия в сила на 01.07.2020 г. ЗСУ и 

подзаконовите нормативни актове към него. Новата нормативна уредба урежда всички 

въпроси, свързани с предоставянето, планирането, финансирането, качеството, контрола 

и мониторинга на социалните услуги. В периода от приемането на Стратегията мерките 

в тази приоритетна област са основно свързани с повишаване качеството и 

ефективността на социалните услуги, планирането на социалните услуги на национално 

ниво, разширяването на мрежата от услуги за ранно детско развитие, развитието на 

интегрирани здравно-социални услуги и др. 

През разглеждания период са приети всички подзаконови нормативни актове, 

свързани с прилагането на ЗСУ, като ключов нормативен акт за сектора на социалните 

услуги е приетата през м. юни 2022 г. Наредба за качеството на социалните услуги 

(НКСУ). С нея са утвърдени задължителни стандарти и критерии за качеството на всички 

социални и интегрирани здравно-социални услуги, предоставяни в страната. 

Стандартите са за организация и управление, квалификация и професионално развитие 

на служителите и за ефективността на услугата с оглед на постигнатите резултати за 

лицата, които я ползват, в отговор на потребностите им. В нея са определени и 

минималните изисквания за броя и квалификацията на необходимите служители, които 

осъществяват дейности по предоставяне на различните видове социални услуги, 

изискванията към специфичните дейности на служителите и ръководителите, 

задълженията на доставчиците на социални услуги за осигуряване на професионално и 

кариерно развитие на техните служители в условията на учене през целия живот и др. 

През отчетния период в рамките на проект „За по-добро качество и ефективност 

на социалните услуги в България“, който се изпълняваше от МТСП с асоциираното 

партньорство на Националното сдружение на общините в Република България, 

продължи провеждането на специализирани обучения по прилагането на стандартите и 

критериите за качество на социалните услуги, определени в Наредбата за качеството на 

социалните услуги. Проектът се финансираше по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси“ 2014-2020 г. Основната цел на обученията бе запознаването на 

служителите с въведените нови стандарти за качество на социалните услуги и с 

критериите за тяхното изпълнение. Акцент бе поставен и върху ангажиментите на 

доставчиците на социални услуги за осъществяване на мониторинг и контрол на 

предоставяните от тях услуги. В резултат на проведените обучителни семинари са 

обхванати повече от 1 800 професионалисти от системата на социалните услуги. В 

рамките на 5 месеца в периода между м. октомври 2022 г. и м. февруари 2023 г. бяха 

проведени обучения във всяка от 28-те области на България.  
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От 2022 г. се прилага и Наредбата за стандартите за заплащане на труда на 

служителите, осъществяващи дейности по предоставяне на социални услуги, които се 

финансират от държавния бюджет 31 . В нея са определени минималните размери на 

индивидуалните основни месечни работни заплати на служителите, съобразно 

различните групи длъжности. Целта й е да бъдат осигурени по-добри условия за 

заплащане на работещите в сектора на социалните услуги, като по този начин се 

преодолее недостигът на специалисти в тази сфера и съответно се постигне 

необходимото качество на услугите. 

Приоритетна област в развитието на социалните услуги бе планирането на 

национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния бюджет, чрез 

разработването на Националната карта за социалните услуги (една от ключовите мерки 

в изпълнение на Приоритет 4). Картата бе приета с Решение № 574 от 08.08.2024 г. на 

МС. В нея са включени всички социални и интегрирани здравно-социални услуги на 

общинско и областно ниво, за които се осигурява финансиране от държавния бюджет. 

Чрез планирането на национално ниво на социалните услуги държавата пое ангажимент 

за създаване на пълна мрежа от социални услуги в цялата страна в дългосрочен план. В 

Картата е определен и максималният брой потребители на всички социални услуги, за 

които се осигурява изцяло или частично финансиране от държавния бюджет. 

В съответствие с реформата се наблюдава устойчиво увеличение на социалните 

услуги, финансирани от държавния бюджет, както и на ежегодно осигуряваните от 

държавния бюджет средства. По данни на АСП, през 2024 г. с финансиране от държавния 

бюджет в страната вече функционират 1 879 социални услуги с възможност за подкрепа 

на 65 088 потребители. Финансовите средства включват не само средствата за създаване 

на нови услуги, но и ежегодно увеличение на стандартите за издръжка (финансиране) на 

всеки вид социална услуга. 

 

Фигура № 9 Осигурени средства от държавния бюджет за предоставяне на 

социални услуги, делегирани от държавата дейности (в лв.) 

 

 
 Източник: Решения на МС за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с 

натурални и стойностни показатели за съответната година 

 

През разглеждания период продължи приоритетното изпълнение на мерки и 

дейности в подкрепа на процеса на деинституционализация на грижата за деца, който 

вече е в своя финален етап. Основните резултати от изпълнението на мащабната реформа 

на грижата за деца в България са: 

 Значително намаление на броя на децата в специализираните институции и на 

самите специализирани институции (с над 98%) – от 7 587 деца през 2010 г. до 101 деца 

към 31.12.2024 г. Закрити са общо 134 специализирани институции. Към момента 

                                                           
31 Приета с ПМС № 343 от 07.12.2020 г. 
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функционират само 3 Дома за медико-социални грижи за деца (ДМСГД), които се 

управляват от МЗ и предстои също да бъдат закрити; 

 В резултат на комплексните мерки, един от най-съществените резултати на 

реформата е превесът на грижата в семейна среда. В сравнение с 2010 г. много повече 

деца в публична грижа се отглеждат в семейна среда (в семейства на роднини или близки 

и в приемни семейства), в сравнение с децата в услуги за резидентна грижа. Към 

31.12.2024 г. в семейства на роднини или близки са настанени 3 846 деца; децата, 

настанени в приемни семейства, са 1 483, а децата/младежите, настанени в услуги за 

резидентна грижа – в центрове за настаняване от семеен тип, са 2 807 (общ брой 

деца/младежи „със“ и „без“ увреждания); 

 Значително нарастване на броя на социалните услуги за деца и семейства (от 

241 през 2010 г. до 760, за близо 20 200 потребители в края на м. декември 2024 г.). 

 Мерките за превенция на изоставянето, реинтеграция в семейна среда, 

осиновяване и приемна грижа се развиха значително и имат ключова роля при 

реализиране на процеса; 

 Осигурява се целенасочена подкрепа на децата с трайни увреждания, както 

финансова, така и чрез социални услуги за дневна грижа, за терапия и рехабилитация, 

консултиране, обучение и услуги в домашна среда; 

 Качеството на живот на изведените от специализираните институции деца 

също се подобри значително. 

 

Разширяването на мрежата от услуги за ранно детско развитие и развитието на 

услуги за превенция и ранна интервенция на уврежданията за деца са също във фокуса 

на този приоритет с оглед значимостта на инвестициите в ранна детска възраст за 

предотвратяване на предаването на бедността между поколенията. В този контекст 

усилията са насочени към прилагането на комплексен подход в грижите за децата и 

развитие на междусекторни услуги за подкрепа на родителите и децата, за наблюдение 

на детското развитие, ранно установяване на затруднения, насочване към услуги за ранна 

интервенция и други.  

През отчетния период по проекти BG16RFOP0015.001-0003 „Изграждане на 

инфраструктура за предоставяне на специализирана здравно-социална грижа за деца с 

увреждания” и BG16RFOP0015.001-0054 „Изграждане на инфраструктура за 

предоставяне на специализирана здравно-социална грижа за деца с увреждания-2” са 

изградени и започнаха да функционират 7 интегрирани здравно-социални услуги в 

общността. От тях 6 са Центрове за специализирана здравно-социална грижа за деца с 

увреждания и потребност от постоянни медицински грижи (ЦСЗСГДУППМГ) – 2 в гр. 

Казанлък, 2 в гр. Стара Загора, 1 в гр. Кърджали и 1 в гр. Хасково. Изграден е и 1 Център 

за специализирана здравно-социална грижа за деца с високорисково поведение и 

потребност от постоянни здравни грижи (ЦСЗСГДВРППСЗГ) в гр. Кюстендил. 

През анализирания период продължи приоритетното изпълнение на Европейската 

гаранция за детето и приетия през м. ноември 2022 г. План за действие за изпълнение на 

Препоръка (ЕС) 2021/1004 на Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето 

(2030). Планът включва широк набор от мерки за подкрепа на децата и семействата, 

които са групирани в шест тематични области на въздействие в съответствие с 

направленията на Гаранцията – образование и грижи в ранна детска възраст; 

приобщаващо образование и училищни дейности; здравеопазване; здравословно 

хранене; подходящо жилищно настаняване и други инструменти за преодоляване на 

социалното изключване и намаляване на детската бедност. Освен от държавния бюджет, 

за изпълнението на Плана се осигурява сериозна финансова подкрепа и от Европейския 

социален фонд+ чрез ПРЧР и Програма „Образование“ за периода 2021-2027 г. Общо по 
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двете програми са заделени средства в размер над 136 млн. евро (подкрепа от ЕС), като 

се очаква тя да достигне до над 200 хил. деца. В изпълнение на дългосрочния План бе 

приет първият Оперативен план за периода 2023-2024 г., който съдържа конкретни мерки 

и дейности за подкрепа на децата и семействата, сред които разширяване на мрежата от 

услуги за ранно детско развитие, включително предоставяне на патронажна грижа за 

бременни жени и семейства с малки деца от уязвими групи, развитие на услуги за ранна 

интервенция на уврежданията, разширяване на обхвата и координиране на дейността на 

здравните медиатори, подобряване на взаимодействието между здравната, 

образователната, социалната система, осигуряването на достъп до образователната 

система и приобщаваща среда за деца и ученици от уязвими групи и др. 

Важна мярка, която подкрепя изпълнението на Плана за действие в цялост, е 

операция „Бъдеще за децата“ по ПРЧР 2021-2027 г., дейностите по която попадат в 

обхвата на различни области на въздействие (ранно детско развитие, образование, 

здравеопазване и т.н.). По операцията са сключени 110 договора на обща стойност 38 

429 820,01 лв. Чрез нейното изпълнение за първи път се приложи услугата „Патронажна 

грижа“ за деца от 0 до 3 г. Останалите дейности включват здравна профилактика и 

превенция; програми за превенция в най-уязвимите и маргинализирани общности, като 

например програми за превенция на ранни бракове и раждания, семейно планиране, 

подготовка за включване в образователната система; повишаване на здравната култура 

по отношение превенция на болестите при децата. До края на 2024 г. са включени 16 568 

деца, на които са предоставени различни видове услуги. 

Възрастните хора и хората с увреждания са друга приоритетна целева група на 

НСНБНСВ 2030. В тази връзка, немалка част от мерките, съдържащи се в Приоритет 4, 

са насочени към деинституционализацията на грижата за възрастни хора и хората с 

увреждания, развитието на социални услуги в общността и домашна среда и на 

интегрирани здравно-социални услуги. При анализа на постигнатите резултати следва да 

се отбележи, че системата за дългосрочна грижа и социални услуги в България се 

разшири значително, което се потвърждава от следните данни: по информация на АСП, 

през 2024 г. с финансиране от държавния бюджет в страната са функционирали: 265 

социални услуги в общността за пълнолетни лица, предоставяни в дневни центрове и 

центрове за социална рехабилитация и интеграция, с 7 522 места и заетост 9 346 лица и  

441 социални услуги за резидентна грижа за пълнолетни лица, предоставяни в защитени 

жилища, центрове за настаняване от семеен тип и други, с 5 671 места и заетост 5 108 

лица. В периода м. януари 2021 г.  – м. декември 2024 г. са разкрити 229 нови социални 

услуги за пълнолетни лица, предоставящи подкрепа на 7 794 потребителя. От тях 139 са 

специализирани подкрепящи услуги, предназначени за 6 438 души, а 90 – предоставят 

резидентна грижа за 1 356 потребители. За същия период са закрити 11 специализирани 

институции за хора с увреждания, с общ капацитет от 594 места. Към края на 2024 г. 

броят на специализираните институции за пълнолетни лица е 150, с общ капацитет 9 993 

места. 

От 2021 г. общините предоставят социалната услуга Асистентска подкрепа по 

реда на ЗСУ изцяло с финансиране от държавния бюджет, като делегирана от държавата 

дейност. Осигурените за 2021 г. средства бяха в размер на 79,7 млн. лв. за подкрепа на 

19 894 субсидирани потребители при размер на стандарта за 1 потребител за 1 година – 

3 985 лв. Предоставянето на услугата със средства от държавния бюджет продължи и в 

периода 2023-2024 г. Натуралният показател за социалната услуга за 2022 г. е променен 

на 20 226. Стандартът за финансиране за 1 субсидиран потребител за 1 година е увеличен 

на 5 041 лв. Осигурените от държавния бюджет средства за 2022 г. за предоставяне на 

асистентска подкрепа са в размер на почти 102 млн. лв. В 20 общини броят на 

потребителите на социалната услуга Асистентска подкрепа е увеличен с 546 
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субсидирани потребители. През 2023 г. услугата се развива от 263 общини с възможност 

за подкрепа на 21 710 потребители. Субсидираните места за асистентска подкрепа за 

2023 г. са увеличени с 1 484 места спрямо 2022 г. Осигурените от държавния бюджет 

средства за 2023 г. за предоставяне на асистентска подкрепа са в размер на почти 120,4 

млн. лв. През 2024 г. от държавния бюджет за асистентска подкрепа са осигурени 

средства в размер на 152,7 млн. лв. за 21 769 субсидирани потребители при размер на 

стандарта 7 016 лв. за 1 потребител за 1 година. Наблюдава се устойчиво увеличение 

както на броя потребители, така и на размера на осигурените от държавния бюджет 

средства. 

С оглед реализирането на процеса на деинституционализация на грижата за 

възрастните хора и хората с увреждания, в ЗСУ е предвидено всички специализирани 

институции за хора с увреждания да се закрият до 1 януари 2035 г., а съществуващите 

домове за стари хора да се реформират до 1 януари 2025 г., за да отговорят на стандартите 

за качество. Процесът на деинституционализация е национален приоритет, който се 

реализира не само чрез прилагането на законодателството в областта на социалните 

услуги, но и чрез изпълнението на Националната стратегия за дългосрочна грижа и 

плановете за действие за нейното изпълнение. През 2022 г. бе приет Планът за действие 

за периода 2022-2027 г. за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна 

грижа32 . Планът обхваща мерките през втория етап от изпълнението на процеса на 

деинституционализация на грижата за възрастните хора и хората с увреждания и 

повишаване на ефективността на системата за дългосрочна грижа. Ключово място в 

Плана е отредено на мерки и дейности, насочени към осигуряване на подкрепа в домашна 

среда на възрастните хора и хората с увреждания, зависими от грижа, развитие на 

качествени и достъпни социални и интегрирани здравно-социални услуги, закриване на 

домове за хора с увреждания и реформиране на съществуващите домове за стари хора, 

повишаване на ефективността на системата за дългосрочна грижа и изграждане на 

необходимата инфраструктура за предоставяне на услугите. 

През разглеждания период продължи изпълнението на заложените в Плана за 

действие за периода 2022-2027 г. за изпълнение на Националната стратегия за 

дългосрочна грижа мерки по предоставяне на услуги в домашна среда за хора с 

увреждания и възрастни хора в невъзможност за самообслужване по процедура „Грижа 

в дома“ по ПРЧР 2021-2027. През 2024 г. бяха одобрени допълнителни средства в размер 

на 48 млн. лв., които да гарантират предоставянето на услугите до края на 2024 г. За 

гарантиране непрекъсваемост на грижите за възрастните хора и хората с увреждания по 

ПРЧР е разработена и одобрена нова операция „Иновативни здравно-социални услуги“. 

Тя надгражда предоставяната по процедура „Грижа в дома“ подкрепа и с услуги от 

разстояние чрез телекеър и мобилно. Очаква се чрез нейното изпълнение да се изгради и 

приложи иновативен модел за дистанционен мониторинг на здравния и психосоциален 

статус на хора с хронични заболявания и трайни увреждания, както и на 

самотноживеещи възрастни в невъзможност за самообслужване. 

Процесът на деинституционализация на грижата за хората с увреждания и 

възрастните хора е подкрепен и чрез конкретни мерки по НПВУ. Инвестициите по 

Проект П39 „Модернизиране на дългосрочната грижа“ на НПВУ са в общ размер на 753 

млн. лева. Основната цел е да се подкрепи продължаването на реформата на системата 

на социалните услуги, в т.ч. за дългосрочна грижа, чрез финансиране на изграждането и 

оборудването на нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за резидентна 

грижа и съпътстващи специализирани и консултативни социални услуги за лица с 

увреждания и на реформирането на съществуващите домове за стари хора.  

                                                           
32 С Решение на Министерския съвет № 509 от 21.07.2022 г. 
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През 2022 г. е стартирал подкомпонент 1.2 (Процедура BG-RRP-11.010 – 

Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед 

реформиране на съществуващите домове за стари хора) на Проект П39. Към 31.12.2024 

г. по процедурата са одобрени 79 предложения за изпълнение на инвестиции за над 340 

млн. лв. Две проектни предложения са все още в оценка.  

В рамките на подкомпонент 1.1 – Изграждане и оборудване на нови социални и 

интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа и специализирани социални 

услуги за лица с увреждания се изпълнява Процедура BG-RRP-11.018 „Изграждане и 

оборудване на нови социални и интегрирани здравно-социални услуги за резидентна 

грижа и специализирани социални услуги за лица с увреждания“. Процедурата е 

насочена към създаването на 254 нови социални и интегрирани здравно-социални услуги 

за резидентна грижа и специализирани социални услуги, за да бъде възможно 

закриването на приблизително 60% от съществуващите специализирани институции за 

хора с увреждания до края на 2027 г. Процедурата е с бюджет 331 млн. лв. и е насочена 

към финансиране на изграждането на социални услуги в общините, на чиято територия 

е предвидено създаването на новите социални услуги във връзка със закриването на 

домовете за лица с увреждания, съгласно направеното предварително картиране на 

социалните услуги и Националната карта на социалните услуги (64 общини). Със 

Заповед на ръководителя на Структурата за наблюдение и докладване от 13.11.2024 г. е 

назначена комисия за оценка на получените по процедурата проектни предложения. 

По този приоритет напредъкът е свързан с  прилагането на нормативната уредба 

в областта на социалните услуги в съответствие със ЗСУ, реализирането на процеса на 

деинституционализация, развитието на услугите в общността, включително и в домашна 

среда и развитието на интегрираните здравно-социални услуги. През последните години 

и в контекста на предизвикателствата, свързани с COVID-19, цифровите технологии 

навлизат все по-интензивно в световен мащаб като иновация в предоставянето на 

социални услуги. Темата за дигитализация на социалните услуги се разгръща и в 

България. В тази връзка, съществен акцент при изпълнението на този приоритет е 

въвеждането на иновативни модели за дистанционно предоставяне на социални и 

здравни услуги от разстояние чрез система за телекеър и/или мобилно.  

 

ПРИОРИТЕТ 5: Ефективна и целенасочена финансова и материална подкрепа на 

нуждаещите се 

 

Мерките, заложени в този приоритет, са обособени в три основни направления: 

осигуряване на материална подкрепа за лица и семейства в неравностойно положение; 

подпомагане на семейства с деца и увеличение на размерите на пенсиите с цел 

увеличаване на адекватността им. Характерно за по-голямата част от планираните в това 

приоритетно направление мерки е, че предвид техния характер – предоставяне на 

материална подкрепа на уязвимите групи, те са с постоянен срок на действие и се 

финансират изцяло със средства от държавния бюджет и бюджета на държавното 

обществено осигуряване. В тази връзка, измерваният резултат и ефект от изпълнението 

на мерките към приоритета се базира на проследяване на динамиката на броя на 

подпомогнатите лица и семейства, както и на изразходените средства за предоставянето 

на материална подкрепа.  

През последните години системата за социална закрила бе изправена пред 

задълбочаващи се предизвикателства в контекста на неблагоприятните социално-

икономически последици от разпространението на COVID-19 и негативните 

демографски тенденции. Покачващите се разходи за живот вследствие на инфлацията и 

постпандемичното отваряне на икономиката задълбочиха предизвикателствата пред 
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системата за социална закрила. Рязкото повишаване на цените на енергията и храните 

имаше особено тежко въздействие върху уязвимите домакинства и семейства с деца, 

изправяйки ги пред сериозни лишения и затруднен достъп до базисни услуги. Тези 

предизвикателства дадоха своето отражение върху изпълняваните политики и мерки за 

предоставяне на финансова подкрепа на лицата и семействата в неравностойно 

положение. Въведени бяха различни социално-икономически мерки на правителството 

за подкрепа на доходите на домакинствата в условия на пандемията от COVID-19. 
В изпълнение на този приоритет и в отговор на предизвикателствата, 

произтичащи от кризата с COVID-19, през анализирания период са предприети дейности, 

насочени към подобряване на целенасочеността на социалните помощи, повишаване на 

ефективността на програмите, усъвършенстване на нормативната уредба в сферата на 

семейните помощи и социалното подпомагане и повишаване доходите на пенсионерите. 

Продължи насърчаването на трудовата заетост на подпомаганите трайно безработни 

лица в трудоспособна възраст с цел намаляване на броя на пасивните потребители на 

социални помощи и създаване на възможност за пренасочване на ресурсите към хората, 

които имат най-голяма нужда от тях.  

През разглеждания период в областта на социалното осигуряване продължиха да 

се полагат усилия за подобряване на осигурителната закрила на работещите и 

пенсионерите. В периода от 1 януари 2021 г. до 31 декември 2024 г. са предприети редица 

мерки за трайно повишаване на доходите на възрастните хора, като нееднократно са 

повишавани размерите на всички пенсии – както тези, свързани с трудова дейност, така 

и размерите на пенсиите, несвързани с трудова дейност. 

С оглед актуализиране размерите на пенсиите, свързани с трудова дейност, 

продължи тяхното ежегодно осъвременяване или преизчисляване в периода 1 януари 

2021 – 31 декември 2024 г., както следва: 

 От 1 юли 2021 г. размерите на пенсиите, отпуснати до 31 декември 2020 г., са 

увеличени с 5,0 на сто (процент, определен по правилото на чл. 100 от Кодекса за 

социално осигуряване (КСО);  

 От 25 декември 2021 г. е увеличена тежестта на осигурителния стаж в 

пенсионната формула за определяне размера на пенсиите за осигурителен стаж и възраст 

(ОСВ) и за инвалидност поради общо заболяване от 1,2 на сто на 1,35 на сто за всяка 

година осигурителен стаж без превръщане и съответната пропорционална част от този 

процент за месеците осигурителен стаж без превръщане. Пенсиите, отпуснати с начална 

дата до 24 декември 2021 г., са преизчислени от 25 декември 2021 г. с новата тежест на 

осигурителния стаж; 

 От 1 юли 2022 г. размерът на пенсиите, отпуснати с начална дата до 31 

декември 2021 г., е увеличен с 10 на сто. Към получения размер е включена сумата от 

60 лв., изплащана на основание Постановление № 479 от 30 декември 2021 г. за 

одобряване на допълнителен трансфер по бюджета на държавното обществено 

осигуряване за 2021 г. (т. нар. ковид добавка) и сумата по § 7, ал. 1 от Закона за 

държавното обществено осигуряване (ЗБДОО) за 2022 г. (т. нар. индивидуална 

допълнителна разлика), ако има такава (отнася се само за пенсии, отпуснати до 

25.12.2022 г.);  

 От 1 октомври 2022 г. размерите на пенсиите, отпуснати с начална дата до 31 

декември 2021 г., са преизчислени при условията на §7з от Преходните и 

заключителните разпоредби на КСО. След преизчислението увеличение на сумите 

средно с 15,2% получиха 894 249 пенсионери (45,3% от общия брой на лицата с пенсии 

за трудова дейност към тази дата);  

 От 1 юли 2023 г. размерите на пенсиите, отпуснати до 31 декември 2022 г., са 

увеличени с 12,0 на сто (процент, определен по правилото на чл. 100 от КСО); 
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 От 1 юли 2024 г. размерите на пенсиите, отпуснати до 31 декември 2023 г. са 

увеличени с 11,0 на сто.  

През отчетния период продължи нарастването с високи темпове и на минималния 

размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст, отпусната при условията на чл. 68, 

ал. 1-2 от КСО, като това е от съществено значение за пенсионерите с най-ниски доходи. 

Минималният размер е повишен от 300 лв. през 2021 г. на 580,57 лв. към настоящия 

момент (нарастване с 93,5%), което доведе до повишаване и на минималните размери на 

останалите пенсии за трудова дейност, които се определят в процент от минималната 

пенсия за осигурителен стаж и възраст по чл. 68, ал. 1-2 от КСО (пенсията за инвалидност 

поради общо заболяване, пенсията за инвалидност поради трудова злополука и 

професионална болест, и наследствените пенсии).  

Максималният размер на получаваните една или повече пенсии без добавките към 

тях се увеличи от 1 януари 2021 г. от 1 200 лв. на 1 440 лв., а впоследствие отново беше 

увеличаван, като в края на отчетния период (към 31 декември 2024 г.) „таванът“ на 

пенсиите вече е 3 400 лв. (нарастване със 183,3%). 

Пенсиите, несвързани с трудова дейност, които също се отпускат на основание на 

разпоредбите на КСО, са от изключително голямо значение за хората, които по една или 

друга причина не са могли да придобият необходимия осигурителен стаж. Ето защо, 

размерът на социалната пенсия за старост (СПС) също се актуализира ежегодно, което 

се отразява на размерите на всички останали пенсии, несвързани с трудова дейност. За 

разглеждания период размерът на СПС нарасна от 141,63 лв. на 307,07 лв. или със 

116,8%, което доведе до повишаване и на останалите пенсии, несвързани с трудова 

дейност, каквито са пенсиите за военна инвалидност, пенсиите за гражданска 

инвалидност, социалните пенсии за инвалидност и персоналните пенсии, както и 

различните видове добавки към пенсиите, които се определят в процент от СПС. 

За периода от 1 януари 2021 г. до 31 декември 2024 г. процентите по чл. 90а от 

КСО, с които се определя размерът на социалната пенсия за инвалидност от размера на 

социалната пенсия за старост, се увеличиха, както следва: 

− въведе се отделен процент за лицата с трайно намалена работоспособност/вид и 

степен на увреждане 100 на сто с определена чужда помощ – 160 на сто от СПС; 

− за лицата с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане от 91 

на сто до 100 на сто – от 120 на сто на 140 на сто от СПС; 

− за лицата с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане от 71 

на сто до 90 на сто – от 110 на сто на 130 на сто от СПС. 

От 1 юли 2024 г. се увеличи и процентът, с който се изчислява размерът на 

вдовишката добавка по чл. 84 от КСО на преживелия съпруг/съпруга (от 26,5 на 30 на 

сто от размера на пенсията на починалия съпруг/съпруга). 

През разглеждания период редовно бяха изплащани „великденски“ и „коледни“ 

добавки към пенсиите на пенсионери, чийто сбор от пенсиите, заедно с добавките и 

компенсациите към тях за съответния месец, е под линията на бедност за страната.  

Разпространението на COVID-19 постави някои групи от обществото в особено 

уязвимо положение, като сред тях са и пенсионерите. В тази връзка, всички пенсионери, 

независимо от размера на техните пенсии, получаваха месечна „ковид добавка“ в размер 

на 50 лв. за периода от м. януари до м. септември и 120 лв. за периода от октомври до 

декември на 2021 г. За периода от м. януари до м. юни 2022 г. добавката е в размер на 

60 лв. Изплащането на тези добавки е подкрепа на пенсионерите, планирана в пакета със 

социално-икономически мерки на правителството за подкрепа на доходите на 

домакинствата в условия на пандемията от COVID-19. Освен „ковид добавките“, 

Националният осигурителен институт (НОИ) изплащаше през първата половина на 2022 

г. и еднократна сума от 75 лв. към пенсиите на ваксинирани пенсионери.  
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В резултат на мерките в подкрепа увеличение размерите на пенсиите в България, 

средният месечен размер на пенсията на пенсионер за 2024 г. e нараснал двойно (със 

102,0%) спрямо същия показател за 2020 г. Разходите за изплащане на пенсиите и 

добавките към тях за 2024 г. също са нараснали почти два пъти (с 94,5%) в сравнение с 

разходите за 2020 г. 

 

Фигура № 10: Динамика на средния месечен размер на пенсията на 

пенсионер и на разходите за пенсии и добавките към тях в периода от 2020 до 2024 

г. 

*В графиката е обхваната и 2020 г., тъй като това е последната календарна година преди началото на 
разглеждания период, в който бяха извършени всичките горепосочени дейности и е коректно 

показателите за 2024 г. да се сравняват с показателите за тази година. 

 

За 2024 г. брутният коефициент на заместване на дохода (съотношението на 

средната пенсия на един пенсионер към средния осигурителен доход) е 53,3%, при 40,9% 

за 2020 г. Нетният коефициент на заместване на дохода, изчислен като съотношение на 

средномесечния размер на пенсията на един пенсионер и средния нетен осигурителен 

доход (с изключени задължителните удръжки върху заплатите), достигна 68,7%, или с 

16,0 п.п. по-висок от този през 2020 г. Увеличението се дължи на мерките за подобряване 

на адекватността на пенсиите, които доведоха до по-висок ръст (със 102,0%) на средния 

размер пенсия на пенсионер за периода в сравнение с ръста (с 54,8%) на средномесечния 

осигурителен доход за страната. 

 

Фигура № 11: Динамика на брутния и нетния коефициент на заместване на дохода 

в периода от 2020 до 2024 г. 
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В отговор на социално-икономическите последици от кризата, свързана с 

разпространението на COVID-19, бяха предприети спешни действия за въвеждане на 

защитна мярка на засегнатите семейства с деца до 14-годишна възраст. Необходимите 

финансови средства за подпомагане бяха осигурени от държавния бюджет за 2021 г. и 

2022 г. – съответно, 67 881 825 лв. и 14 657 492 лв. Подпомогнати за 2021 г. са 12 555 

лица, а за 2022 г. – 5 484 лица. Предоставена бе и еднократна финансова подкрепа за 

хранителни продукти в размер на 120 лв., която се отпуска на пенсионери, на които 

пенсията или сборът от пенсиите заедно с добавките и компенсациите към тях е от 300,01 

лв. до 369 лв. (под линията на бедност)33. Към 31.12.2021 г. са подпомогнати 401 335 лица 

и е изплатена сума в размер на 48 160 256 лв. 

За преодоляване на последиците от увеличаване на цените на горивата и 

извънредната епидемична обстановка бяха одобрени допълнителни разходи в размер на 

15 млн. лв. за 2021 г. за изплащане на еднократна финансова подкрепа за отопление на 

лица и семейства от уязвими групи34. Определеният размер на еднократната помощ е 300 

лв. Общият брой на лицата и семействата, получили еднократната финансова подкрепа, 

е 27 295, а изплатената сума е 8 140 800 лв. За 2022 г. също бяха одобрени допълнителни 

разходи за изплащане на еднократна финансова подкрепа за отопление за компенсиране 

на увеличените цени на енергоизточниците35, като е осигурена помощ в размер на 400 

лв. за лица и семейства, които не са получили целева помощ за отопление и отговарят на 

определените условия. Общият брой на лицата и семействата, получили еднократната 

финансова подкрепа, е 16 268, а изплатената сума е в размер на 6 446 400 лв. С ПМС № 

383 от 30.11.2022 г. бяха одобрени допълнителни разходи за 2022 г. за изплащане на 

помощта за отопление в размер на 300 лв. за лица и семейства, които не са получили 

целева помощ за отопление и отговарят на определените в Постановлението условия. 

Общият брой на лицата и семействата, получили еднократната финансова помощ, е 47 

332, а изплатената сума е 14 086 800 лв. 

Извършена беше успешно реформа на системата за социално подпомагане, 

основана на специфичните препоръки на ЕК за разширяване на обхвата на 

подпомагането, подобряване на адекватността чрез увеличаване размера на помощите и 

гарантиране на регулярната им актуализация, което се осъществи чрез обвързването на 

помощите с линията на бедност, изчислявана по нова методика – SILC. По този начин 

бяха изпълнени и поетите от България ангажименти по линия на НПВУ в контекста на 

намаляването на бедността и насърчаването на социалното включване на най-уязвимите 

групи. Реформата се реализира поетапно в периода 2021-2023 г. 

Осъществени бяха и промени в процентите при определяне на диференцирания 

минимален доход за различните категории лица или семейства, кандидатстващи за 

отпускане на месечна помощ по реда на чл. 9 от Правилника за прилагане на Закона за 

социално подпомагане (ППЗСП) 36 . Промените влязоха в сила от 01.01.2022 г. Чрез 

корекция в посока на увеличаване на индивидуалните проценти се постига съответно 

разширяване на границата за достъп и на размера на получаваната помощ. През 2023 г. 

и 2024 г. бе регламентирано последващо повишаване на процентите при определяне на 

диференцирания минимален доход за различните категории лица или семейства, 

кандидатстващи за отпускане на месечна помощ по реда на чл. 9 от ППЗСП37. Месечните 

социални помощи през 2023 г. са обвързани с линията на бедност – 504 лв., а през 2024 

                                                           
33 Обн., ДВ, бр.104 от 8.12.2020 г. 
34 В изпълнение на ПМС № 368 от 04.11.2021 г.  
35 ПМС № 349 от 27.10.2022 г. 
36 ПМС № 257 от 28 юли 2021 г. за изменение и допълнение на ППЗСП, обн. в ДВ, бр. 64 от 03.08.2021 г. 
37 ПМС № 74 от 15 май 2023 г. за изменение и допълнение на ППЗСП, обн., ДВ, бр. 44 от 19.05.2023 г. 
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г. са обвързани с линията на бедност – 526 лв., с което се създаде възможност за 

разширяване на обхвата на подпомаганите лица и увеличаване на размера на помощите.  

В резултат на реформата се постигна и по-ефективна социална закрила и чрез 

целевите помощи за отопление. Чрез корекция в посока на увеличаване на 

индивидуалните проценти се постигна съответно разширяване на границата за достъп и 

на размера на получаваната помощ през отоплителните сезони. Важно е да се отбележи, 

че ежегодното увеличение на пенсиите от 1 юли не се отразява на правото на достъп до 

този вид помощ. За отоплителните сезони през периода 2021-2024 г. размерът на 

целевата помощ е както следва: за сезон 2021/2022 г. – 104,71 лв.; за сезон 2022/2023 г. –

104,71 лв.; за сезон 2023/2024 г. – 109,39 лв. и за сезон 2024/2025 г. – 110,75 лв. 

През разглеждания период продължи гарантирането на социалната защита на най-

нискодоходните и рискови групи от населението чрез предоставяне на социални 

помощи. 

 

Таблица № 13 Социални помощи в периода 2021-2024 г. – подкрепени лица и 

семейства и изразходвани средства 

 

Година 
Подпомогнати 

лица и семейства 

Изразходвани 

средства (лв.) 

2021 47 064 98 724 863 

2022 35 894 43 964 667 

2023 31 518 58 357 964 

2024 42 894 109 161 837 
Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

По реда на Наредба № РД-07-5 от 16.05.2008 г. за условията и реда за отпускане 

на целева помощ за отопление също е осигурена материална подкрепа и подпомагане на 

хората с най-ниски доходи през зимния период. Данните показват устойчива тенденция 

на увеличаване на тази подкрепа през последните години. 

 

Таблица № 14 Целева помощ за отопление в периода 2021-2024 г. - 

подкрепени лица и семейства и изразходени средства 

 

Отоплителен 

сезон 

Подпомогнати 

лица и семейства 

Изразходвани 

средства (лв.) 

2021/2022 261 001 135 902 746 

2022/2023 301 732 187 348 485 

2023/2024 324 674 176 849 155 

2024/2025 338 925 187 123 639 
Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

При анализа на осигуряване на материална подкрепа за лица и семейства в 

неравностойно положение и ефектите от нейната реализация следва да се има предвид, 

че целта на политиката в областта на социалното подпомагане е да решава по възможно 

най-добрия начин проблемите на рисковите групи в рамките на финансовите 

възможности на държавата, включително и по отношение на бедността, но не чрез 

установяването и поддържането на трайна зависимост от системата за социално 

подпомагане. Като положителна тенденция през последните години може да се отбележи 

обвързаността на социалното подпомагане с активната политика на пазара на труда. 

Акцентът се поставя върху стимулиране на личната и обществена отговорност на 
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трудоспособните лица, активното поведение на тези хора на пазара на труда, тяхното 

ограмотяване, квалификация и преквалификация. 

В областта на политиката за правата на хората с увреждания през периода 2021-

2024 г. продължи осигуряването на финансова подкрепа за хората с увреждания по реда 

на Закона за хората с увреждания (ЗХУ), както и прилагането на нормативно 

регламентираните подкрепящи и насърчителни мерки в подкрепа на социалното 

приобщаване на хората с увреждания. Размерът на финансовата подкрепа по реда на ЗХУ 

се определя в зависимост от линията на бедност и предвид това, с ежегодната ѝ 

актуализация размерът на месечната финансова подкрепа също се увеличава, което води 

до осигуряване на достоен и пълноценен живот на хората с увреждания в страната. 

Анализът показва, че в периода 2021-2024 г. размерът на подкрепата е нараснал с 42,6%. 

 

Таблица № 15 Финансова подкрепа за хората с увреждания  

 

Година 
Линия на бедност 

(лв.)38 

Средномесечен 

брой 

подпомогнати 

2021 369 665 473 

2022 413 651 976 

2023 504 665 742 

2024 526 697 525 
 Източник: Агенцията за социално подпомагане 

 

През 2021 г. се наблюдава почти 2% увеличение на предоставената месечна 

финансова подкрепа, спрямо стойностите от 2020 г., както следва: 

- от 50 до 70,99 на сто степен на увреждане – в размер 7 на сто от линията на 

бедност – 25,83 лв.;  

- от 71 до 90 на сто степен на увреждане – в размер 15 на сто от линията на бедност 

– 55,35 лв.;  

- над 90 на сто степен на увреждане – в размер 25 на сто от линията на бедност – 

92,25 лв.; 

- над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават 

пенсия за инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или 

професионална болест – в размер 30 на сто от линията на бедност – 110,70 лв.; 

 - над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават 

социална пенсия за инвалидност – в размер 57 на сто от линията на бедност – 210,33 лв.  

През 2022 г. размерът на месечната финансовата подкрепа за хората с увреждания 

е увеличен с 12% спрямо 2021 г. Изплатените средства за месечна финансова подкрепа 

за периода м. януари – м. декември 2022 г. (494 996 998 лв.), представляват ръст от 8% 

спрямо същия период миналата година, при наличието на 2% спад в средномесечен брой 

лица с трайни увреждания. 

Предоставената в стойности месечна финансова подкрепа е както следва: 

- от 50 до 70,99 на сто степен на увреждане – в размер 7 на сто от линията на 

бедност – 28,91 лв.;  

- от 71 до 90 на сто степен на увреждане – в размер 15 на сто от линията на бедност 

– 61,95 лв.; 

 - над 90 на сто степен на увреждане – в размер 25 на сто от линията на бедност – 

103,25 лв.;  

                                                           
38 Размерът за съответната година е определен с ПМС. 
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- над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават 

пенсия за инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или 

професионална болест – в размер 30 на сто от линията на бедност – 123,90 лв.;  

- над 90 на сто степен на увреждане с определена чужда помощ, които получават 

социална пенсия за инвалидност – в размер 57 на сто от линията на бедност – 235,41 лв.    

С приемането на значително по-висок размер на линията на бедност за 2023 г. от 

този за 2022 г., което бележи ръст от 22%, хората с трайни увреждания, получаващи 

месечна финансова подкрепа по реда на ЗХУ, са поставени в по-благоприятно 

икономическо положение, предвид обстоятелството, че размерът на подкрепата се 

формира съобразно степента на увреждане и изрично определените в закона проценти 

спрямо размера на линията на бедност. При съпоставяне на данните за 2023 г. с тези с 

2022 г. се отчита значителен ръст в разходвания финансов ресурс от държавния бюджет, 

възлизащ на 617 546 282 лв., което бележи ръст с почти 25% за осигуряваната месечна 

финансова подкрепа. Този вид подкрепа се отпуска без да се въвежда изрично целево 

доказване на изразходването на средствата, а съобразно индивидуалните потребности на 

лицата. 

Предоставената в стойности месечна финансова подкрепа, увеличена с 22% 

спрямо месечната финансова подкрепа за 2022 г., е както следва: 

- от 50 до 70,99 на сто получат 35,28 лв. (7% от ЛБ) или увеличение от 6,37 лв. 

спрямо предходната година; 

- от 71 до 90 на сто получат 75,60 лв. (15% от ЛБ) или увеличение от 13,65 лв. 

спрямо предходната година; 

- с над 90 на сто получат 126 лв. (25% от ЛБ) или увеличение от 22,75 лв. спрямо 

предходната година; 

- с над 90 на сто с определена чужда помощ, които получават пенсия за 

инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или професионална 

болест получат 151,20 лв. (30 % от ЛБ) или увеличение от 27,30 лв. спрямо предходната 

година; 

- с над 90 на сто с определена чужда помощ, които получават социална пенсия за 

инвалидност или пенсия за военна инвалидност, или пенсия за гражданска инвалидност, 

или наследствена пенсия получат 287,28 лв. (57% от ЛБ), което е увеличение от 51,87 лв. 

спрямо предходната година. 

С приемането на по-висок размер на линията за бедност спрямо този за 2023 г., 

което е и ръст от 4,4 % в размера на месечна финансова подкрепа, която хората с трайни 

увреждания получават ежемесечно, анализът сочи, че изплатените средства са увеличили 

с 11,4% спрямо 2023 г. (689 575 529 лв.). Месечна финансова подкрепа през 2024 г. е 

изплатена в следните стойности:  

- от 50 до 70,99 на сто получат 36,82 лв. (7% от ЛБ) или увеличение от 1,54 лв. 

спрямо предходната година; 

- от 71 до 90 на сто получат 78,90 лв. (15% от ЛБ) или увеличение от 3,30 лв. 

спрямо предходната година; 

- с над 90 на сто получат 131,5 лв. (25% от ЛБ) или увеличение от 5,50 лв. спрямо 

предходната година; 

- с над 90 на сто с определена чужда помощ, които получават пенсия за 

инвалидност поради общо заболяване или поради трудова злополука или професионална 

болест получат 157,80 лв. (30 % от ЛБ) или увеличение от 6,60 лв. спрямо предходната 

година; 

- с над 90 на сто с определена чужда помощ, които получават социална пенсия за 

инвалидност или пенсия за военна инвалидност, или пенсия за гражданска инвалидност, 
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или наследствена пенсия получат 299,82 лв. (57% от ЛБ), което е увеличение от 12,54 лв. 

спрямо предходната година. 

Съществен ръст се наблюдава и в броя на подпомогнатите лица с финансова 

подкрепа под формата на целеви помощи в периода 2021-2024 г. 

 

Таблица № 16 Финансова подкрепа под формата на целеви помощи 

 

 

Година 

Средномесечен 

брой 

подпомогнати 

лица 

Изразходвани 

средства  (лв.) 

Ръст в 

изразходените 

средства спрямо 

предходната 

година (%) 

2021 1 456 2 049 355 < 1% 

2022 5 939 2 677 449 30% 

2023 5 334 3 673 200 37% 

2024 7 371 4 341 123 12% 
Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

Друга форма на подкрепа за хората с увреждания е осигуряването на помощни 

средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия (ПСПСМИ). Съгласно 

нормативните изисквания, НЗОК заплаща стойността на предоставените ПСПСМИ на 

хората с увреждания или за техния ремонт, но не по-късно от 31 декември 2021 г., при 

досегашните условия и ред до размерите, определени към 31 декември 2019 г. Подобен 

механизъм продължи да се реализира през 2021 г. поради факта, че предвидените 

средства за финансиране на ПСПСМИ за хора с увреждания са по бюджета на НЗОК. За 

целта, в изпълнение на сключено междуинституционално споразумение от НЗОК са 

възстановени на АСП – 36 116 816 лв. за финансиране на съответните ПСПСМИ за 

периода от 01.01.2021 г. – 31.12.2021 г. Считано от 01.07.2022 г. се прилага нов 

механизъм за финансиране и предоставяне на ПСПСМИ за хората с увреждания, 

съответно в системата на НЗОК.  

В допълнение, важно място в Плана за действие към Приоритет 5 заемат мерките, 

насочени към осигуряване на хранителни пакети и топъл обяд на лица и семейства, 

подпомагани със социални помощи или без доходи, с оглед оказването на подкрепа на 

най-нуждаещите се. В тази връзка, през разглеждания период продължи изпълнението 

на Програма за храни и основно материално подпомагане (ПХОМП) 2021-2027, 

съфинансирана от ЕСФ+. На база на идентифицираните нужди на най-уязвимите лица в 

страната Програмата се фокусира върху следните основни направления, всяко от които 

допълнено със съпътстващи мерки: подпомагане с пакети хранителни продукти и 

хигиенни материали; топъл обяд; пакети за новородени деца и детска кухня. Общият 

бюджет на Програмата е в размер на 411 млн. лв. С РМС № 397 от 07.06.2024 г. е дадено 

разрешение за наддоговаряне на 15 на сто от бюджета на програмата. 

Към 31.12.2024 г. пакети с хранителни продукти са предоставени на 557 641 лица 

и членовете на техните семейства. Пакети с хигиенни материали са предоставени общо 

на 524 527 лица и членовете на техните семейства. Изпълняват се 230 договора с общини 

и райони на общини, които заявяват капацитет за осигуряване на топъл обяд на 68 528 

лица. Размерът на договорените средства за планираните мерки до края на 2025 г. възлиза 

на 350 569 099.18 лв. В рамките на програмата е предвидено финансиране в размер на 1 

818 000 лв. до 2025 г., като се очаква за същия период да бъдат подкрепени с пакети за 

новородени 5 000 деца от бедни семейства, които са обект на социално подпомагане, 

както и семейства, при които е установен риск от изоставяне на децата, майки, жертви 



57 
 

на насилие и др. Също така е осигурена подкрепа с ваучери за детска кухня на общо 954 

деца на възраст от 10 месеца до 3 години от 36 общини. Размерът на предвиденото 

финансиране е 7 152 828.54 лв. до 2025 г., като се очаква за същия период да бъдат 

подкрепени 5 423 деца. 

Паралелно с материалната помощ, лицата в нужда получават и съпътстваща 

подкрепа. Съпътстващите мерки се допълват с насочване към мерки и дейности за 

заетост и обучения, финансирани от ЕСФ+. По операция „Топъл обяд“ са осъществени 

576 556 индивидуални консултации, които са предоставени на общо 92 800 крайни 

получатели в рамките на изпълняваните проекти. Засилен е интересът към консултации 

и оказване на подкрепа относно предоставяне на социални помощи или социални услуги 

и в това отношение са предоставени общо 15 523 индивидуални съпътстващи мерки. По 

операция „Подкрепа“ са осъществени 703 985 преки индивидуални и 3 916 групови 

консултации по различните съпътстващи мерки, в които са обхванати 353 349 

правоимащи лица. На 209 725 лица е оказано съдействие за ползване на здравни и 

образователни услуги. Консултирани или насочени за предоставяне на социални помощи 

или услуги са 144 146 лица. 

Съществена част от политиката за социално включване е и предоставянето на 

материална подкрепа за семействата с деца и семействата, които полагат грижи за деца 

в риск. Основна цел на финансовата подкрепа за семействата с деца, осигурявана по реда 

на Закона за семейни помощи за деца (ЗСПД), е отглеждането на децата в семейна среда, 

включително и чрез интегриране на семейните помощи с останалите мерки за подкрепа 

на семейството. Оказваната финансова подкрепа по реда на Закона за закрила на детето 

(ЗЗДет.) също е част от политиките за подкрепа на децата и семействата. 

С оглед доказалата се важна роля на семейното подпомагане за комплексната 

подкрепа на децата и семействата, като положителна стъпка следва да се оценят 

предприетите през анализирания период конкретни действия за подобряване на 

нормативната уредба в тази сфера на политиката. Основните действия са свързани с 

увеличаване размера на част от предоставяните помощи и подобряване на 

целенасочеността и ефективността на семейното подпомагане по реда на ЗСПД и 

Правилника за неговото прилагане. 

С промени в ЗСПД39, в сила от началото на 2021 г., се разшири универсалният 

подход на подкрепата на семействата с деца. От 2021 г. отпадна доходният критерий за 

отпускане на еднократната помощ за ученици, записани в първи клас, като новите 

условия са приложими от учебната 2021/2022 г. С направените промени се регламентира 

като нова семейна помощ еднократната помощ за ученици, записани в осми клас, която 

за учебната 2020/2021 година се предоставяше с доходен критерий по реда на Закона за 

мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с Решение на 

Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на последиците 

(ЗМДВИППП). От учебната 2021/2022 година помощта се отпуска без доходен тест. Със 

Закона за държавния бюджет на Република България (ЗДБРБ) за 2021 г. са увеличени и 

размерите на тези две помощи от 250 лв. на 300 лв. Увеличен е и доходният критерий за 

еднократните помощи при бременност и месечните помощи за отглеждане на дете до 

една година – от 450 лв. на 510 лв., както и размерът на месечните помощи за отглеждане 

на дете до навършване на една година – от 100 лв. на 200 лв. С цел равнопоставеност на 

подкрепата за семействата, отглеждащи деца с трайни увреждания, се направиха 

промени в ЗСПД40 (в сила от 17.02.2021 г.), свързани с изравняване на размерите на 

месечните помощи за отглеждане на дете с трайно увреждане до 18-годишна възраст и 

                                                           
39 Обн., ДВ, бр. 104 от 2020 г. 
40 Обн., ДВ, бр. 14 от 2021 г 
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до завършване на средното образование, но не по-късно от 20-годишна възраст, 

отпускани на семействата на роднини или близки и на доброволните приемни семейства, 

с тези на родителите (осиновителите). 

Със ЗДБРБ за 2022 г., считано от 1 април 2022 г.41, са увеличени със 100 лв. 

размерите на двойния доходен критерий за отпускане на месечните семейни помощи за 

отглеждане на дете до завършване на средно образование, но не повече от 20-годишна 

възраст, с които са обвързани размерите на помощите. Средномесечният доход, при 

който семействата получават пълен размер на помощта е 510 лв., а при средномесечен 

доход от 510,01 лв. до 610 лв. включително, семействата получават 80 на сто от пълния 

размер на помощта. От 1 април 2022 г. са увеличени и размерите на месечните помощи 

с по 10 лв. на дете, както следва: за семейства с едно дете – с 10 лв. (от 40 лв. на 50 лв.), 

за семейства с две деца – с 20 лв. (от 90 лв. на 110 лв.), за семейства с три деца – с 30 лв. 

(от 135 лв. на 165 лв.) и за семейства с четири деца – с 30 лв. (от 145 лв. на 175 лв.). 

Размерът на доходния критерий за достъп до останалите две семейни помощи за деца, 

които се предоставят с доходен критерий – еднократната помощ при бременност и 

месечните помощи за отглеждане на дете до навършване на една година, също е увеличен 

от 01.04.2022 г. със 100 лв. – от 510 лв. на 610 лв. Със ЗДБРБ за 2022 г., считано от 

01.04.2022 г. е увеличен с 35 лв. и размерът на месечната помощ за дете без право на 

наследствена пенсия от починал родител – от 115 лв. на 150 лв. 

С промени в ЗСПД 42 , считано от началото на учебната 2023/2024 година е 

разширена подкрепата за семействата, чиито деца са записани във втори, трети и 

четвърти клас, както и е регламентирано предоставяне на еднократни помощи за ученици 

за всички деца, независимо от вида на училището, в което са записани. Прецизирана е 

еднократната помощ за ученици, записани в първи клас или записани или продължават 

обучението си във втори, трети и четвърти клас. Също така е прецизирана нормативната 

уредба в областта на подкрепата за децата с право или без право на наследствена пенсия 

от починал родител и е регламентирано предоставяне на месечни семейни помощи за 

самотни осиновители в облекчен режим без доходен критерий.  

Със ЗДБРБ за 2024 г. 43 , в сила от 01.01.2024 г., са увеличени размерите на 

доходните критерии по ЗСПД и размерите на някои видове семейни помощи за деца – 

еднократната помощ при раждане, еднократната помощ при бременност, еднократната 

помощ при осиновяване на дете и месечните помощи за отглеждане на дете с трайно 

увреждане. 

Важно е да се отбележи, че семейните помощи за деца се финансират единствено 

със средства от държавния бюджет, като ежегодно се отделя значителен финансов ресурс 

за тяхното предоставяне.  

 

Таблица № 17 Изразходвани средства за семейни помощи за деца в периода 

2021-2024 г. 

 

Година 
Изразходвани 

средства (лв.) 

2021 521 228 248 

2022 497 055 866 

2023 580 400 777 

2024 662 710 417 

                                                           
41 Обн., ДВ, бр. 18 от 2022 г. 
42 Обн., ДВ, бр. 102 от 2022 г. и бр. 66 от 2023 г. 
43 Обн., ДВ, бр. 108 от 30.12.2023 г. 
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По реда на ЗСПД се предоставят различни видове семейни помощи за деца, 

повечето от които се отпускат без доходен критерий. Само 3 от помощите се предоставят 

след доходен тест, като границата за достъп е определена в ЗДБРБ –  месечните помощи 

за отглеждане на дете до навършване на една година; месечните помощи за отглеждане 

на дете до завършване на средно образование, но не повече от 20-годишна възраст и 

еднократната помощ при бременност. 

От прегледа на отчетните данни за подпомогнатите деца и семейства в периода 

2021-2024 г. като цяло се забелязва тенденция за намаляване на броя на подкрепените в 

някои категории деца и семейства, което вероятно е отражение на демографските 

процеси в страната, сред които намаляване на раждаемостта. Същевременно, наблюдава 

се разширяване на обхвата на част от помощите, като например еднократната помощ за 

ученици.   

 
Таблица № 18 Брой подпомогнати деца и семейства по реда на ЗСПД 

 

Видове помощи Брой подпомогнати деца и семейства 

 2021 г. 2022 г. 2023 г. 2024 г. 

Еднократна помощ при бременност (бр. 

сл.) 

9 644 9 114 8 616 8 660 

Еднократна помощ при раждане на дете 

(бр. деца) 

60 352 59 581 56 221 55 112 

Еднократна помощ при осиновяване на 

дете (бр. деца) 

322 325 316 330 

Еднократна помощ за отглеждане на 

близнаци (бр. деца близнаци) 

1 869 2 015 1 862 1 707 

Еднократна помощ за отглеждане на дете 

от майка студентка, учаща в редовна 

форма на обучение (бр. майки студентки) 

311 (първо 

плащане) 

250 (второ 

плащане) 

195 (първо 

плащане) 

183 (второ 

плащане) 

156 (първо 

плащане) 

117 (второ 

плащане) 

131 (първо 

плащане) 

108 (второ 

плащане) 

Еднократна помощ за безплатно пътуване 

с железопътния и автобусния транспорт в 

страната на многодетни майки (бр. лица) 

5 789 5 601 5 602 5 296 

Еднократна помощ за 

ученици, записани в първи клас (бр. деца) 

29 337 (второ 

плащане) за 

учебната 

2020-2021 

година 

52 428 (първо 

плащане) за 

учебната 

2021-2022 

година 

51 653 

(второ 

плащане) за 

учебната 

2021-2022 

година 

50 557 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2022-2023 

година 

49 032 

(второ 

плащане) за 

учебната 

2022-2023 

година 

52 330 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2023-2024 

година 

51 259 (второ 

плащане) за 

учебната 

2023-2024 

година 

51 009 (първо 

плащане) за 

учебната 

2024-2025 

година 

Еднократна помощ за 

ученици, записани във втори клас (бр. 

деца) 

- - 50 281 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2023-2024 

година 

 

49 478 (второ 

плащане) за 

учебната 2023-

2024 година 

40 097 (първо 

плащане) за 

учебната 2024-

2025 година 

Еднократна помощ за 

ученици, записани в трети клас (бр. деца) 

- - 50 757 

(първо 

плащане) за 

учебната 

49 729 (второ 

плащане) за 

учебната 2023-

2024 година 
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2023-2024 

година 

48 265 (първо 

плащане) за 

учебната 2024-

2025 година 

Еднократна помощ за 

ученици, записани в четвърти клас (бр. 

деца) 

- - 48 076 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2023-2024 

година 

47 105 (второ 

плащане) за 

учебната 2023-

2024 година 

48 322 (първо 

плащане) за 

учебната 2024-

2025 година 

Еднократна помощ за 

ученици, записани в осми клас (бр. деца) 

22 616 (второ 

плащане) за 

учебната 

2020-2021 

година 

49 543 (първо 

плащане) за 

учебната 

2021-2022 

година 

47 885 

(второ 

плащане) за 

учебната 

2021-2022 

година 

48 937 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2022-2023 

година 

46 919 

(второ 

плащане) за 

учебната 

2022-2023 

година 

51 444 

(първо 

плащане) за 

учебната 

2023-2024 

година 

49 243 (второ 

плащане) за 

учебната 2023-

2024 година 

48 523 (първо 

плащане) за 

учебната 2024-

2025 година 

Месечни помощи за отглеждане на дете до 

завършване на средно образование, но не 

повече от 20- годишна възраст (ср. мес. бр. 

деца) 

509 008 456 491 449 978 439 161 

Месечни помощи за отглеждане на дете до 

една година (ср. мес. бр. сл.) 

12 226 12 181 11 516 11 223 

Месечни помощи за отглеждане на дете с 

трайно увреждане (ср. мес. бр. деца) 

27 403 26 669 26 402 28 146 

Месечна помощ за дете без право на 

наследствена пенсия от починал родител 

(ср. мес. бр. деца) 

1 801 2 027 2 201 2 260 

Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

В обхвата на Приоритет 5 са и мерките за финансова подкрепа на децата в риск 

по реда на Закона за закрила на детето (ЗЗДет.), в съответствие с принципите за закрила 

– отглеждане на децата в семейна среда. През разглеждания период бяха направени  

промени в Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето (ППЗЗДет.) 44 , 

свързани с привеждането му в съответствие със Закона за закрила на детето, ЗСУ и 

Семейния кодекс. Прецизирани бяха разпоредбите относно отпусканите по реда на 

ППЗЗДет. финансови помощи и се актуализираха техните размери. Считано от 

01.01.2021 г. двойно се увеличи общият годишен размер на еднократната помощ за 

превенция и реинтеграция, за отглеждане на дете при роднини или близки и в приемни 

семейства – от 5-кратния на 10-кратния размер на гарантирания минимален доход (ГМД). 

Отчитайки важността на подкрепата, оказвана на децата с увреждания и лицата, които 

полагат грижа за тях, се увеличи и размерът на допълнителната добавка за дете с 

увреждане, която се получава към месечните помощи/средства, отпускана на 

семействата на роднини или близки и приемните семейства – от 75 на сто, на 120 на сто 

                                                           
44 ПМС № 419 от 31.12.2020 г. 
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от ГМД и други. От 01.06.2023 г. влязоха в сила промени в Правилника за прилагане на 

Закона за закрила на детето (ППЗЗДет.)45, с които се цели подобряване на нормативната 

уредба в сферата на закрилата на детето. Основната промяна е свързана с обвързване на 

отпусканите финансови помощи и средства (за превенция и реинтеграция, отглеждане на 

детето при роднини или близки и в приемни семейства) с линията на бедност като база 

за определяне на критериите за достъп и размера им и премахване на гарантирания 

минимален доход като такъв показател. Въз основа на тези промени са увеличени както 

размерите на финансовите помощи и средства, така и размерът на доходния критерий за 

достъп до месечните помощи за деца, настанени в семейство на роднини или близки по 

реда на ЗЗДет.  

С увеличението на минималната работна заплата за страната (за 2023 г. – от 710 

лв. на 780 лв., а за 2024 г. – от 780 лв. на 933 лв.) се увеличи и размерът на месечното 

възнаграждение на професионалните приемни семейства, който се определя като 

процентно съотношение от минималната месечна работна заплата, установена за 

страната и броя на настанените в семейството деца.  

 

Таблица № 18 Изразходвани средства по реда на Закона за закрила на детето 

в периода 2021-2024 г. 

 

Година 
Изразходвани 

средства (лв.)* 

2021 
31 655 61546 

2022 32 204 91347 

2023 27 382 10048 

2024 44 815 96149 
Източник: Агенция за социално подпомагане 

 

С ПМС № 306/09.11.2020 г. 50  бяха направени промени в ППЗЗДет., с които 

месечните средства за издръжка за деца, настанени за отглеждане в приемно семейство, 

както и средствата за изплащане на месечното възнаграждение на професионалните 

приемни семейства, които предоставя общината по сключен договор с приемното 

семейство, считано от 01.01.2021 г., се осигуряват от държавния бюджет по програма 

                                                           
45 Обн., ДВ, бр. 49 от 2023 г. 
46 За 2021 г. от общо изразходените средства по ЗЗДет. трансферираните средства от държавния бюджет 

към общините за изплащане на възнаграждения и осигурителни вноски за професионалните приемни 

семейства и помощи по реда на ЗЗДет. за децата, настанени в приемни семейства, са в размер на 23 272 

005 лв. 
47 За 2022 г. от общо изразходените средства по ЗЗДет. трансферираните средства от държавния бюджет 

към общините за изплащане на възнаграждения и осигурителни вноски за професионалните приемни 

семейства и помощи по реда на ЗЗДет. за децата, настанени в приемни семейства, са в размер на 24 624 

413 лв. 
48 За 2023 г. от общо изразходените средства по ЗЗДет. трансферираните средства от държавния бюджет 

към общините за изплащане на възнаграждения и осигурителни вноски за професионалните приемни 

семейства и помощи по реда на ЗЗДет. за децата, настанени в приемни семейства, са в размер на 18 084 

281 лв. 
49 За 2024 г. от общо изразходените средства по ЗЗДет. трансферираните средства от държавния бюджет 

към общините за изплащане на възнаграждения и осигурителни вноски за професионалните приемни 

семейства и помощи по реда на ЗЗДет. за децата, настанени в приемни семейства, са в размер на 32 796 

143 лв. 
50 Обн., ДВ, бр. 98 от 2020 г. 
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„Подкрепа на децата и семействата“, съгласно сключено споразумение между 

изпълнителния директор на АСП и кмета на съответната община. 

За 2021 г. помощи и средства по ЗЗДет. (за превенция на изоставянето и 

реинтеграция, отглеждане на детето в семейства на роднини или близки и в приемни 

семейства) са предоставени за 2 696 средномесечен брой случая, а за 2022 г. – за 2 229 

средномесечен брой случая. За 2023 г. помощи и средства по ЗЗДет. са предоставени за 

1 957 средномесечен брой случая, а за 2024 г. – за 1 993 средномесечен брой случая. 

С оглед повишаването на адекватността на социалните трансфери, които имат 

съществено значение за превенция на изпадането в бедност и/или преодоляване на 

негативните последици, е необходимо политиките и всички законодателни промени, 

които засягат доходите, да бъдат обект на оценка на въздействието. Такава мярка е 

заложена в НСНБНСВ 2030 с оглед постигане на по-голяма адекватност, целенасоченост 

и ефективност на публичните разходи за социални плащания. Същевременно, към тази 

мярка отсъстват разписани дейности в двугодишните планове за действие за периода 

2021-2022 г. и 2023-2024 г. В тази връзка е необходимо да бъде направен комплексен 

анализ на резултатите от прилаганите програми и отчет за изразходените средства, което 

ще допринесе за по-ефективно и целенасочено подпомагане на най-нуждаещите се. 

Подобна необходимост налага планирането в следващите планове за действие към 

Стратегията на дейности за осъществяване на оценка на въздействието на политиката, 

насочена към гарантиране на адекватни и устойчиви социални плащания. 

Обобщената оценка от изпълнението на Приоритет 5 е, че през разглеждания 

период са изпълнени редица мерки за предоставяне на финансова и материална 

подкрепа, с фокус върху уязвимите групи, включително в контекста на серията от кризи, 

разгърнали се в досегашния период на изпълнение на Стратегията, като се наблюдава 

разширение на обхвата на мерките и устойчиво повишение на финансовите средства. 

 

ПРИОРИТЕТ 6: Осигурена достъпност на средата – физическа, архитектурна, 

институционална, информационна и достъпност на транспорта и транспортните 

услуги 

 

Осигуряването на достъпна среда е един от най-сериозните проблеми на 

представителите на уязвимите групи, поради което като необходими и релевантни могат 

да бъдат оценени формулираните в това отношение мерки. В Приоритет 6 са заложени 

мерки в различни направления – осигуряване на физически достъп до обществени 

сгради, жилища, открити пространства и др.; осигуряване на достъп до култура и спорт; 
развитие на здравна и социална инфраструктура и оборудване за предоставяне на 

интегрирани здравно-социални услуги за уязвими групи. С оглед широкия обхват на 

областите, които са застъпени в този приоритет, като отговорни за изпълнението му са 

посочени различни институции, имащи отношение към политиката за осигуряване на 

достъпна среда.  

Предвид естеството на заложените мерки в това приоритетно направление, 

съществен принос за реализацията на голяма част от тях имат ОПРР 2007-2013 и ПРР 

2021-2027. Приносът на ОПРР 2014-2020 към осигурената достъпност на средата се 

състои в изграждане и обновяване на социална, здравна и образователна 

инфраструктура. Подкрепените по програмата интервенции в градска среда, градски 

транспорт и подобряване на условията за практикуване на масов спорт също имат косвен 

положителен принос в тази област. Хоризонталните мерки за подобряване достъпността 

на средата се изпълняват при всички интервенции, подкрепени от ОПРР. Чрез 

обновената инфраструктура се създава физически достъпна среда за възрастни и деца с 

увреждания. Подобрената градска среда има косвен принос за намаляването на бедността 
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и социалното включване на маргинализираните групи, включително роми чрез 

облагородяване на градската среда в зоните за социално въздействие, обитавани от 

маргинализирани групи. 

Към 31.12.2024 г. по ОПРР 2014-2020 са сключени 19 договора за социална 

инфраструктура за безвъзмездна финансова помощ (БФП) с бенефициенти общините 

Велико Търново, Горна Оряховица (два проекта) Кюстендил, Пловдив, Разград, Русе, 

Столична (два проекта), Варна, Сливен, Бургас, град Добрич, Пазарджик, Ямбол, 

Дупница, Димитровград, Карлово и Панагюрище, на обща стойност на БФП – 18,2 млн. 

лв. По процедурата за отчетния период има 19 приключили проекта. Модернизирани са 

22 обекта за социални услуги. Всички проекти, които се изпълняват по ОПРР и са 

насочени към строителство, ремонт и реконструкция на сгради, както и за подобряване 

на градската среда, включват задължителна хоризонтална дейност „Подобряване 

достъпа за хора с увреждания до гореспоменатите сгради”, в съответствие с изискванията 

на Наредба № 4 от 01.07.2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите 

в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хората 

с увреждания.  

В рамките на програмен период 2014-2020 г. в Насоките за кандидатстване по 

всички процедури за предоставяне на БФП беше заложено изискването всички проекти 

(при приложимост) задължително да включват мерки, насочени към подобряване на 

достъпа на хора с увреждания до съответните обекти, съобразно изискванията на 

Наредба № РД-02-20-2 от 26.01.2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и 

универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на 

сградите и съоръженията, като изискванията на Наредбата се прилагат и през настоящия 

програмен период. Предприемането на такива мерки има важен принос за повишаване 

възможностите на икономически неактивното население, както и заетостта на хората със 

затруднена мобилност. 

Прегледът показва, че формулираните в Стратегията и плановете за действие 

мерки, реализирани чрез  ОПРР 2014-2020 г., са изпълнени. Към момента се изпълнява 

Програма „Развитие на регионите“ (ПРР) 2021-2027 г. и с реализацията на нейните два 

основни приоритета – Приоритет 1 „Интегрирано градско развитие“ и Приоритет 2 

„Интегрирано териториално развитие на регионите“, която стартира през 2023 г., ще 

продължи осигуряването на подкрепа за мерките, заложени в НСНБНСВ 2030. През 

програмен период 2021-2027 г. се прилага нов регионален подход на въздействие, 

съобразен с местните нужди и специфичните потенциали на всяка територия. За целта се 

подкрепят мерки в изброените по-горе сектори въз основа на документите за 

стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие – План за 

интегрирано развитие на община и Интегрирани териториални стратегии за развитие на 

регионите за планиране от ниво 2. 

Съществено направление на изпълняваните дейности е насърчаването на 

рехабилитацията и социалната интеграция на хората с увреждания. Осигурява се 

финансиране на проекти на неправителствени организации в областта на 

рехабилитацията и социалната интеграция на целевата група. С тази програма се постига 

партньорство на държавата с неправителствения сектор за реализиране на мероприятия 

като обучения, различни видове арт терапии, придобиване на умения за самостоятелен 

живот, посещения на културни и други мероприятия, провеждане на фестивали, 

концерти и др. с активното участие на целевата група, както и разработване на помагала, 

наръчници и др., насочени към промяна на обществените възприятия за хората с 

увреждания. Прегледът на изпълнените дейности за разглеждания период откроява 

изключителен ръст от 93% на реализираните проекти, получили подкрепа и съответно, 

118% ръст на предоставените средства. Това показва нарастваща ангажираност и 
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устойчиво увеличение на ресурсите за подобряване на условията за хората с трайни 

увреждания. 

 

Таблица № 19 Проекти на неправителствени организации в областта на 

рехабилитацията и социалната интеграция на хората с увреждания 

 

Година Одобрени проекти Подкрепени лица 
Осигурени 

средства (лв.) 

2021 15 3 800 181 846 

2022 19 3 850 260 109 

2023 15 4 150 264 771 

2024 29 6 100 397 498 
Източник: Агенцията за хората с увреждания 

 

През разглеждания период се наблюдават и съществени резултати от 

изпълнението на Национална програма за достъпна жилищна среда и лична мобилност 

(Компонент 1 „Достъпна жилищна среда“ и Компонент 2 „Лична мобилност“), по която 

се финансират дейности за изграждане на достъпна жилищна среда за хора с увреждания 

и осигуряване на лична мобилност. 

 

Таблица № 20 Изпълнение на Национална програма за достъпна жилищна 

среда и лична мобилност – одобрени проекти 

 

Година 

Компонент 1 – 

одобрени 

проекти 

Компонент 1 – 

стойност (лв.) 

Компонент 2 – 

Одобрени 

проекти 

Компонент 2 – 

стойност (лв.) 

2021 45 1 755 952,35 5 19 979 

2022 58 2 449 191 8 49 759 

2023 53 2 372 180 15 108 430 

2024 54 2 360 264 17 130 120 

 

С финансирането на проекти за осигуряване на архитектурен достъп и адаптиране 

на културни, спортни и исторически обекти се осигуряват предпоставки за активно 

социално включване на хората с увреждания, имащи специфични потребности при 

пространственото им придвижване за участието им в културния, обществения и спортен 

живот в страната. По програмата за изграждане на достъпна архитектурна среда на 

културни, исторически и спортни обекти за хората с увреждания през годините са 

финансирани следните проекти: 2021 г.  – 11 проекта на обща стойност 219 762 лв.; 2022 

г. – 12 проекта  на обща стойност 286 652 лв.; 2023 г. – 15 проекта на обща стойност 

380 000 лв.; 2024 г. – 15 проектни предложения на обща стойност 516 539 лв. Със 135% 

са се увеличили средствата по Програмата за изграждане на достъпна архитектурна среда 

на културни, исторически и спортни обекти за хората с увреждания за изминалите четири 

години сочи направения анализ. 

С оглед създаване на условия за устойчиво подобряване на майчиното и детско 

здраве в страната към 2024 г. функционират 12 Центъра за комплексно обслужване на 

деца с увреждания (ЦКОДУХЗ), в които амбулаторно се осъществява диагностика, 

физикална терапия, медицинска и психо-социална рехабилитация на деца с увреждания 

и хронични заболявания. Осигурява се подкрепа на родителите чрез обучение в грижите 

за дете с увреждане и чрез осигуряване на почасови услуги, които включват 

индивидуални и/или групови занимания с децата. Центровете извършват и мобилни 
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услуги за обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания в ЦНСТ или в дома 

на децата. През периода 2021-2024 г. са създадени общо 9 ЦКОДУХЗ, като 7 от тях са 

създадени през 2021 г. Това са ЦКОДУХЗ в градовете Благоевград, Бузовград, Добрич, 

Дебелец, София, Сливен и Хасково. През 2021 г. е разширен и капацитетът на 

ЦКОДУХЗ-Бургас. През 2024 г. са създадени още 2 ЦКОДУХЗ в градовете Стара Загора 

и Кърджали, както и е разширен капацитетът на ЦКОДУХЗ-Бузовград, Сливен, Силистра 

и Хасково. 

С цел повишаване на квалификацията на персонала на ЦКОДУХЗ са проведени 

обучения по теми, свързани с храненето през първите 1 000 дни от развитието на детето, 

за ранно идентифициране на проблеми в развитието на децата, начина на съобщаване на 

родителите за увреждането на детето и за предоставяне на новите здравни и интегрирани 

здравно-социални услуги, превенция на институционализацията, прилагане на различни 

кинезитерапевтични техники при провеждане на рехабилитация на деца с увреждания, 

както и организационни обучения за мобилна и екипна работа. За периода 2021-2024 г. 

са проведени 709 обучения, в които са обучени 1 483 специалиста от ЦКОДУХЗ.  

От прегледа на изпълнението на този приоритет е видно, че в областта на 

осигуряването на достъп до култура и спорт е разписан най-голям брой и разнородни 

дейности, касаещи изпълнението на различни програми и инициативи. През 

разглеждания период от страна на Министерството на културата (МК) са реализирани 

редица програми и проекти, насочени към насърчаване на достъпа до култура и активно 

участие на хора с различен социален статус и/или увреждания. Финансовата подкрепа 

обхваща широк спектър от инициативи: 

- Програма „Помощ за книгата“: финансирани са 429 проекта, като през 2024 г. 

бюджетът е увеличен на 400 000 лв., което почти удвоява обхвата на подпомогнатите 

проекти и допринася за обогатяването на програмата чрез включване на нови 

издателства, книги и автори; 

- Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“: одобрени са 5 229 проекта, с годишен бюджет от 2 млн. лв.; 

- Сесии за подпомагане на творчески проекти в областта на литературата: 

финансирани са 369 проекта, с увеличение на бюджета на 400 000 лв. през 2024 г.; 

- Нова програма „Технологично обновление, технологично оборудване и 

насърчаване на четеното, медийна грамотност в обществените библиотеки“, стартирала 

през 2024 г.: финансирани са 35 проекта с общ бюджет от 2,8 млн. лв. 

В допълнение, съществен принос за осигуряване на достъп до качествени 

културни продукти и равнопоставено участие в културни дейности, имат програмите на 

Национален фонд „Култура“ (НФК), сред които програма „Любителско изкуство“ и 

програма „Социално ангажирани изкуства“. В периода 2021-2024 г. програмите на НФК 

показват разширяване на обхвата и финансирането, с все по-ясен фокус върху достъпа 

до култура, участие на уязвими групи и създаване на устойчиви модели за социална 

промяна чрез изкуство. 

Ежегодно по национални програми и европейско финансиране се реализират и 

проекти за ремонт и реконструкция на сгради на училища по изкуства и култура за 

осигуряване на достъп за хора с увреждания и за подобряване условията за интегрирано 

обучение на деца с увреждания в училищата по изкуства и култура. Така например, по 

Национална програма „Достъпно и сигурно училище“ ежегодно се отпускат около 40 000 

лв. за училища към МК. Училищата по изкуства и култура, които са ремонтирани по 

европейски програми и имат достъпна среда, са 9, а училищата, които разполагат със 

съоръжения за достъпна среда по национални програми, са 8. През отчетния период 

ремонтни дейности са извършени в 3 от училищата по изкуствата и по културата. 
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Осигуряването на достъп до спорт също има важно значение за пълноценното 

включване на уязвимите групи в обществото. Министерство на младежта и спорта 

(ММС) администрира различни програми и проекти, имащи за цел да насърчават 

целевите групи към системни спортни занимания, създаване на навици за здравословна 

физическа активност и разширяване на достъпа до услуги за младите хора и тяхното 

социално включване. ММС реализира всяка година Програма за развитие на спорта за 

хора с увреждания, която предоставя възможност на спортни федерации по различни 

видове спорт да развиват и спорта за хора с увреждания. По този начин се създават и 

допълнителни предпоставки за разширяване на териториалния обхват, видовете спорт, а 

оттам – увеличаване броя на хората с увреждания, включени във физическа активност и 

практикуване на спорт. 

 

Таблица № 21 Изпълнение на Програмата за развитие на спорта за хора с 

увреждания през периода 2021-2024 г. 

 

Година 
Одобрени 

проекти 

Подкрепени 

лица 

Осигурени средства 

(в лв.) 

2021 7 1 481 1 298 300 

2022 7 1 361 1 725 972 

2023 8 1 705 1 880 889 

2024 9 1 880 2 243 380 

 

Също така, ММС подпомага финансово всяка учебна година Ученическите игри 

за ученици с увреден слух, нарушено зрение, физически увреждания и увреждания на 

централната нервна система, като финансира организирането и провеждането на 

финалните състезания от игрите. Финансовите средства се предоставят на Българската 

паралимпийска федерация и на Спортната федерация за глухи в България, които 

организират Ученическите игри за ученици от специалните училища. 

 

Таблица № 22 Осигурени финансови средства и обхванати участници по 

отношение на финалните състезания от Ученическите игри за ученици с увреден 

слух, нарушено зрение, физически увреждания и увреждания на централната 

нервна система  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Важен акцент при изпълнението на мерките и в това приоритетно направление е 

предоставянето на подкрепа на лицата, търсещи или получили международна закрила в 

страната. През 2023 г. ДАБ при МС реализира спортни дейности по проект „Съвместни 

спортни дейности в София“, финансиран по Норвежки финансов механизъм 2014-2021 

г. на стойност 49 434,80 лв. Обхванати са общо 30 непридружени деца, търсещи 

международна закрила, които активно са участвали в различни спортни мероприятия на 

национално ниво.  

Учебна 

година 

Участници Осигурени средства 

за финалните 

състезания 

(в лв.) 

2021/2022 200 32 510 

2022/2023 210 40 100  

2023/2024 228 40 100  

2024/2025 230 40 100 
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Осигуряването на информация и консултация по достъпен начин, както и 

предоставянето на включващи и целенасочени онлайн услуги в ключови области 

спомагат за предоставяне на по-големи права на ползващите ги и най-вече на лицата от 

уязвими групи. В тази връзка, съществена е ролята на функциониращите Регионални 

центрове за консултиране към Националното бюро за правна помощ, предоставящи 

безплатна правна помощ на гражданите. Право на консултация в регионалните центрове 

за консултиране имат физически лица, чиито доходи, удостоверени с документ от 

съответния компетентен орган, не надвишават определения за страната размер на 

линията на бедност. За периода 01.01.2021 г. – 31.12.2024 г. в регионалните центрове в 

страната са предоставени 2 041 безплатни правни консултации на граждани. 

Националният телефон за правна помощ също предоставя правна помощ на граждани, 

които се нуждаят от правен съвет или консултация, включително и за специфични случаи 

като домашно насилие. За периода 01.01.2021 г. – 31.12.2024 г. чрез Националния 

телефон за правна помощ са предоставени 19 881 безплатни правни консултации на 

граждани. 

В допълнение, в рамките на проект „Подобряване на достъпа до правосъдие на 

лица, живеещи под прага на бедност със специален фокус върху жени, деца и ромска 

общност”, финансиран по Норвежкия финансов механизъм в периода м. май 2020 г. – м. 

април 2024 г. се изпълняваха дейности за улесняване на достъпа до правна помощ и 

правосъдие на представители на уязвими групи, включително жертви на домашно 

насилие и насилие по полов признак, деца, жени от малцинствен произход и от 

отдалечени и географски изолирани райони. Участието на ромски медиатори е важен 

компонент от проекта, насочен към подобряване на достъпа до правосъдие за ромската 

общност в България. По проекта са предоставени над 11 700 правни консултации. 

В заключение, прегледът на изпълнението на този приоритет показва, че са 

реализирани редица мерки и разнородни инициативи за осигуряването на достъпна среда 

и достъп до различни услуги. Същевременно, осигуряването на финансови средства е 

ключов фактор за изпълнението на тези мерки и дейности, както и за реализирането на 

една от основните предпоставки за насърчаване на социалното включване – 

осигуряването на достъпна среда. В допълнение, предвид факта, че една от основните 

целеви групи на политиката за осигуряване на достъпна среда са хората с увреждания, 

като предизвикателство би могло да се посочи утвърждаването на добра координация 

между различните институции на всички нива в прилагането на мейнстрийминг подхода 

в политиката. 

 

ПРИОРИТЕТ 7: Подобрени жилищни условия на уязвими групи и подкрепа на 

бездомните  

 

Политиката в областта на бездомността е междусекторен приоритет, който се 

реализира от всички заинтересовани институции, тъй като проблемите на лицата, 

останали без подслон, имат комплексен характер. Поради това, в НСНБНСВ 2030, 

аналогично на предходната Стратегия, е обособен самостоятелен приоритет, насочен 

към подобряване на жилищните условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните 

като важно измерение на хоризонталната политика в областта на социалното включване. 

Същевременно, в Плановете за действие, обхващащи периодите 2021-2022 г. и 

2023-2024 г., са разписани ограничен брой дейности (2-3 дейности). За изпълнението на 

този приоритет отново водещ принос имат ОПРР 2014-2020 и ПРР 2021-2027. 
Постигнатите стойности на индикаторите сочат изпълнение на заложените мерки, 

реализирани чрез ОПРР 2014-2020. 
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По ОПРР 2014-2020 г. към 31.12.2024 г. са сключени 24 договора за предоставяне 

на БФП за проекти за социални жилища с общините Русе, Стара Загора, Благоевград, 

Перник, Кърджали, Ловеч, Смолян, Разград, Силистра, Велинград, Варна, Пловдив, 

Бургас, Видин, Хасково, Шумен, Враца, Лом, Казанлък, Монтана, Гоце Делчев, 

Търговище, Петрич и Свищов, на обща стойност от 47 млн. лв., като 5 от договорите с 

общините Варна, Враца, Силистра, Търговище и Лом са прекратени. В периода 2023-

2024 г. са приключили 9 договора за БФП за социални жилища на общините Шумен, 

Хасково, Кърджали, Гоце Делчев, Видин, Монтана, Петрич, Пловдив и Смолян, с 

изпълнението на които са рехабилитирани 383 жилища в градските райони.  

Анализът на досегашният подход за предоставяне на подкрепа откроява следните 

възможности за подобрение: 

- Инвестициите в социални жилища е добре да се базират на стратегически 

подход и анализ на нуждите.  

- Провеждането на големи обществени поръчки за множество обекти 

създава затруднения и води до забавяне (центровете за спешна медицинска помощ, 

училища). В тази връзка е препоръчително да се потърсят по-ефективни възможности за 

реализация на подкрепата. 

По отношението на изпълнението на ПРР 2021-2027 за отчетния период по 

Приоритет 1 „Интегрирано градско развитие“ е проведена процедура по 

приоритизиране/подбор на проектни предложения и се провежда контрол на 

Управляващия орган по процедурата. По приоритет 2 „Интегрирано териториално 

развитие“ не могат да се отчетат постъпили концепции, свързани със социална 

инфраструктура или жилищно настаняване, но след извършен анализ на резултатите от 

представените концепции е взето решение да  бъде обявена 2-ра покана за подаване на 

Концепции за интегрирани териториални инвестиции, която ще бъде насочена към 

здравна, образователна, социална, (включително социални жилища) инфраструктура и 

жилищно настаняване. Поканата се очаква да бъде отворена през първата половина на 

2025 г.  

В допълнение, завърши изпълнението на съвместен проект със Световна банка 

„Оценка на жилищните и битови условия на живот на най-маргинализираните и уязвими 

общности (с фокус върху ромите) в Северозападна България“. В рамките на проекта бяха 

направени анализ и оценка на условията на живот сред уязвимите групи, жилищното 

настаняване и общ преглед на институциите и политиките, свързани с интеграцията на 

ромите. Резултатите от проекта ще бъдат използвани за изготвянето на програма 

„Подобряване на жилищните условия на най-уязвимите групи от населението”, която е 

част от разработвания към момента проект на Национална жилищна стратегия. 

В Приоритет 7 на Стратегията е разписана друга ключова мярка, касаеща 

създаването на интегрирани междусекторни услуги за бездомните, включително и 

просещите деца и възрастни. Характерът на проблема, а именно – неговата 

многофакторна обусловеност – предполага поставянето на фокуса върху прилагането на 

комплексен и интегриран подход чрез развитието на интегрирани междусекторни 

услуги, включващи социални, здравни, образователни услуги, услуги в сферата на 

заетостта и основно достъп до жилищно настаняване. В тази връзка е необходимо да се 

задълбочат усилията за подобряване на координацията между отделните заинтересовани 

институции и организации на всички нива – национално, регионално и местно, с оглед 

на междусекторния характер на този приоритет. Въпреки че се изпълняват конкретни 

дейности в отделните сектори, имащи отношение към този проблем, е налице 

необходимост от цялостна хармонизирана политика, отчитаща комплексните 

потребности на бездомните лица.  
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Тази ясно изразена обвързаност следва да намери място и в законодателството и 

прилаганите мерки и политики за защита на лицата, намиращи се в затруднено 

положение, които се нуждаят от комплексна подкрепа. Като сериозен проблем се 

откроява и недостатъчната статистическа информация относно жилищния проблем при 

лицата от уязвимите групи, която има изключително важно значение за определянето на 

целите, въвеждането и наблюдението на специфичните политически и законови мерки и 

програми за подпомагане. Необходимо е проучване на рисковете и причините за 

изпадане в ситуация на бездомност, на броя на бездомните хора, на проблемите и 

нуждите на различните групи от бездомни хора. Всички тези предизвикателства 

обуславят засилването на фокуса върху осигуряването на качествена подкрепа на 

бездомните лица през следващите етапи от изпълнението на НСНБНСВ 2020, като важно 

направление на политиката за намаляване на бездомността и насърчаване на социалното 

включване. 

 

ПРИОРИТЕТ 8: Работа в партньорство и прилагане на иновативни подходи при 

провеждане на интегрирани политики за социално включване и социални 

иновации 

 

Безспорна е необходимостта от прилагане на междусекторен подход и 

сътрудничество на всички равнища при изпълнението на рамката на политиката за 

намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване. Този подход е в 

основата на НСНБНСВ, като Приоритет 8 на Стратегията е изцяло посветен на работата 

в партньорство и провеждането на интегрирани политики за социално включване. С 

оглед комплексния и многоизмерен характер на бедността и социалното изключване като 

явления, активното участие на всички заинтересовани страни в процеса на разработване 

и прилагане на политиките за намаляване на бедността и социалното изключване е 

ключова предпоставка за координирано осъществяване на всеобхватни и своевременни 

интервенции и постигане на конкретни и устойчиви резултати. 

Изпълнението на Приоритет 8 е изцяло насочено към по-добро управление на 

политиката за насърчаване на социалното включване, като той съдържа мерки за 

укрепване диалога и консултациите със заинтересованите страни по проблемите на 

бедността и социалното изключване, подобряване на информационното осигуряване на 

политиката в тази област, насърчаване на разработването и прилагането на пилотни 

практики и социални иновации, базирани на доказателства и др. За реализирането на 

приоритета в двата плана за действие за изпълнение на Стратегията са заложени 

конкретни дейности в посока повишаване на капацитета на системите за социална 

закрила и ефективността на системата за социални услуги, разработването и прилагането 

на пилотни практики и социални иновации, включително и в областта на социалната и 

солидарна икономика, проучване и обмен на добри практики между държавите членки 

на ЕС и заинтересованите страни на национално и местно ниво за преодоляване на 

бедността и социалното изключване.  

Съществен фокус при изпълнението на този приоритет е реализирането на 

дейности в областта на корпоративната социална отговорност, съвместно със 

заинтересованите страни от бизнеса, публичния и гражданския сектор. През 

разглеждания период продължи провеждането на изданията на Европейския форум на 

субектите на социалната и солидарна икономика – мащабна социална платформа, която 

концентрира важни събития, знакови личности и значими теми, онагледяващи 

актуалните европейски и регионални тенденции в развитието на социалната и солидарна 

икономика. 
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В изпълнение на приоритета и планираните мерки бяха извършени различни 

анализи и изследвания в областта на политиките за намаляване на бедността и 

неравенствата в разпределението на доходите, включително по отношение на актуалното 

състояние на работните заплати в България, равнището на „работещите бедни“ и 

„нископлатени работници“ по статистически райони и др. С оглед намаляване на 

бедността сред работещите и на неравенствата в разпределението на доходите, ежегодно 

се актуализира размерът на минималната работна заплата за страната. Реализираният 

ръст на минималната работна заплата през последните години има положително 

въздействие върху жизненото равнище в страната. 
 

Таблица № 23 Размер на минималната работна заплата за страната по години 

 

Година Размер 

на МРЗ 

(в лв.) 

Увеличение 

спрямо 

предходната 

година (в% ) 

Период Нормативен 

акт 

2021 г. 
 

650.00 

 

6,6% 

01.01.2021 – 31.03.2022 г. ПМС № 

331/26.11.2020 г. 
 

2022 г. 
710.00 9,2% 01.04.2022 – 31.12.2022 г. ПМС № 

37/24.03.2022 г. 

2023 г. 
780.00 9,8% 01.01.2023 – 31.12.2023 г. ПМС № 

497/29.12.2022 г. 
 

2024 г. 
933.00 19,6% 01.01.2024 – 31.12.2024 г. ПМС № 

193/12.10.2023 г. 
 

2025 г. 
1 077.00 15,4% 01.01.2025 г. – 31.12.2025 г. ПМС № 

359/23.10.2024 г. 

 

Във връзка с приетата на 19 октомври 2022 г. Директива 2022/2041 относно 

адекватните минимални работни заплати в ЕС в МТСП е създадена междуведомствена 

работна група за транспониране на Директивата в българското законодателство. В 

състава на работната група участват представители на отговорните държавни 

институции и социалните партньори. През м. февруари 2023 г. Народното събрание прие 

промени в чл. 244 на Кодекса на труда, с които се установи начина на определяне на 

минималната работна заплата. Промените въвеждат автоматичен механизъм за 

актуализиране на минималната работна заплата за страната, като се използва 

препоръчителната референтна стойност, заложена в чл. 5, ал. 4 на Директива 2022/2041 

– минималната работна заплата да е 50% от средната работна заплата за страната. Новият 

метод на актуализиране е приложен през 2023 г. при определяне на минималната работна 

заплата за 2024 г. и през 2024 г. при определяне на минималната работна заплата за 2025 

г. 

В съответствие с провежданите политики за намаляване на бедността и 

социалното изключване през последните години се наблюдава устойчив ръст на линията 

на бедност за страната – от 369 лв. за 2021 г. до 526 лв. през 2024 г.51, което показва 

устойчив ръст от 42,5%, или от 157 лв. В отговор на актуалните социални и 

икономически предизвикателства през 2023 г. е определена националната линия на 

бедност за страната в съответствие с линията на бедност, използвана от Европейската 

комисия, което е в унисон с провежданата политика за намаляване на бедността.  

                                                           
51 ПМС № 212  от 2 октомври 2023 г. 
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С Постановление № 286 на Министерския съвет от 21.09.2022 г. за определяне 

размера на линията на бедност за страната за 2023 г. се прие размерът на линията на 

бедност за страната за 2023 г. да е 504 лв. Този размер е в съответствие с определената 

стойност от изследването „Статистика на доходите и условията на живот (EU-SILC)“ за 

2021 г. и е най-голямото увеличение на линията на бедност за последните 10 години. 

Новият размер на линията на бедност оказва благоприятно въздействие върху уязвимите 

и най-нискодоходните групи от населението, тъй като с увеличаването ѝ нарастват базата 

за определяне на достъпа до социална пенсия за старост по Кодекса за социално 

осигуряване, както и обвързаните с линията на бедност финансови помощи за подкрепа 

на хората с увреждания и финансовите помощи и средства (за превенция и реинтеграция, 

отглеждане на детето при роднини или близки и в приемни семейства) по ЗЗДет. 

Положителна стъпка и особено необходима за успешната реализация на 

НСНБНСВ 2030 е ролята на Националния съвет по въпросите на социалното включване 

към Министерския съвет по наблюдение на изпълнението на политиката в областта на 

социалното включване, включващ представители на всички заинтересовани страни – 

министерства, агенции, социални партньори, представители на Националното 

сдружение на общините в Република България, на неправителствени организации и на 

академичните среди. Целта е да следи за постигането на измерими резултати от 

дейността по изпълнението на приоритетите, заложени в стратегическия документ, както 

и активно да включи заинтересованите страни в осъществяването на оценката и 

наблюдението. 

Прави впечатление, че реализираните в разглеждания период дейности не 

обхващат всички мерки, заложени в НСНБНСВ 2030 и е налице недостатъчно планиране 

по отношение на мерките и дейностите в това приоритетно направление. Същевременно, 

не са малко идентифицираните предизвикателства, свързани с подобряване на 

координацията между отделните системи (здравна, социална, образователна, заетост) 

при прилагането на интегрирани политики и мерки, както и с повишаването на 

капацитета на общините, неправителствените организации, социалните партньори и 

доставчиците на услуги за участие в този процес. Това налага през следващите години 

засилване на фокуса върху планирането на конкретни мерки и дейности пo този 

приоритет и насърчаването на разработването и прилагането на пилотни практики и 

социални иновации, базирани на доказателства.  

 

IV. Оценка на координацията и взаимодействието при изпълнението на 

Стратегията 

 

Съвременният подход към бедността, подкрепен и от редица научни изследвания, 

предполага към нея да не се подхожда единствено като към социален феномен, който 

касае само социалната система, а да се разглежда като проблем, който има множество 

измерения, предполагащи междуинституционален и широкообхватен подход на 

действия с оглед постигне на по-добри резултати за подкрепа на уязвимите групи. Тези 

обстоятелства открояват необходимостта от анализ на координацията и 

взаимодействието при изпълнението на Стратегията и идентифицирането на възможни 

области за подобрение. 

Както неведнъж беше посочено, политиката в областта на социалното включване 

е многосекторна политика, реализирана чрез инструментите на редица секторни 

политики, включително и от местните и регионални власти. Основните акценти на 

политиката в областта на социалното включване, като хоризонтална политика, са 

свързани с изпълнението на политиките в областта на пазара на труда, образованието, 

здравеопазването, икономиката, осигуряването на устойчивост и адекватност на 
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социалните плащания, жизненото равнище, жилищната политика и др. За изпълнението 

ѝ допринасят и политиките за подкрепа на децата и семействата, развитието и 

предоставянето на социални услуги, гарантиране на равните възможности, 

демографското развитие и развитието на социалната икономика.  

Ето защо, координацията и взаимодействието между всички ангажирани 

институции и ведомства са ключов фактор за устойчивото постигане на целите на 

политиката за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване и за 

постигане на ефективни и синхронизирани резултати от нейното реализиране. Органите 

на местната власт, представителите на гражданския сектор, на академичните среди и 

социалните партньори са сред идентифицираните заинтересовани страни, от които се 

очаква също активна роля и подкрепа в този процес. 

В този контекст, функциите и ангажиментите, свързани с изпълнението на 

НСНБНСВ 2030 и плановете за действие към нея, са разделени между различни 

министерства, агенции и други институции на национално ниво (хоризонтално 

разпределение) и между различни равнища на управление на национално, регионално и 

местно ниво (вертикално разпределение). В тази връзка, следва да се отбележи, че както 

двугодишните планове за действие и докладите за тяхното изпълнение се разработват от 

междуинституционални работни групи, включващи представители на всички 

заинтересовани страни, така и настоящият междинен преглед е разработен от работна 

група с участието на широк кръг организации и институции. В Стратегията и плановете 

за действие към нея ясно са разписани отговорните институции и партньорите за 

изпълнението на всеки един от нейните приоритети, както и източниците на 

финансиране, което спомага за по-ясното разпределение на ролите и отговорностите, 

както и за цялостния процес на взаимодействие между отделните участници. 

Както вече беше посочено, Националния съвет по въпросите на социалното 

включване към Министерския съвет има водеща роля за осъществяване на координация 

и сътрудничество при разработване, изпълнение и наблюдение на политиката за 

насърчаване на социалното включване. Неговата широка представителност отразява 

комплексния и хоризонтален характер на тази политика. Всички ключови стратегически 

и програмни документи в областта на политиката за намаляване на бедността и 

насърчаване на социалното включване се разглеждат и одобряват от Националния съвет. 

От своето създаване досега той се е утвърдил като платформа за ефективно 

взаимодействие между държавните органи, социалните партньори, местните власти и 

неправителствените организации. 

Същевременно, досегашният опит и практика показват, че макар да се отчита 

нуждата от взаимна съгласуваност на политиките за намаляване на бедността, 

координация и сътрудничество между отделните отговорни институции и 

заинтересованите страни, все още съществуват предизвикателства в това отношение. 

Тези предизвикателства са свързани преди всичко с цялостната култура за работа по този 

вид политики, включително ангажираност, разпознаване на ролята в процеса, лидерство 

и готовност за сътрудничество. В тази връзка, ефективната координация и нейната 

задълбоченост зависят от поведението на участниците, взаимното им разпознаване като 

партньори и ресурсите за влияние. Един от основните изводи е, че все още е налице 

необходимост от по-нататъшна работа по припознаването на отговорностите по 

изпълнението на тази хоризонтална политика от всички заинтересовани страни. 

Наличието на общоевропейски механизми и форми на обмяна на опит и 

координация в областта на политиките за намаляване на бедността и насърчаване на 

социалното включване представлява възможност за съизмерване с темповете за 

решаване на тези въпроси в други държави и адаптиране на добри практики и опит към 

националния контекст. 
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V. Анализ на системата от заложени индикатори за изпълнение на 

НСНБНСВ 2030 

 

Мониторингът и оценката на изпълнението на НСНБНСВ 2030 са от съществено 

значение за подобряване ефективността и ефикасността на политиките. Проследяването 

на напредъка по изпълнение на целите и мерките от Стратегията се извършва въз основа 

на набор от ключови показатели в съответствие с Индикаторите за бедност и социално 

включване, които са част от общите показатели на Европейската общност за 

проследяване напредъка на страните в борбата с бедността и социалното изключване. За 

целите на мониторинга и оценката са използвани и други официални източници на 

статистически данни, включително международни, които допълват необходимата 

информация извън обхвата на данните, събирани от НСИ. НСИ подпомага дейността по 

мониторинг, като предоставя отчетни данни от статистическите изследвания на 

Института. 

Като изцяло положително следва да се оцени наличието на система от индикатори 

в НСНБНСВ 2030 с определени базови и целеви стойности, което осигурява 

необходимата основа за обективното измерване на напредъка по изпълнението ѝ. Към 

всяка една от специфичните цели на Стратегията са формулирани конкретни 

индикатори, обхващащи различните измерения на бедността и социалното изключване, 

както и социално-икономическия контекст. В допълнение към системата от индикатори 

в НСНБНСВ 2030, утвърдена практика е определянето на междинни стойности на 

водещите индикатори за бедност и социално включване в двугодишните планове за 

действие за изпълнение на Стратегията. Залагането на междинни стойности осигурява 

възможност за по-динамично проследяване на напредъка, както и за навременна 

идентификация на отклонения от заложените стратегически цели. 

В НСНБНСВ 2030 е предвидено наблюдението за изпълнението на определените 

приоритети, цели и мерки да се осъществява въз основа на доклади за изпълнението на 

двугодишните планове за действие. Тези доклади представляват основа за оценка на 

постигнатите резултати от изпълнението на Стратегията на всеки двугодишен период. 

Те предоставят детайлна информация за изпълнението, конкретните резултати, 

изразходените финансови средства и причините в случай на неизпълнение на мерките. В 

тях се съдържа и анализ на заложените в плановете индикатори и междинни стойности 

и степента на тяхното постигане. Опитът до момента показва, че не всички институции, 

ангажирани в изпълнението на Стратегията, предоставят навременна, достатъчно 

изчерпателна и аналитично обоснована информация. Предвид специфичната експертиза, 

с която разполагат тези институции в съответните направления на хоризонталната 

политика, това затруднява изключително много процеса по мониторинг и оценка на 

изпълнението на Стратегията. 

Въз основа на прегледа на системата от заложени индикатори би могло да се 

обобщи, че информационната обезпеченост на политиката за намаляване на бедността и 

насърчаване на социалното включване има стабилна основа, но е налице необходимост 

от подобрение на процеса по наблюдение и оценка на политиките в следните 

направления: 

- Подобряване на обмена на информация между различните държавни институции 

и органите на местна власт с оглед постигане на по-добро качество; 

- Осигуряване на подробни дезагрегирани данни на местно и регионално ниво по 

различни признаци като пол, възраст, степен на увреждане, социално-

икономически статус и т.н., с цел по-добро разбиране на характеристиките, 

рисковете и потребностите на различните уязвими групи, както и разработване на 

насочени и ефективни интервенции; 
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- Използване на дигитални инструменти за прогнозиране и анализ. 

 

VI. Основни изводи и препоръки за актуализация на Националната 

стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване 

2030 

 

Направеният преглед и анализ показват, че пред България остават редица 

предизвикателства в областта на бедността и социалното изключване. Статистическите 

данни и оценката на постигнатия напредък по изпълнението на НСНБНСВ 2030 

открояват също специфични рискови групи. Поради това, ориентирането на мерките и 

целите към определени групи от обществото, които изискват много по-сериозно 

внимание и много по-голяма концентрация на ресурси, ще се отрази положително на 

цялостния ефект от политиките за намаляване на бедността и социалното изключване.   

НСНБНСВ 2030 може да бъде оценена като подходящ инструмент за 

разработването и прилагането на дългосрочна и устойчива политика за намаляване на 

бедността и насърчаване на социалното включване, ангажиращ и интегриращ действията 

на редица заинтересовани страни. Чрез двугодишните планове за действие за изпълнение 

на Стратегията се провежда последователна и целенасочена политика за намаляване на 

бедността и насърчаване на социалното включване, както и се създава възможност за 

планиране на релевантни мерки, съобразени с актуалните предизвикателства и новите 

реалности. От прегледа е видно, че за периода на действие на плановете е постигнат 

оптимален напредък в изпълнение на заложените мерки. Има необходимост от 

продължаване и надграждане на мерките, очертани в стратегическия документ.  

От анализа и оценката на постигнатия към момента напредък по изпълнението на 

основните политики за социално включване е видно, че визията, основната цел и 

специфичните цели, определени в Стратегията, са актуални и е необходимо 

задълбочаване на усилията за тяхното постигане до 2030 г. Дългосрочните приоритети в 

областта на политиките за намаляване на бедността и социалното изключване, 

формулирани в НСНБНСВ 2030, също остават актуални. От структурна гледна точка, 

Стратегията обхваща всички области на политиката, имащи отношение към намаляване 

на бедността и социалното изключване – заетост, образование, здравеопазване, социални 

услуги, предоставяне на материална подкрепа, жилищно включване, осигуряване на 

достъпна среда и др. Определянето на тези приоритети е изцяло в съответствие с 

необходимостта от прилагането на интегриран междусекторен подход за намаляването 

на бедността и социалното изключване. 

Като цяло, заложените в Стратегията мерки са подходящо идентифицирани и 

продължават да бъдат валидни през следващия етап от изпълнението на стратегическия 

документ. По-голямата част от тях са в процес на изпълнение с постигнати конкретни 

резултати, предвид по-дългосрочния им характер, като значително по-малък е делът на 

мерките, чието изпълнение все още не е стартирало.  

По отношение на отделните приоритети прави впечатление, че една част от тях са 

по-широко застъпени в двугодишните планове за действие, докато към друга са 

разписани по-ограничен брой дейности. Приоритетите, които са по-широко застъпени в 

плановете, са Приоритет 1 „Устойчива интеграция на пазара на труда”, Приоритет 2 

„Равен достъп до качествено предучилищно и училищно образование”, Приоритет 4 

„Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и интегрирана подкрепа” и 

Приоритет 6 „Осигурена достъпност на средата – физическа, архитектурна, 

институционална, информационна и достъпност на транспорта и транспортните услуги”. 

Броят на заложените дейности по приоритети и мерки сам по себе си не може да бъде 
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показателен за ефекта от изпълнението на Стратегията, но въпреки това се наблюдава 

неравномерен прогрес по приоритети. 

Прегледът на изпълнението на Приоритет 1 откроява положителни резултати, 

като в резултат на извършените интервенции се наблюдава положителна промяна по 

отношение на икономическата активност на трудоспособното население, коефициентите 

на заетост и безработица. Това се дължи, както на преки ефекти от вливането на 

средствата в икономиката (откриване на работни места), така и на косвени ефекти 

(намирайки изражение в повишаване на качеството на заетите и работната сила като 

цяло). Последните се проявяват и в допълнително увеличаване на производителността 

на труда. Същевременно, по-високата заетост и редуцирана безработица позволяват 

ускоряване на растежа на доходите. 

Независимо от наличието на тези окуражаващи данни и сравнително добрата 

прогноза в сферата на заетостта, сред основните предизвикателства на пазара на труда 

продължава да е недостатъчното предлагане на работна сила (количествено и 

качествено), подходяща да отговори както на потребностите на бизнеса, така и на 

промените, свързани с екологичния и цифровия преход. Предизвикателство е и 

активирането на икономически неактивните лица, включително младежите от групата 

NEETs, а също и високата безработица сред групите в неравностойно положение на 

пазара на труда. В тази връзка, във фокуса на политиката следва да бъде повишаването 

на качеството на работната сила в контекста на дигитализацията на икономиката и 

справедливия преход към климатична неутралност, както и подобряването на 

адаптивността на заетите лица, насърчаването на икономическата активност на 

населението, интеграцията на неравнопоставените групи на пазара на труда. Тези 

предизвикателства в краткосрочен и средносрочен план са свързани с необходимостта 

от разширяване и надграждане на изпълняваните мерки и дейности, заложени в 

НСНБНСВ 2030 и плановете за действие за нейното изпълнение.  

Осигуряването на достъп до образование в комбинация с активни политики за 

заетост са водещи за превенцията на изпадането в бедност. Същевременно, продължават 

да са налице предизвикателства по отношение на равния достъп до образование на децата 

и учениците от уязвими групи. За преодоляване на тези предизвикателства, се 

изпълняват мерки в различни направления – индивидуализирана подкрепа и 

допълнителни занимания със застрашени от отпадане от училище ученици от уязвими 

групи, активна работа на медиаторите за предотвратяване отпадането от образование, 

финансова подкрепа (предоставяне на стипендии, безплатни учебници и транспорт за 

ученици от семейства с ниски доходи), осигуряване на достъп до дигитални ресурси и 

др. Въпреки наблюдаваната положителна тенденция за намаляване на дела на 

преждевременно напусналите образователната система през последните години, е 

необходимо да продължи полагането на синхронизирани и последователни усилия за 

повишаване обхвата на децата и учениците в предучилищното и училищното 

образование, с фокус върху уязвимите групи. Сред водещите предизвикателства пред 

съвременната образователна система е внедряването на дигиталните технологии в 

образованието. Развитието на дигитални умения и компетенции като направление на 

образователните политики е залегнало и в НСНБНСВ 2030 и плановете за действие за 

нейното изпълнение и в тази връзка, изпълнението на тези мерки е приоритетно през 

следващите години. 

Не по-малко предизвикателства са идентифицирани и в друг ключов сектор, а 

именно – здравната грижа. От гледна точка на политиките по социално включване 

основните усилия в тази област са фокусирани върху достъпа до качествено 

здравеопазване и грижа. Най-уязвима група в това отношение продължава да бъде 

ромската общност. Това наложи приоритетно насочване на усилията в тази насока. 
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Редица мерки бяха изпълнени, но една от най-успешните е създадената мрежа от здравни 

медиатори, като предпоставка за подобряване на достъпа до здравни грижи на уязвимите 

групи. Сред водещите дейности за осигуряване на достъп до здравеопазване са и 

подобряване на майчиното и детското здраве, включително чрез увеличение на обема на 

медицинските дейности за здравнонеосигурените бременни жени, които се финансират 

от държавата, ваксинопрофилактика, с цел осигуряване на равен достъп до качествено 

здравеопазване на уязвимите групи.    

Друг сектор, който поради бързото си развитие и необходимостта от адекватен 

отговор на потребностите на различни групи уязвими лица, непрекъснато поставя нови 

предизвикателства, е секторът на социалните услуги. Социалните услуги са важен 

инструмент за подкрепа на уязвимите групи и насърчаване на тяхното социално 

включване. От прегледа се установява, че Приоритет 4 на Стратегията показва съществен 

напредък по изпълнението на заложените мерки. Ключов момент тук е предприетата 

реформа в областта на социалните услуги, имаща за цел подобряването на планирането, 

финансирането, качеството, мониторинга и контрола на социалните услуги. 

Приоритетна област в развитието на социалните услуги през разглеждания период бе 

планирането на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния 

бюджет, чрез разработването на Националната карта за социалните услуги. Специален 

акцент в реформата в сферата на социалните услуги се поставя върху реализирането на 

процеса на деинституционализация, развитието на услугите в общността, включително 

и в домашна среда и върху интегрираните здравно-социални услуги. Допълнителни 

усилия са необходими за прилагане на всички направления на реформата, в това число и 

прилагането на нови стандарти за финансиране на социалните услуги от държавния 

бюджет. 

Сред водещите направления на НСНБНСВ 2030 е ефективната и целенасочена 

финансова и материална подкрепа на нуждаещите се. В тази връзка, от значение са 

предприетите стъпки за подобряване на целенасочеността на социалните помощи, 

усъвършенстване на нормативната уредба в сферата на семейните помощи и социалното 

подпомагане и оптимизиране на институционалната структура, свързана със социалната 

закрила на най-нискодоходните и рискови групи от населението, и повишаване доходите 

на пенсионерите. Сред основните фактори при планиране на мерките през следващите 

години е проследяването на изпълнението на промените, извършени в социалната 

законодателство свързани с реформата в схемите за минимален доход. 

Високият дял на възрастните хора, изложени на риск от бедност, продължават да 

бъде съществено предизвикателство пред пенсионната система. Същевременно, 

пенсиите са сред водещите източници на доходи за българските домакинства и основен 

– за лицата в надтрудососпособна възраст, което обуславя същественото им влияние 

върху превенцията на изпадането в бедност. В тази връзка, през анализирания период са 

предприети редица дейности, насочени към усъвършенстване на 

социалноосигурителното законодателство и повишаване доходите на пенсионерите. 

Отчитайки актуалните демографски и социално-икономически тенденции, 

повишаването на адекватността на пенсиите чрез увеличаване на техния размер следва 

да продължи да бъде във фокуса на политиките и през следващите години. 

Прегледът откроява области на въздействие, които независимо, че търпят 

положително развитие, изискват предприемането на допълнителни мерки и постигането 

на по-съществени резултати. Едни от тях са осигуряването на достъпна среда и 

подобряването на жилищните условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните. 

Съответно, като по-слаб или частичен може да бъде оценен напредъкът по изпълнението 

на приоритети 6 и 7 на НСНБНСВ 2030. Липсата на достъпна среда е сериозна пречка за 

участието на уязвимите групи, и в частност хората с увреждания, в обществения живот. 
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Тези обстоятелства поставят необходимостта от ускоряване на дейностите в различни 

направления – осигуряване на физически достъп до обществени сгради, осигуряване на 

достъп до информация и комуникация, осигуряване на достъп до публични услуги и 

осигуряване на достъп до култура и спорт. 

По отношение на жилищното включване и подкрепата на бездомните лица 

ключово предизвикателство и приоритет е задълбочаването на усилията за подобряване 

на координацията между отделните заинтересовани институции и организации на всички 

нива – национално, регионално и местно. Въпреки че се изпълняват конкретни дейности 

в отделните сектори, имащи отношение към този проблем, е налице необходимост от 

цялостна хармонизирана политика, отчитаща комплексните потребности на бездомните 

лица. 

Важен елемент на НСНБНСВ 2030 и особено важен за успешното ѝ реализиране 

е Приоритет 8, посветен на координацията и взаимодействието между заинтересованите 

страни и провеждането на интегрирани политики за социално включване. Предвид това, 

основните параметри, по които е необходимо да бъде постигнат напредък, включват: 

припознаване на общата национална политика на всички нива на управление; 

подобряване на механизмите за изпълнение и координация на всички нива на управление 

между заинтересованите страни и свързаното с това създаване и прилагане на добри 

механизми за отчетност, оценка, мониторинг и анализ. Прилагането на иновативни 

подходи при предоставянето на интегрирани услуги за превенция и преодоляване на 

социалното изключване е важен фактор за създаването на условия и възможности за 

участие на уязвимите групи в обществения живот. В тази връзка, с оглед оптимизиране 

на ефикасността на процесите в социалната, образователната и здравната системи е 

необходимо повишаване на степента на използване на информационно-комуникационни 

технологии и технологични нововъведения в разработването, доставянето и ползването 

на услуги. Крайната цел на прилагането на иновативни подходи е всъщност 

подобряването на качеството на живот на хората от уязвимите групи като се разшири 

обемът, многообразието и целенасочеността на предоставяните услуги. 

Така описаните предизвикателства в различните сфери на политиката задават 

основните насоки на действие, като показват областите, в които се отчита най-висока 

степен на спешност или нужда от ускоряване на реформите, тъй като макар и основата 

за изпълнението на мерки и провеждането на дейности в тези области да е заложена, са 

необходими по-съществени резултати. 

Основният извод, който се налага на база направения междинен преглед на 

НСНБНСВ 2030, е че на този етап на изпълнение стратегическият документ не се нуждае 

от актуализация. По този начин ще се създадат условия за гарантиране на 

последователност и непрекъснатост на етапите, необходимите мерки и действия, което 

ще допринесе за устойчивост на приоритетите на политиката за намаляване на бедността 

и насърчаване на социалното включване и приемственост на резултатите.  

Отчитайки постигнатите резултати и горепосочените предизвикателства, като 

допълнителни препоръки могат да се изведат:  

 Прилагане на по-добре координиран и всеобхватен подход при 

реализиране на политиките и мерките за намаляване на бедността и 

насърчаване на социалното включване; 

 Споделена отговорност, но и припознаване на ангажиментите при 

провежданите политики; 

 Подобряване на мониторинга на всички секторни политики, които 

допринасят за намаляване на бедността и насърчаване на социалното 

включване; 
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 Прилагане на иновативни и гъвкави подходи при изпълнение на 

политиките за превенция на бедността и насърчаване на социалното 

включване; 

 Подобряване на информационното осигуряване на политиката за борба с 

бедността и социалното изключване от гледна точка на техните причини, 

измерения и проявления, включително чрез използването на дигитални 

инструменти за прогнозиране и анализ. 
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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ 

 

АГ – акушерство и гинекология 

АЗ – Агенция по заетостта 

АСП – Агенция за социално подпомагане 

АХУ – Агенция за хората с увреждания 

БВП – Брутен вътрешен продукт 

БФП – безвъзмездна финансова помощ 

ГД – Главна дирекция 

ГМД – гарантиран минимален доход 

ДАБ – Държавна агенция за бежанците 

ДБТ – Дирекция Бюро по труда 

ДМСГД – Дом за медико-социални грижи за деца 

ДП БГЦПО – Държавно предприятие „Българско-германски център за професионално 

обучение“ 

ЕК – Европейска комисия 

ЕС – Европейски съюз 

ЕСФ+ – Европейски социален фонд+ 

ЗБДОО – Закон за бюджета на държавното обществено осигуряване 

ЗДБРБ – Закон за държавния бюджет на Република България 

ЗЗДет. – Закон за закрила на детето 

ЗКЦ – здравно-консултативен център 

ЗЛП – Закон за личната помощ 

ЗМДВИППП – Закон за мерките и действията по време на извънредното положение, 

обявено с Решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на 

последниците 

ЗНЗ – Закон за насърчаване на заетостта 

ЗПОУ – Закон за предучилищното и училищното образование 

ЗСПД – Закон за семейни помощи за деца 

ЗСУ – Закон за социалните услуги 

ЗХУ – Закон за хората с увреждания 

ИА ГИТ – Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ 

ИАМН – Изпълнителна агенция „Медицински надзор“ 

КП – клинична пътека 

КСО – Кодекс за социално осигуряване 

ЛБ – линия на бедност 

МЗ – Министерство на здравеопазването 

МК –Министерство на културата 

ММС – Министерство на младежта и спорта 

МОН – Министерство на образованието и културата 

МС – Министерски съвет 

МТСП – Министерство на труда и социалната политика 

НАП – Национална агенция по приходите 

НАПОО – Национална агенция за професионално образование и обучение 

НЕЛК – Национална експертна лекарска комисия 

НЗОК – Национална здравно-осигурителна каса 

НКСУ – Наредба за качеството на социалните услуги 

НОИ – Национален осигурителен институт 

НП АНЛ – Национална програма „Активиране на неактивни лица” 

НПВУ – Национален план за възстановяване и устойчивост 
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НПЗОХТУ – Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания 

НППМДЗ – Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве 

НППХНБ – Национална програма за превенция на хроничните незаразни болести 

НСИ – Национален статистически институт 

НСНБНСВ 2030 – Национална стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на 

социалното включване 2030 

НФК – Национален фонд „Култура“ 

ОПРР – Оперативна програма „Региони в растеж“ 

ОПРЧР – Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 

ОСВ – осигурителен стаж и възраст 

ПМС – Постановление на Министерския съвет 

П.п. – процентни пункта 

ППЗЗДет. – Правилник за прилагане на Закон за закрила на детето 

ППЗНЗ – Правилник за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта 

ППЗСП – Правилник за прилагане на Закона за социално подпомагане 

ПРР – Програма „Развитие на регионите“ 

ПРЧР – Програма „Развитие на човешките ресурси“ 

ПСПСМИ – помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия 

ПХОМП – Програма за храни и основно материално подпомагане 

РЗИ – Регионална здравна инспекция 

РМС – Решение на Министерския съвет 

РПЦ – регистрационно-приемателни центрове 

СКС – Споразумение за интеграция и заетост 

СОП – специални образователни потребности 

СПС – социална пенсия за старост 

ЦРЧРРИ – Център за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи 

ЦКОДУХЗ – Център за комплексно обслужване на деца с увреждания 

ЦСЗСГДВРППСЗГ – Център за специализирана здравно-социална грижа за деца с 

високорисково поведение и потребност от постоянни медицински грижи 

ЦСЗСГДУППМГ – Център за специализирана здравно-социална грижа за деца с 

увреждания и потребност от постоянни медицински грижи 

 

 


